APOSTOLOK CSELEKEDETEI SOROZAT (4.)

Bibliaórai vázlat:

· ApCsel 2:14–36. – Péter pünkösdi igehirdetése.
1. Kik magyarázták korábban az üdvtörténet eseményeit?
Lukács a kutatómunkája nyomán megtalált anyagot úgy adja elő, hogy a pünkösdi esemény jelentőségére erőteljes hangsúly kerüljön. A Szentlélek ajándékában részesült ember alkalmassá lett arra, hogy megértse és megmagyarázza Isten tettét. Az üdvtörténet előző eseményeit angyalok, mennyei követek magyarázták meg. 
2. Ki magyarázza meg most a pünkösd eseményeit?
A pünkösdi eseményt azonban mennyei követek helyett a Szentlélek ajándékában részesült ember magyarázza. Az emberi beszéd, az igehirdetés hivatott arra, hogy Isten megváltó munkáját helyes megvilágításba helyezze. 
3. Mi az igehirdetés szerepe az egyházban?
Péter pünkösdi beszédével elkezdődött az igehirdetés üdvtörténeti funkciójának betöltése. 
4. Hányadik beszéde ez Péternek az ApCsel-ben?
A pünkösdi prédikáció ugyan Péter második beszéde, de ez az első missziói igehirdetése a zsidók előtt. 
5. Mit jelent az, hogy Péter „a tizeneggyel” áll elő?
Ez két dolgot mutat meg: 
(1) Péter a szószóló, de még mindig tagja az apostoli csapatnak. Nem egyedül szól, vagy saját tekintéllyel. A Lélek szól egyedülálló módon ez által az elhívott szemtanúk csoportja által, és 
(2) Mátyás, bár nem tudunk semmit az ő szolgálatáról, hivatalosan is az apostoli csapat tagja lett.
6. Kinek a próféciájára hivatkozik Péter?

2:16 „hanem ez az, amiről Jóel így prófétált” Ez a Jóel 3:1-5.-ből való idézet, mégpedig az Ószövetség görög fordításából. Lehetséges, hogy maga Jézus volt annak a forrása, aki ezt a profetikus igerészt beteljesültként azonosította (vö. Lukács 24:27: „És Mózestől meg valamennyi prófétától kezdve elmagyarázta nekik mindazt, ami az Írásokban róla szólt.”).
7. Mit jelent az „Úr napja” kifejezés?


Isten nem csinál titkot dicsőséges tervéből.  Már az Ószövetségi próféták is beszéltek az „Úr napjáról” és az azt megelőző kozmikus zűrzavarról. 

Maga Krisztus is használja ezt a nyelvezetet, amikor az Ő visszajövetelét megelőző eseményeket írja le: „És akkor jelek lesznek a napban, a holdban és a csillagokban, a földön pedig a tenger zúgása és háborgása miatt kétségbeesnek a népek tanácstalanságukban. Az emberek megdermednek a félelemtől és annak sejtésétől, ami az egész földre vár, mert az egek tartóerői megrendülnek. És akkor meglátják az Emberfiát eljönni a felhőben nagy hatalommal és dicsőséggel.” (Lk 21:25-27).

Pál apostol ugyancsak azt írta, hogy az Úr napja egybe fog esni azzal, amikor az Úr Jézus megjelenik: „Mert amikor az Úr Jézus megjelenik a mennyből hatalmának angyalaival, tűz lángjában, bosszút áll azokon, akik nem ismerik Istent, és nem engedelmeskednek a mi Urunk Jézus Krisztus evangéliumának. Ezek majd örök pusztulással bűnhődnek az Úrtól és az ő dicső hatalmától.” (2Thessz 1:7-9).

„Ami pedig a mi Urunk Jézus Krisztus eljövetelét és a hozzá való gyülekezésünket illeti, arra kérünk titeket, testvéreim,  hogy ne veszítsétek el egyhamar józanságotokat, és ne rémítsen meg benneteket sem valamely lélektől származó kijelentés, sem a mi nevünkben elhangzó megnyilatkozás, sem valamiféle nekünk tulajdonított levél, mintha az Úr napja már közvetlenül itt volna.” (2Thessz 2:1-2).

Másrészt az ószövetségi Jóel próféta megígérte, hogy két világméretű jelentőségű esemény fogja megelőzni az Úr napjának eljövetelét, mindkettő látványos, és mindkettő hatása kiterjed az egész világra: „Azután kitöltöm majd lelkemet minden emberre. Fiaitok és leányaitok prófétálni fognak, véneitek álmokat álmodnak, ifjaitok látomásokat látnak. Még a szolgákra és szolgálókra is kitöltöm lelkemet abban az időben. Csodás jeleket mutatok az égen és a földön: vért, tüzet és füstoszlopokat. A nap elsötétül, a hold vérvörös lesz, mielőtt eljön az ÚR nagy és félelmetes napja. De megmenekül mindenki, aki segítségül hívja az ÚR nevét, mert a Sion hegyén és Jeruzsálemben lesz a menedék az ÚR ígérete szerint, és azok menekülnek meg, akiket elhív az ÚR.” (Jóel 3:1-5).

Joél két eseményről ír, de annyira különbözőek, hogy lehetetlen elképzelni ezek párhuzamosan történjenek. 

A második esemény egyszerre rettenetes kozmikus és evilági zűrzavaros formát ölt magára. Azt, hogy mennyi idővel a nagy nap előtt fog eljönni ez az űrzavar, Jóel még nem pontosította. 
 
Az első esemény viszont, amit Jóel említ nem Isten haragja kiáramlásáról, nem világméretű pusztításról, hanem világméretű üdvösségről szól, nem az Úr nagy napja rémületének előszeléről, hanem a végső újjáteremtés előízéről, és első zsengéjéről. 


Ez az első dicsőséges esemény volt az, amiről Péter tájékoztatta a döbbent tömeget: ott, a szemtanuk előtt zajlott le Jeruzsálem utcáin. Megölték Isten Fiát és Örökösét, de az Ő halála nem törölte el a Lélek ígéretét, az ígérte nekik szólt (2:39), és az ígéret még mindig áll! Sőt egyikünknek sem kell félnie az Úr eljövendő nagy és fényes napjától, annak minden borzasztó jelétől és ítéletétől. Az üdvösség útja még mindig ugyanaz, mint amit Isten Jóel által mondott, és még mindig egyetemesen érvényes: „mindenki üdvözül, aki az Úr nevét segítségül hívja” (2:21). De most az Úr, akit hívnunk kell, ugyanaz a Jézus volt, mint akit keresztre feszítettek. Feltámadt és felmagasztaltatott. Isten Úrrá és Krisztussá tette őt, és a Szentlélek eljövetelének elsődleges célja az volt, hogy bebizonyítsa nekik, hogy ez így van.
8. Hogyan épül fel Péter igehirdetése, milyen egységekből áll?
A beszéd négy egységből áll. Minden nagyobb egységet a hallgatóság megszólítása vezet be (14b; 22a; 29a). 
· Az első egység a 14b–21. Ez a pünkösdi csoda megvilágítása, az esemény jelentőségének felmutatása. 
· A második egység 22–28. versek: Jézus feltámadásának hirdetése. 
· A harmadik részlet a 29–36. versek: írásbizonyíték alapján a pünkösdi csoda hátterének megvilágítása. A feltámadt és megdicsőült Krisztus, az Úr Jézus van a Szentlélek kitöltése mögött. 
· A negyedik részlet a 38b–40. versek: megtérésre szóló felhívás. 
Feltűnő, hogy minden részlet írásidézettel zárul. 
· 2:14b–21-ből a 17–21 = Jóel 3:1–5a. 

· 2:22–28-ból a 25–28 a Zsolt 16:8–11b-vel egyenlő. 

· 2:29–36; a 34–35; a Zsolt 110:1. 

· 2:38–40 a 40c Jóel 3:5a gondolatát idézi, visszautalás a beszéd kezdetére, emlékeztetve 5Móz 32:5 és a Zsolt 77:8-ra a LXX szerint. 
9. Milyen választ ad Péter a tömeg kérdésére? 
· 14-21. v. – Péter az Írás szava által ad választ hallgatói kérdésére.
A „tizenkettő” előtérbe kerül (ApCsel 1:8). Péter a szószóló. Megnyilatkozása ugyanattól a Lélektől való, aki előzőleg (4. v.) szólásra indította őket. 
Arról beszél, ami lekötötte az ünneplő népet, megmagyarázza azt az eseményt, amelyet Isten vitt végbe köztük. A módszert Mesterétől tanulta (Lk 4:18–21; 24:27).

Megszólítása ünnepélyes, méltó az igehirdetéshez. Beszéde bevezetéseként hallgatósága egy részének vádjára utal, és röviden, de határozottan elutasítja az alaptalan gyanúsítást. Nem valamilyen helytelen emberi akcióról, hanem Isten munkájáról van itt szó. A külsejükben hasonló jelenségek lényegüket illetően merőben különbözhetnek, mint ahogyan itt is. – Isten tettei az Írás fényében érthető meg, az Írás alapján kerülnek helyes megvilágításba. Isten az idő, a történelem ura, a próféták által hirdette meg azt a jövőt, amely az első pünkösddel jelenné lett. 
10. Kiknek adatik a szentlélek ajándéka?

Elkezdődött az a korszak, amely mindenki számára lehetővé teszi, hogy Istennel közösségben, élő kapcsolatban legyen; ismerje és kövesse, értse és magyarázza tetteit. Isten ebben a korszakban a Szentlélek ajándékát faj, kor, nem és társadalmi különbségre való tekintet nélkül adja mindenkinek. 
A korszak záró eseménye Krisztus dicsőséges visszajövetele, amelyet a természeti világ rendkívüli eseményei előznek meg (vö. Lk 21:8–36). Krisztus a rendkívüli természeti jelenségek között is megtartja azokat, akik hozzá fordulnak, akik segítségül hívják a nevét. 
A részlet záró mondata Pálnál már terminus technicusnak számít. A Szentlélek által munkálkodó megdicsőült Krisztus az egész korszakon át megtartó Úr, szabadítását mindazok elnyerik, akik igénylik. Minden korlátozás nélkül adatik a megtartó erő azoknak, akik az Úrhoz, a szabadító Jézushoz fordulnak. Az egyház és zsidókból és pogányokból egybegyülekezettek seregévé lehet, mert az üdvösség, a megtartó erő ígéret szerint minden népé, minden emberé.
11. Miről tesz bizonyságot Péter beszéde második részében? 

· 22-28. v. – Péter igehirdetése a Szentlélek eljövetelét, jelenük eseményét helyes összefüggésben szemlélteti.
A Lélek eljövetelének a názáreti Jézus élete, munkája, szenvedése, halála, feltámasztása és mennybemenetele a közvetlen előzménye és feltétele. Péter megvilágítja Jézus földi életének és halálának isteni és emberi oldalát. Jézus földi életének minden fázisában megmutatkozott, hogy Isten van vele. Ő cselekszik általa (Jn 5:36; 10:25). Jézus egyedül az Atyától függ. Isten bizonyságot tett a názáreti jézus mellett, hatalmát bizonyító tettek szólnak mellette (Lk 10:13; 19:37). Izráel egy része azonban ellene szól (Lk 22:2; ApCsel 10:39). Ez természetesen nem változtat azon a tényen, hogy ő Isten küldötte volt a földön. A mindenható Úr a gonosz emberi indulatokból származó tettek által is tervét vitte és viszi előbbre. A Golgotán nem valami felháborítóan értelmetlen dolog történt, hanem Isten megváltó akarata ment végbe (Ézs 53:10; Lk 24:26). Természetesen ez nem menti azokat, akik Isten Fiát keresztre adták.
Krisztus feltámadása annak a jele, hogy Isten nemcsak az emberi gonoszságot, hanem annak következményét, a halált is legyőzte, hatalmában tartja. Ereje támasztotta életre Krisztust a halálból, aki elsőszülött a halottak közül (Kol 1:18). Az ószövetségi iratok szavai szerint – amelyek Krisztus útjának különböző szakaszait világították meg, aki az Úrban bízik, az boldogan él földi körülményei között, és abban a reménységében tekint a halálra, hogy Isten uralmának a halál sem korlátja (Mt 17:23; 1Thessz 4:13–18).
12. Miről tesz bizonyságot Péter beszéde harmadik részében? 
· 29-36. v. – Péter az atyák bizonyságát személyes bizonyságtételével megerősítve foglalkozik – jelenük eseményével – a Szentlélek kitöltésével.
Dávid a családjából származó eljövendő nagy királyról prófétált: Krisztusról. Rajta teljesedett be először Dávid próféciája. A szenvedésen át Isten jobbjára, azaz dicsőségbe vezetett útja. Krisztus a dicsőséges formában való munkálkodás lehetőségéhez, az erő forrásához jutott. A dicsőségben lévő Krisztus nyit utat az Atya ajándéka, a Szentlélek számára. A Szentlélek az Atyának és a Fiúnak a Lelke (Jn 7:39). A megdicsőült Krisztus munkája az, aminek valamennyien tanúi voltak. Az atyák bizonysága szerint Krisztus hatalommal rendelkező Úr. Ura Dávidnak is, amint azt maga Dávid is meghirdette, mert ő a Messiás, ugyanakkor fia is mert az ő ágyékából származott (Mt 22:44 par). 
Izráel minden tagja előtt nyilvánvalóvá kell válnia annak, hogy a názáreti Jézus élete nem zárult le a kereszttel. Isten rejtetten munkálkodó ereje továbbjuttatta, életre támasztotta és olyan hatalommal ruházta fel, amely mindenekfelett való: érvényes a mennyben és érvényes a földön (Mt 16:17; 28:19; Fil 2:10). Ő a Messiás, a Szabadító. Hiábavaló dolog másra várni, mert ő az, akit a próféták hirdettek. Nem szabad másra várni, mert ő az, aki a Seregek Ura nevét viseli, vele egy. Neve lényét jelenti ki. Úr = lehetőségeinek nincs korlátja. Lehetőségeit Atyja akarata szerint a teremtett világ megváltására használja. 
Az igehirdetés a tudatlanságot oszlatja el, hogy a hit útját egyengesse. Az Írás bizonyságtétele és a szemtanúk vallomása erősíti meg azt a kijelentést, hogy a megfeszített Jézus Krisztus, aki az Atya jobbján ül, vagyis dicsőséges létmódban van. Ő az, aki ígérete szerint a Szentlélek ajándékát kitöltötte. Isten Jézus mellé állt; őt igazolta, akit népe keresztre feszített. Jézus és Izráel vitájában Isten Jézust igazolta. A kereszt Krisztusa a dicsőség Ura. A nép ítélete halált mondott Jézusra, Isten viszont a halálból való élet lehetőségét biztosítja általa.

13. Mi volt Péter igehirdetésének csúcspontja?

Pünkösd napjának minden részlete elárulja, hogy a Szentlélek eljövetelének elsődleges célja az volt, hogy bizonyságot tegyen az Úr Jézusról. Ez jelenik meg végül is Péter prédikációjának csúcspontjában is: „Tudja meg tehát Izráel egész háza teljes bizonyossággal, hogy Úrrá és Krisztussá tette őt az Isten: azt a Jézust, akit ti keresztre feszítettetek.”  (ApCsel 2:36).
(A bibliaórai vázlat Dr. Lenkeyné Semsey Klára: „Apostolok Cselekedetei” kommentárjának felhasználásával készült)
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