APOSTOLOK CSELEKEDETEI SOROZAT (30.)

Bibliaórai vázlat: ApCsel 19:23-40.
Pál Efézusban (3.) (ApCsel 19:23-40).
· ApCsel 19:23–40. Efézusi tüntetés Demetriusz lázítása nyomán.

1. Kik tiltakoznak a varázslás és a babona felszámolása ellen?

Azok tiltakoznak a babona felszámolása ellen, akik a nép babonás hajlamaiból üzletet csinálnak. A hodos abszolút értelemben szerepel itt, mint a 9. v.-ben: „az Úr útja” = keresztyén tanítás. Azért támadt zavargás Efézusban, mert az ötvösök anyagi érdekeit sértette a babona felszámolása, a keresztyénség terjedése. Demetriusz aggodalommal tekintett Pál munkásságára, mert féltette jól jövedelmező üzletüket. Az ergasia „üzlet”, itt „haszon”, „nyereség”. Demetriusz ezüstműves: egy nagyobb műhely élén állt. Az efézusi Artemisz-szentély kicsinyített mását készítették ezüstből és ezt árusították kegytárgyként. 
2. Milyen indokkal szervezkednek Pál és a keresztyének ellen az ötvösök?

Mivel Pál missziói munkája vállalkozásukat fenyegette, tüntetést szervezett ellene, azonban úgy, hogy a tüntetés az efézusi Artemisz mellett való kiállásnak tűnjék: nemes tiltakozásnak látsszék. 
3. Miről volt híres Efézus városa?

Az efézusi Artemisz-templom világhírű volt, a hét világcsoda egyikének tartották. Alapterülete nagyobb volt a kölni dóménál: 150 m hosszú, 70 m széles és 157 db 20 m magas oszlopon nyugszik. Lenyűgöző a középen lévő oltár, Artemisz fekete fából készített képével. Artemisz görög istennő, a rómaiak átveszik imádatát és Dianának nevezik. Az istennő tiszteletének hatalmas tábora volt. Kindyneyei: „veszély fenyeget”; a további három infinitívusz tőle függ; meros: „üzletág”; eis apelegmon elthein „csődbe jutni”. 
4. Hová vitte a fellázított tömeg Pál munkatársait?

Miután Demetriuszék Pál útitársait magukkal hurcolták, a színházba mentek. Arisztarkhosz Thesszalonikából (ApCsel 20:4), Gaius Derbéből származik. Arisztarkhosz = „kitűnő uralkodó” nevének jelentése szerint. Pál hűséges útitársa és munkatársa. Élete forgott kockán. Pál mellett marad efézusi munkája után is. Elkíséri Troászból Jeruzsálembe (ApCsel 20:4). Vele volt a tengeri úton (ApCsel 27:2), osztozik vele a fogságban is (Kol 4:10; Filem 24). A hagyomány szerint thesszalonikai vagy apamaeai püspök volt, és Néró kegyetlenkedése miatt szenvedett mártírhalált Rómában. A színház volt a népgyűlések helye. Az efézusi színház 26 000 ülőhelyes, hatalmas épület. 
5. Kik védelmezik és segítik Pál apostolt?

Pál életét a tanítványok és magas rangú világi barátai védelmezik: Józan tanácsukkal mellette vannak. A tömeg jelenlegi helyzetében nem tárgyalóképes fél. Nem engedték, hogy Pál a tömeghangulat áldozatává legyen. A tanítványok féltik és védik Pál életét. Az asiarchés Ázsia Provincia tartományi gyűlésének egy évre választott elnöke, a császárkultusz legfőbb őre. Címét hivatali idejének letelte után is megtartotta, ismét meg lehetett választani. Demetriusz a továbbiakban nem ura a helyzetnek. 
6. Mit szerettek volna elérni a tüntető tömegben részvevők zsidók?

A tüntető tömeg zsidó tagjai a maguk hasznára akarják felhasználni a zavaros helyzetet, így kerül unszolásukra Alexandrosz a népgyűlés élére. A tömegnek azonban nincs érzéke az Izráel és keresztyénség közt lévő különbségtételhez, szóhoz sem hagyják jutni. Az antiszemitizmus meglehetősen erős. A józan politikusok egy ideig hagyják a tömeget, hogy indulatait az ordítozásban vezesse le, aztán a városi tisztviselő rendet teremt. A grammateus a kis-ázsiai városok igen jelentős alakja, kiemelkedő beosztású városi funkcionárius: „városi titkár”. A neókoros eredetileg templomszolga, aki a takarítást végzi, később a templomőr címe, majd a város címe és mindazoké a városoké, amelyek a császárkultusz színhelyei. A diopetés „égből leszállt” „mennyből jött”, Zeustól lehullott istenkép. Néhány istenképet úgy tartottak nyilván, hogy a mennyből származik. Ezek között van a tauri Artemisz is, az efézusi Artemiszről csak itt találjuk ezt az adatot. Artemisz képét egyrészt a sok emlő jellemzi – mint tápláló, éltető, termékenyítő istennőt –, másrészt a sok állatfej, melyek alsó testét fedi (az állatvilág úrnőjének szimbólumaként). Fekete fából készült múmiaszerű képe arannyal van bevonva.
7. Mi volt a város vezetőségének döntése Pál apostollal kapcsolatban?

 A város vezetősége nem igazolja és nem támogatja a tömeg Pál missziói munkája ellen irányuló akcióját. Demetriusz és társai egyéni sérelmeit nem sikerült közsérelemnek feltüntetni, sem államellenes bűnnek kikiáltani. A tömeghangulat nem pótolja az igazság hiányát ott, ahol a hatóság hivatása magaslatán áll és a valóságot tárgyilagosan kutatja. A vádlottak nem raboltak templomot, mint ahogy az akkoriban gyakran megtörtént, sem nem szidalmazták Artemiszt, a tények alapján tehát nem lehet vádat emelni ellenük. A törvényes út sérelmeik elintézésének az útja. Az illetékes hatóság feloszlatja az értelmetlen népgyűlést. Komolyabb ok nélkül nem lehet megbolygatni a várost. A város tisztviselőiben a maga feladatkörében lelkiismeretes, igazságos, részrehajlás nélkül ítélő, az adott esetben a szükséges intézkedésre képes hatóság van előttünk
 (A bibliaórai vázlat Dr. Lenkeyné dr. Semsey Klára: „Apostolok Cselekedetei” kommentárjának felhasználásával készült)
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2012.12.18.)
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