APOSTOLOK CSELEKEDETEI SOROZAT (37.)

Bibliaórai vázlat: ApCsel 25:1-27.
Pál Fesztusz helytartó előtt (ApCsel 25:1-27).
· ApCsel 25,1–5. Fesztusz Jeruzsálemben.

1. Mire akarják rávenni a zsidók Fesztust, az új helytartót?
Az új helytartó hivatalba lépésével újra napirendre került Pál ügye. Fesztusz más embertípust testesít meg, mint Félix. A zsidók az új helytartót ki akarták használni. Általa szerették volna elérni azt, amit az előző esetben nem tudtak. Szerették volna, ha sikerül tőle egy olyan ígéretet nyerniük, amelynek értelmében Pál ügyét Jeruzsálemben tárgyalhatják. Fesztusz tisztelgő látogatását felhasználják arra, hogy a maguk oldalára állítsák Róma új helytartóját. A főpapok említése azért jogos a szövegben, mert az előző, a hivatalból lelépő főpapok is megtartották a főpapi címet. A prótoi a legelőkelőbb, legtekintélyesebb része Izráelnek. Gyilkos szándékuk újra feléled. Ugyanazt tervezik Fesztusz hivatalba lépése után is, mint amit az előző helytartó uralkodása alatt szerettek volna megvalósítani. Pált a törvényes eljárás megkerülésével akarják megölni. A gonosz indulatok ellen nem jó orvosság az idő múlása, csak a megfelelő alkalom kell, és máris jelentkeznek. Megújítják a Pál ellen szóló feljelentést és cselvetést. A politikai hatóság segítségével akarják elérni céljukat. 
2. Hogyan viszonyul az új helytartó Pálhoz?

Fesztusz a törvényesség keretei között marad. Udvariasan elutasítja, ami kérésükből jogtalan, ami azonban jogos, azzal kész foglalkozni. Óvatosan fogalmaz, semmiféle hamis reménységre nem ad alapot. Elképzelhető, hogy Jeruzsálemben tudomására jutott, hogy miért került el onnan Pál. Minden felelősségteljes új hivatali tisztviselő tájékozódik a hivatal átvételével rá váró ügyekről. Fesztusz bár új ember, de nem naiv. A hivatalba lépés alkalma szokás szerint az ajándékozás alkalma is, a kegy gyakorlása szokásos ilyenkor, hogy az új helytartó megnyerje a provincia lakóinak jóindulatát. Erre Fesztusz is törekszik, azonban nem emberélet feláldozása árán. A tisztelgő látogatás alkalmával józan marad. Meg nem engedett eszközök igénybevételével nem keresi a provincia lakóinak kegyeit. Tud igent mondani arra, ami jogos, de tud nemet is mondani arra, amiről úgy érzékeli, hogy jogtalan, még akkor is, ha nagyon szépen van csomagolva. A látszat nem téveszti meg. A törvényesség látszata mögött ez esetben is gonosz indulat a motiváció. A jogosnak látszó kérés jogtalan gaztett végrehajtásához segítené a kérés előadóit. Ezt nem teljesíti Fesztusz.
· ApCsel 25,6–12. Pál kihallgatása Fesztusz előtt: a császárhoz fellebbez.

3. Mire hivatkozik Pál a Fesztusz előtti kihallgatása alkalmával?
A bírósági tárgyalást Lukács röviden summázza. Tartalma már az előző részletből ismert. A jeruzsálemiek vádja a régi, bizonyíték nélkül. Pál egyenként visszautasítja a vádakat, sem a törvény (ApCsel 21:21), sem a templom (ApCsel 21:28), sem a császár ellen nem vétett. Ez új mozzanat az eddigiekhez képest. Ellenfelei egyre inkább politikai síkra igyekeztek terelni Pál ügyét, hogy így eredményes legyen az ellene való szervezkedésük. A kaisara epikaloumai nem fellebbezést jelent egy alacsonyabb bírói fórumtól egy magasabbhoz, hanem a római polgárjog egyik részletének érvényesítését, mely szerint a római polgár a helyi hatóságok bármelyike előtt bejelenthette azt az igényét, hogy az illetékes helyi hatóság helyett Rómában, a császári bíróság előtt szeretné folytatni perét. Pál Jeruzsálem helyett Rómát választja.
4. Mire használja fel Pál a római állampolgárságával járó jogait?
Kész Jézusért a halált is vállalni, viszont nem akar igazságtalan cselvetés áldozatává válni. Elsősorban nem az életét védi, hanem a jogosság, törvényesség érvényesüléséért harcol. Tudatában van annak, hogy a helytartó hatásköre behatárolt. Azt is látja, hogy Fesztusz – bár az ügy intézésében lendületes – a tárgyalás folytatásában nem akar merev lenni és így felvetette kérdés formájában Pálnak ellenfelei javaslatát is, Pál azonban a helytartó kellő határozottságáról nincs meggyőződve. Nem tudja biztosan, hogy mire számíthat részéről, nem kerítik-e ellenfelei hatásuk alá. Pál mindenesetre jobban ismeri a helyzetet, mint az új, tapasztalatlan helytartó, ezért él azzal a jogával, amely minden római polgárnak lehetősége. Fesztusz végül – tanácskozásuk eredményeként – Pál kérését határozatként mondja ki.
· ApCsel 25,13–22. Agrippa király látogatása Fesztusznál.

5. Mit tudunk Agrippáról és Berenikéről?
Marcus Julius Agrippa (vagy II. Agrippa) I. Agrippa fia, II. Heródes dédunokája. Apja halála után (ApCsel 12:23) Klaudiusz udvarában nevelkedett. Ő az utolsó izráeli király a Heródes-dinasztiából. Palesztinának csak egy kis részén uralkodott, Galilea és Pérea tartozott hozzá. Királyságát kizárólag Rómának köszönhette. A császár kegyeltje. Jóindulatú, de gyengekezű ember. Testvére, Bereniké (Veronika) feslett életű nő, aki egy ideig a kegyes zsidó asszony szerepét is játszani igyekezett. Agrippa három leánytestvére közül ő volt a legidősebb. Meglepő, hogy a király keresi fel testvérével a helytartót, és ez nem fordítva történik. Ez a királyság Róma kegyeinek függvénye, így érthető, hogy a helytartó jóindulatát igyekszik biztosítani.
6. Hogyan került Pál Agrippa király elé?

Fesztusz előkelő vendégeinek, a királyi testvérpárnak – miután már néhány napig élvezték vendégszeretetét – Pál ügyéről is beszámol, hangsúlyozva saját, a római jognak megfelelő eljárását és utalva a feljelentők korrupcióra csábító ajánlatára. A maga javára szépíti a történetet. A zsidó eljárással szemben a római gyakorlatot tartja korrektnek, mint ahogyan valóban az is az. A személyiség jogának tiszteletben tartását hangsúlyozza. Róma jogállam és a törvényes eljárást vitás ügyekben minden polgára számára biztosítja. Ez esetben is ezt tette. Az előző részletek alapján nyilvánvalóvá vált, hogy Róma biztosította a védelmet Pálnak vádlóival szemben, de a vádakat nem tudták bizonyítani. Az apostol vádlóit nem a tények, hanem az indulatok mozgatták. Fesztusz azt látja, hogy a politikai vádak Pál ellen nem állják meg a helyüket, a vallási témához viszont nem ért, így nem is tud hozzászólni. A vita témája Jézus, akiről Pál azt állítja, hogy él, jóllehet meghalt. Ezért gondolt voltaképpen arra, hogy szakértők döntsenek az ügyben. Pál viszont – éppen azért, mert tudja, hogy az ún. szakértők részéről nem várhatja az igazság kiderítését – nem számíthat tárgyilagos ítéletre, hanem csak erőszakos halálra, így semmiképpen nem akar Jeruzsálembe menni. Fesztusz többször hangsúlyozza Agrippa király előtt, hogy ő nem tartotta ítéletre méltónak Pált. Semmi olyan politikai vád nem bizonyult rá, amely alapja lehetett volna az ítéletnek. Pál kérésének tett eleget, amikor a császár döntéséig őrizetben tartotta. Pál viszont tudta, hogy a jelenlegi szituációban egyedül római őrizetben tudhatja biztonságban az életét. Isten népe gyilkos szándékával szemben a római katonák őrizete jelenti számára az élet feltételét. Római ember számára a Pál körüli vita, az egész ügy teljesen érthetetlen és idegen. A sebastos „tiszteletre” – „imádatra méltó”, a latin „Augustus”-nak felel meg, a magyar „Őszentsége” címmel azonos. A felség az imperátorok címe Augustus Octavianus óta csakúgy, mint a kyrios. A tárgyalás célja csak az, hogy Fesztusz adatot nyerjen, amellyel meg tudja okolni Pál fogságát: Véleménye szerint ugyanis Pál ügye nem bírósági ügy. Intézkedésében Isten gondviselő kegyelme lesz valósággá Pál számára. Agrippa királyt rendkívül érdekli ez a nem mindennapi, különös eset. Isten Krisztus által adott kijelentése teljesedik be az apostolok bizonyságtételére vonatkozóan, királyok és helytartók előtt is meg kell szólalnia az evangéliumnak (Mt 10:18k.).
· ApCsel 25,23–27. Fesztusz üdvözli a vendégeket és megnyitja a rendhagyó ülést.

7. Mi volt Pál újabb kihallgatásának a célja?
Ez az utolsó tárgyalásról szóló híradás, amit Lukács Pál feltűnő részletességgel előadott peréből közöl. Voltaképpen ez nem bírósági tárgyalás, jóllehet a helytartó „kihallgatásnak” nevezi (ApCsel 25:26), a bírósági ügyek tárgyalótermében vannak jelen (25:23), Pál bilincsben van (26:29), de a kihallgatás után nem hoznak sem felmentő, sem elítélő határozatot, az ugyanis már megszületett korábban, Pál kérésének megfelelően. Ezt az egész rendezvényt sokkal inkább a királyi testvérpár kedvéért szervezték meg, másrészt a helytartónak volt szüksége arra, amint említette is, hogy legalább egy-két szempontot nyerjen ahhoz a híradáshoz, amit a fogollyal együtt a császárnak el kellett küldenie. Az eddigi tárgyalás alapján elmarasztaló, terhelő bizonyítéka ugyanis nincs Pál személyéről. 
8. Mire használta fel Pál annak lehetőségét, hogy a király előtt is megszólalhatott?
Az apostol lehetőséget kap a király és helytartó előtti bizonyságtételre, és ő világossá teszi, hogy annak az ügynek, amit képvisel, világra szóló jelentősége van, minden ember számára sorsdöntő. A végén II. Agrippa király azonosul a helytartó véleményével. Pál ellen nincs terhelő bizonyíték (vö. Lk 23:7kk.). Lukács részletes és gondos híradásával megerősíti, hogy Isten ígéretei beteljesednek, az evangélium egyre szélesebb körben válik ismertté. Az üdvösség készen van minden ember számára. Vannak, akik ezért még az életüket is kockára teszik. Vannak, akik elutasítják, mert ragaszkodnak a megszokott életstílusukhoz. Vannak, akik vallási fanatizmusból még az evangélium hirdetőjét is meg akarják ölni. A világ egy része közönyös Krisztussal szemben, mert Isten tetteit bolondságnak tartja, másik része elutasítja, mert számára botránkoztató az emberben és emberek által munkálkodó Krisztus, a harmadik rész viszont hisz benne és boldogan él általa, örömmel, olykor láncok között is szabadon. Agrippa király, Berenikével együtt külsőleg is kifejezésre juttatja előkelő voltát. Katonai és civil hatóságok tagjai tartoznak kíséretükhöz. Fesztusz parancsára – miután a király és kísérete bevonult a tárgyalóterembe – elővezetik Pált. 
Fesztusz ismerteti az eddig történteket Pál ügyében:

· A nagytanács kérése helyett, hogy ti. ítélje el (ApCsel 25:15), Fesztusz itt az egész nép Pál halálát követelő igényéről szól (vö. ApCsel 22:32; 21:36). 
· Annak megvilágítására, hogy a zsidók semmi halálra méltó dolgot nem hoztak fel Pál ellen (vö. 25:18), arról beszél, hogy az apostol ártatlan (vö. 23:29; 26:31).
· Ebben az összefüggésben a császár megnevezése a sebastos „a Felség”. A kyrios itt abszolút értelemben használatos, arra utal, hogy már Domitianus óta használják az uralkodóra vonatkoztatva hivatalos címként, amelyhez a theos is társul. Fesztusz abban a reménységben nyitja meg az ülést, hogy Agrippa segítségével megkapja a kísérőlevélhez szükséges adatot.
(A bibliaórai vázlat Dr. Lenkeyné dr. Semsey Klára: „Apostolok Cselekedetei” kommentárjának felhasználásával készült)

Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.03.12.)
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