APOSTOLOK CSELEKEDETEI SOROZAT (39.)

Bibliaórai vázlat: ApCsel 27:1-44.
Pált Rómába viszik (ApCsel 27:1-44).
Lukács művének utolsó nagy egysége a 27–28. rész. Pál apostol pere folytatódik, de a következő tárgyalás már Rómában lesz. Pál többször szállt hajóra. A 2Kor 11:25 szerint háromszor szenvedett hajótörést. Ezt a hajóutat, amely a leghosszabb és a legizgalmasabb, Lukács azért ismerteti egészen részletesen, mert ilyen jellegű híradást még eddig az ApCsel-ben nem közölt; másrészt azt szemlélteti vele, hogy Isten milyen csodálatosan vezette Pált Rómába. Az apostol szavaiban és tetteiben a hajóút során és Rómában is nyilvánvalóvá válik Isten dicsősége és apostolságának hitelessége. Hite feltétel nélküli Ura iránt, akitől elhívását nyerte. Reménysége a rendkívüli körülmények között is szilárd marad, tudja, hogy Isten a viharos tengernek is ura. Szabadítása oly módon is megnyilvánul, hogy a körülmények ellenére is megtartja és kimenti belőlük az embert. Alázata és szeretete vonzóvá teszi útitársai körében, jelenléte áldást jelent környezetének. Lukács szemtanúként számol be a Rómába vezető életveszélyes útról. Nem könnyű eljutni a célig. A természet erői azonban ugyanúgy nem akadályozhatják meg Isten tervének megvalósulását, mint ahogyan az emberi gyűlölet sem. Isten ereje nagyobb, mint a fékevesztett elemek hatalma. Nincs olyan erő, amely függetleníthetné magát attól az Úrtól, akinek Pál a szolgálatában áll, a megváltó Úr Jézustól.
· 1–8. Az út első szakasza.

1. Milyen körülmények között válik valóra Pál római utazása?
Megszületett a helytartó döntése: Pált Rómába küldi. Iulius centúrió veszi át a foglyokat, aki a Cézáreában lévő öt cohors egyikéhez tartozik. A cohors Augusta tagjai különleges császári megbízatásokat teljesítettek. A császári provinciákba üzeneteket vittek, felülvizsgálták az egyes tisztviselőket és foglyokat szállítottak. A foglyok többnyire halálra ítélt bűnözők voltak, akiket azért küldtek Rómába, hogy a vadállatok elé vetve szórakoztassák a cirkusz közönségét. Egy teher- és személyszállító adramittiumi hajón indultak Rómába. Adramittium Troásztól délkeleti irányban feküdt: Mízia egyik kikötője. Élénk forgalmú város Pergamumtól 65 km-re. Északi irányban a tenger, másfelől a Kaikos-folyó határolja. Ma az Égei-tenger partján lévő város neve Edirmid. 
2. Kik kísérik el Pált a római útján?
Pál útitársai között van a Thesszalonikából származó Arisztarkhosz is, aki Efézusban veszélyes helyzetbe került (ApCsel 19:29). Troászban másokkal együtt várt Pálra (ApCsel 20:4), vele együtt ment fel Jeruzsálembe és úgy látszik, két évig Palesztinában maradt (ApCsel 24:27). Munkatársai közül valaki Pál mellett van majdnem mindig, időnként többen is. Rómába Lukács és Arisztarkhosz kíséri el. Filemon levele és a Kol 4:10 a synaichmalótos „fogolytárs”, „rabtárs” meghatározással illeti. Szidónban (Mt 11:21) kereskedelmi ügyet kellett elintézni. Ez egy régi föníciai város Tírusztól északra (35 km-re). Héberül Cidon, egyiptomi nyelven Siduna, azaz halászváros. Nevével már az Amarna-levelekben találkozunk. Az Ószövetség legrégebbi irataiban is szerepel. Kr. e. 678-ban az asszír Aszarhadon elpusztította, de újra felvirágzott. Jézus korában jelentős város; hallgatói között voltak szidoniak is (Lk 6:17). A keresztyénség hamar elterjedt lakosai körében. Ma Saida. Már nem olyan jelentős, mint a bibliai korban, azonban mivel a Libánon lábánál fekszik, síksága szép, termékeny, s így elég sokan látogatják. Pál itt töltheti a várakozási időt. Meglátogathatja barátait egy őr kíséretében, akihez oda volt bilincselve. A „barát” kifejezésen Lukács a keresztyéneket érti (vö. ApCsel 24:23). Krisztus azokat, akik követték, egy nagy család tagjaiként fogta össze. A köztük lévő bensőséges közösség, testvéri kapcsolat jelölésére azon fogalmakat használja, amelyek e világban a legszorosabb emberi kötelékek kifejezésére szolgálnak. A centúrió törvényes keretek között a rábízott fogoly javára érvényesíti hatalmát, emberséges (philanthrópos). 
3. Milyen útvonalon teszik meg Pálék útjuk egy részét?
Útjukat az ellenszél miatt nem folytathatják tervük szerint. A nyár végén már északnyugati irányból fut a szél, így nem tudnak kimenni Ciprus alatt a nyílt tengerre. A kis-ázsiai Cilicia és Pamfília tartományának partjai mellett hajóznak tovább, a lykiai Miráig. Mira a tengertől 3 km-re volt. Az újszövetségi korban igen fontos gabonakereskedelmi kikötő. Az Alexandria–Mira–Kréta hajóút hajózásra alkalmas időben 11–14 napig tartott, az Alexandria–Puteoli pedig 50–70 napig. Egyiptom–Mira és Mira–Róma között élénk volt a hajóforgalom. Mira a császárkor óta lendült fel. Ma Dembra a neve. Itt a hajó utasai egy Itáliába induló alexandriai hajóra szállnak át. Lukács érzékelteti, hogy továbbra is ott vannak Pál mellett, és az eseményekről a szemtanú hitelességével számol be. Maga is átélte Pállal együtt a hajóutat. Továbbra is a partok közelében maradtak, így is csak nehezen jutottak el Knidoszig. Knidosz Kária tartományának tengerparti városa a Kósz és Rodosz között lévő félszigeten. Kis-Ázsia legnyugatibb pontja. A bradypleooyntes „késlekedve, lassan hajóznak, csekély hajóutat tesznek meg” kifejezés jellemző az útra. Normális időben a hajó óránként nagy terhelés esetén is megtett 9 km-t, itt nagy nehezen csak 3 km-t tudott megtenni. Kedvező szél esetén az út Mirából Rodoszba vezetett volna, és onnan előre déli irányba, Kréta alatt halad el. Ciprusból még kedvezőbb, közvetlenebb útvonalon is lehetett haladni Krétáig. Itt, a nehezen megközelített Knidosz közeléből, mivel kikötni nem tudtak a szél miatt, elhajóztak Kréta alatt Szalmóne közelébe. Szalmóne Kréta szigetének északi csúcsán található. Nagy fáradtsággal, igen nehezen tudtak csak elhaladni mellette. Úgy jutottak el a sziget déli részére, a Szépkikötőbe, Lázea városának közelébe. A kikötő neve Kololomonia. Lázea helyét csak a régi romok jelzik, a kikötő viszont ma is megvan (Limenes Kali). Az alexandriai tengerészek híresek voltak az ókorban. Iulius a rábízott foglyokkal együtt nem külön hajóval utazik, így Pál útitársai minden további nélkül vele egy hajón utazhatnak. Az út küzdelmes, Kréta „Szépkikötő” nevű helységében szakítják meg.
· 9–26. A tengeri viharban.
4. Mi volt Pál tanácsa az útitársai számára?

Pál tanácsa ellenére folytatják a hajóutat. A hajózásra alkalmas időnek vége. Pál a zsidó naptár szerint határozza meg az időt. Az őszi nagy engesztelő áldozat napja Tisri (szept.–okt.) 10-e, a lombsátor ünnepe előtti 5. nap (3Móz 16:29; 23:26–32). Az ókori hajós szeptember közepétől kezdve nem szállt tengerre: november 1-jétől március 10-ig szünetelt a hajózás. Pál nem mint meteorológus, nem is mint a hajózásban jártas szakember szól hozzá a kérdéshez, hanem mint próféta, a neki adott világosság alapján. Tanácsával mint Isten szolgája akar segíteni. Pálnak itt ez az első tanácsa. Isten szolgája az Úr kijelentése alapján többet lát a bekövetkező eseményekből, mint a szakemberek. A prófétai küldetés alapján, a neki adott világosság birtokában nem hallgathatja el azt a szót, amit az Úr bízott rá. Közvetítenie kell azt az üzenetet, amit Istentől kapott. Isten követei nemcsak arra kaptak felhatalmazást, hogy megtérésre szólítsanak, hanem arra is, hogy az élet különböző eseményei, olykor életveszélyes körülmények között konkrét, világos útmutatást adjanak, a „legfőbb szakértőtől” vett útmutatást közvetítsék. A „megigazító” szó mellett az „igazító” szó hirdetésére is felhatalmazást nyertek. Krisztus követői küldetéséhez tartozik az útmutatást jelentő hiteles üzenet közlése is. Az Úr szolgáinak van mondanivalója az élet veszélyes szituációit illetően, nem maguktól, hanem az Úr megvilágosító kegyelme által. Az Úr követőinek közéleti felelőssége nyilvánul meg Pál tanácsában. Az ő Ura az a szabadító, aki az ellenség hatalma alól úgy szabadította meg az embert, hogy az életét veszélyeztető csapdák kikerülésére figyelmezteti, az élet útjára vezeti. Pál világossá teszi, hogy a hajózás, az út folytatása életveszélyes.
5. Miért döntött úgy a százados, hogy mégis folytatják a hajóútat?
A százados viszont Pál intő, figyelmeztető szava helyett inkább hitt a kormányosnak és a hajótulajdonosnak. Ez alapjában véve természetes, hiszen a kormányos a szakember. Az azonban nyilvánvaló, hogy az élet racionális tényezői mellett számolnia kell minden embernek az irracionális tényezőkkel is. A szakértők sem kapcsolhatják ki az élet eseményeinek alakításából a legfőbb Szakértőt. A prófétai szó a reális veszély elkerülését akarja megakadályozni, ez azonban csak akkor sikerül, ha figyelnek rá, ha hisznek benne. Még egy dolog befolyásolja a hajó vezérkarát, az, hogy a kikötő nem volt telelésre alkalmas. A többség tehát úgy döntött; hogy folytatni kell az utat, hátha sikerül eljutniuk Főnixbe. Főnix Kréta szigetének déli partvidékén fekvő kikötőváros volt. A többség döntése alapján folytatódik tehát a tengeri út. A többség hangja azonban nem Isten hangja. A többség Pál tanácsát elveti, a figyelmeztető szóra nem hallgat. A kijelentés hitelességén azonban semmit nem változtat, hogy a többségnek mi a véleménye róla, hogy a többség elfogadja vagy éppen elveti. Jézus keresztre feszítését, Barabbás szabadon bocsátását a többség szavazta meg. A prófétai szó hitelessége akkor is érvényes, ha az emberek többsége nem hallgat rá. Eletet, szabadulást, veszélyes helyzetek elkerülését azonban csak azoknak jelent, akik elfogadják, érvényesítik, eszerint járnak el. Isten útmutatását el lehet utasítani, azonban amikor az ember ezt teszi, maga látja kárát. Nem a többség véleménye, hanem Isten útmutatása a döntő az események alakulását illetően. A többség döntése alapján a hajóút legközelebbi állomására igyekeznek. Mivel déli szél kezdett fújni, úgy gondolták, megvalósíthatják tervüket. Főnix mindössze egynapi hajóútra volt normális körülmények között Kréta Szépkikötőjétől. 
6. Mi történt Pál hajójával út közben?
Az enyhe déli szél után hatalmas északkeleti orkán támadt. Az eurakylos első fele a görög Euros („délkeleti szél”), a másik latin (Aquilos) északi szél”. Az Eurost népies használatban azonban a keleti széljelölésére használták. Összetételként az „Eurakviló” a vihart támasztó északkeleti szél neve. Olyan veszedelmes vihart kavaró szélről van szó, mint amilyen Amerikában a tájfun. Ez kivitte a part közeléből a hajót a nyílt tengerre, a továbbiakban így már nem a kormányos, hanem a vihar irányította a hajót. A teljes pusztulás fenyegette az utasokkal együtt. A vihar teljes erőből tombolt. A szembeszéllel egyáltalán nem tudtak haladni. Ez a helyes iránytól eltérítette őket Klauda szigete felé. Klauda vagy más olvasás szerint Kauda egy kis sziget Krétától délnyugatra. 40 km-re van Kréta nyugati részétől. Ma Gozzonak nevezik. Mikor Klauda alá futottak, csak nehezen tudták megtartani a mentőcsónakokat. Arra aligha gondoltak, hogy itt kössenek ki. Tovább sodródtak és nagyon féltek, hogy a Szirtisz-tengeröböl zátonyaira futnak. Szirtisz az észak-afrikai partvidék egyetlen óriási nagy öble, melynek szélessége a cirénei hegységtől a numidiai partokig csaknem 1000 km. Partja sehol nem alkalmas a hajózásra, mert sekély vizű, homokos és zátonyos. Az ókori hajósok, ha csak lehetett, messze elkerülték. A hajósok a horgonyt leeresztették és úgy sodródtak tovább. A horgony érzékeli az észak-afrikai Nagy Szirtisz-öbölben képződött zátonyokat. A hajósok a maguk módján igyekeznek minden óvintézkedést megtenni. A védelmi intézkedések elvégzése után is teljesen reménytelen a helyzet. Az ember tehetetlen a természet féktelen erőivel. A vihar nem szűnik továbbra sem. A hajóterhet így kidobálták, majd harmadnap a hajó felszerelését is. Ezután sem lett könnyebb a helyzet. Sem a Nap, sem a csillagok nem voltak láthatóak a vihar miatt több napon át. Már teljesen reménytelennek látták azt, hogy életben maradjanak. Az égbolt sötétsége a sír sötétségére emlékeztette a hajó utasait.
7. Mi volt Pál másodszori tanácsa útitársai számára?
Enni sem tudtak a reménytelen helyzet miatt. Miután sokat éheztek, és a helyzet egyáltalán nem változott, Pál a kétségbeesett utasokat az Úr ígérete alapján bátorítja. Az Úr kijelentése alapján szól hozzájuk. Emlékezteti őket korábbi tanácsára, amelyre ha hallgatnak, elkerülik ezt a sok szenvedést, félelmet jelentő utat. Az Úr azonban nemcsak abban mutatja meg hatalmát, hogy az emberekkel elkerülteti a veszedelem útját, hanem abban is, hogy a reménytelen helyzetben megtart és kiszabadít abból. Isten angyala Isten küldötte, a zsidó és pogány hallgatóknak egyaránt ismert fogalom. Isten részéről a bátorító szó ismétlődik: „Ne félj, Pál”. Az Úr, aki egykor tanítványait a viharos Tiberias-tengeren megmentette, Pált is megmenti azokkal együtt, akik a hajón vannak. Az Úr szolgájának jelenléte áldást jelent környezete számára. Isten kijelentése reménységet ajándékoz a reménytelen helyzetben, szabadulást ígér a viharzó tenger hullámai közül. Megismétli az apostol küldetésére vonatkozó kijelentését. Az életükért aggódó embereknek életük megtartatását ígérte. Az Úr a vihar ellenére megőrzi a hajó népét. A felelőtlen lépés következménye bár keserves, de nem halálos. Isten engedelmes szolgájának jelenléte áldás és oltalom környezetének (Pál), engedetlen szolgája viszont veszedelmet hoz környezetére (Jónás). Az Úr megerősíti Pálnak tett régebbi ígéretét és megmutatja a következő lépést (ApCsel 23:11). Pál hisz Isten szavának és hitre szólít. Senki nem vész el, csak a hajó. Egy szigetre kell kivetődniük. Az apostol Isten kijelentésére épít. Bizonyságot tesz arról, hogy az Úr szavára lehet számítani.
· 27–44. Pál és társai megmenekülnek.

8. Hol vetődnek partra Pál és útitársai?
Az elbeszélés tovább folytatódik. Klauda szigete mellett voltak utoljára szárazföld közelében. Azóta 324 óra telt el, azaz 13 és fél nap. Kréta és Szicília között az Adriai-tengeren csak Málta szigete van. A hajó jó irányban haladt annak ellenére, hogy a hajósok egyáltalán nem tudtak sem tájékozódni, sem irányítani a vihar miatt. A hajósok észlelik, hogy szárazföldhöz közelednek. Isten emberi eszközök munkáját használja fel szabadításában: azokat is, akik semmit sem tudnak róla. Adriának nevezték az egész Földközi-tengert az ókorban. Euchonto hémeran genesthai: „azon imádkoztak, hogy nappal legyen”; „kívánva kívánták, hogy nappal legyen”. 
9. Mi volt a hajósok terve és hogyan akadályozza azt meg Pál?
Az életveszélyes helyzetben a hajósok csupán a maguk életének megmentésére gondolnak. Meg akarnak szökni. Az egész hajó népének megmeneküléséhez azonban szükség van a hajósok további munkájára. Pál megakadályoztatja önző tervük megvalósítását. Tanácsával, bátorító szavával és jó példájával szinte világít a hajó utasai között. A sótéria „megmenekülés”, csak itt és a Zsid 11:7-ben szerepel ilyen értelemben. A katonák gondoskodnak arról, hogy a hajósok a hajón maradjanak. Isten a hajó utasait együtt segíti; az emberi eszközök aktivitását várja. 
10. A nehéz helyzetben, hogyan erősíti Pál az utitársait?
Pál – miután biztos volt abban, hogy senki nem vész el – étkezésre buzdítja a hajó népét. A szomorkodó, aggódó, halálos veszedelemben lévő embereknek nem esik jól az étel sem. Az életükért azonban már nem kell aggódniuk. Pál buzdítja őket: azon igyekezzenek, hogy újra összeszedjék magukat, megerősödjenek. Isten elhatározta, hogy megmenti életüket, ezért nekik is arra kell törekedniük, hogy a lehetőséggel tudjanak élni. Pál hálaadással vette a kenyeret, ahogyan szokta. Zsidó és keresztyén körökben egyaránt természetes volt az étkezés előtti hálaadás. Pál jó példája pozitív hatással van társaira. Nekibátorodtak és ők is enni kezdtek. Mintegy 276 ember volt a hajón. Az apostol reménységet ébreszt a reménytelen emberekben, így kedvet kapnak az evésre. Mikor újra reménységük van az életre, megindulnak az életfunkcióik. Az ember lelkiállapota fizikai állapotát is meghatározza. A félelem lebénítja az embert, a reménység felszabadítja és megsokszorozza életerejét. Miután ettek és jóllaktak, a gabonát a tengerbe szórták. Így könnyítettek a hajón. A szárazföldet igyekeztek megközelíteni. Mikor azonban a földnyelvhez értek és ráfuttatták a hajót, annak orra befúródva mozdíthatatlanná vált. A hajósok manővere nem sikerült. Nem tudják megmenteni a hajót. A katonák – mikor ezt látták – a foglyokat meg akarták ölni, nehogy megszökjenek. A százados azonban ezt nem engedélyezi Pál miatt, hiszen ő is fogolyként utazott a hajón. A százados nem ad helyet az embertelen indítványnak. A hajó tehát tönkrement, de utasai életben maradtak. Isten ígérete beteljesedett, sok apró mozzanat által juttatja előbbre ígéretei beteljesedését.

(A bibliaórai vázlat Dr. Lenkeyné dr. Semsey Klára: „Apostolok Cselekedetei” kommentárjának felhasználásával készült)

Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.03.26.)
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