JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (2.)
Bibliaórai vázlat: Jel 1:1-8.
· Jel 1:1-3. - Előszó
1. Hogyan mutatkozik be a Jelenések könyvének szerzője?
A Jelenések könyvének bevezető szavai sokat mondóan hasonlítanak az ótestamentumi próféták iratainak bevezetéséhez. Ezzel János világossá teszi, hová sorolja be magát, tudniillik a bibliai próféták sorába. Szavainak rögtön bibliai tekintélyt igényel, nemcsak 22,18-19. Annál elgondolkoztatóbb, hogy éppen ezt a könyvet mennyire mellőzték. 


A prófétai igény, amit János már a bevezetőben igényel, szoros kapcsolatban van azzal a ténnyel, hogy az Ázsiában levő gyülekezetek éles ellentétben álltak a zsidóság zsinagógáival. A hivatalos zsidóság elismerte a múlt prófétáit, - díszítették síremlékeiket; vö. Mt. 23, 29-32) – és a prófétai lélek visszatérését tanította a messiási időre; ámde a saját jelenükben egyetlen prófétát sem fogadtak el. – S előállnak a keresztyének, s azt mondják: vannak prófétáink, akik prófétálnak. Ezzel nem kevesebbet mondtak, minthogy a Názáreti Jézusban megjelent a Messiás, és ők pedig a végidei messiási gyülekezet. 
2. Mi a prófétai tisztség célja az Újszövetségben?

A próféta a gyülekezetben a második legfontosabb tisztségviselő az apostolok után. Mindkettő az Úr Jézusnak szolgál, de különböző szempontból. Kiélezve így mondható: az apostoloknak az evangélium a tárgya. A hangsúly erősen a tegnap Krisztusán van, az Ő tevékenységén, szenvedésén és halálán. (Szempont: missziózás kifelé). A próféta tárgya viszont a kinyilatkoztatás, erős hangsúllyal: „Krisztus ma és az örökkévalóságban.” – Tehát „ami van, és aminek meg kell lennie ezután” (1,19). 


Kezdetben tehát nem a próféták voltak, hanem az apostolok; és minden kinyilatkoztatást az evangélium alapján kell megvizsgálni. „A próféták ketten-hárman szóljanak, és a többiek a beszédet vizsgálják meg” (1.Kor. 14,29). Hogyha valaki prófétál, úgy azt a hit mértéke szerint tegye (Rm. 12,7). A próféciában éppen azt kell bizonyítani, hogy Jézus Krisztus tegnap és ma és mindörökké ugyanaz (Zsid. 13,8). Ők apostoli alapra építenek, de se jobbra, se balra nem térhet el attól. Ha megteszi, hamis próféta. 
3. Hogyan határozza meg a szerző könyvének műfaját


1. vers: A szerző „Jézus Krisztus kinyilatkoztatásának” mondja művét. Benne nem saját elgondolásait, feltevéseit, következtetéseit, nézeteit írja le, hanem azt, amit Jézus Krisztus nyilatkoztatott ki. A kinyilatkoztatás elején Isten áll. Ő minden igazság forrása és eredete. Nem ember hozza létre az igazságot, hanem Istentől kapja. Lehet, hogy komolyan kutat utána. Isten az embert szellemi képességekkel ajándékozta meg, s így kutatásai nyomán felfedezhet egy-egy igazságot. De az is előfordulhat, hogy valaki Isten előtti csendességben, várakozásban kapja meg az igazságot (Lsd. Habakkuk 2,1). Itt meg kell jegyeznem, hogy az imádság és a kegyesség nem passzív dolog, hanem intenzív: koncentrált figyelés Isten szavára. 


Az Isten igazsága Jézus Krisztuson keresztül jutott az emberekhez. Jn. 7,16: „Az én tanításom nem az enyém, hanem azé, aki elküldött engem.” A könyv háttere mögött tehát Isten van. 
4. Miről szól a Jelenések könyve?


Miről van szó a Jelenések könyvében, amiről János értesült? Annak a kinyilatkoztatása, „aminek meg kell történnie hamar.” Tehát nem olyan dolgokról szól, amelyek a múltban történtek, mint a négy evangélium esetében. 


A történelem egy „Kell” alatt áll, tehát megzabolázott történés. De ki tartja itt a gyeplőt? A görögök is szívesen beszéltek egy mindent átható „Kell” - ről, egy személytelen világkényszerről, amely előtt maguk az istenek is meghajolnak. Eszerint a történelem alapjában véve a természet; a természeti törvények alatt fut le. 


Emberek és istenek meghajolnak, de az élő Isten nem hajol meg. Ő hű magához és szavához. Olykor úgy tűnik, mintha a történelem kisiklott volna a jó vágányról, és gonosz erők irányítanák azt. De a prófétai ige megvilágítja az összefüggéseket: Isten érvényre juttatja akaratát és a történelem Isten lábainál végződik. 

Emlékezzünk, milyen gyakran fordul elő a „kell” szócska az evangéliumokban, főként a szenvedéstörténetben. Nos, a megöletett Bárány az isteni „kell” végrehajtója. 


Az isteni hatalom ismertetőjegye a hirtelenség (hamar = hirtelen), amellyel belenyúl az eseményekbe. Viharos gyorsasággal valósul meg. Hogyha egyszer a végidei események folyamatban vannak, gyors folyamatossággal a csúcspontra jutnak. 
5. Mit mond magáról a szerző?

„Amelyet angyalával elküldve kijelentett szolgájának, Jánosnak.” Az angyalkövetet, aki átadta, nem nevezi meg. Némely magyarázó azon a nézeten van, hogy itt Gábrielről van szó, aki már Dánielnek, Máriának és Zakariásnak átadta Isten üzenetét. 


„Szolgájának”: (tkp. rabszolga). Hasonló formula fordul elő Pálnál, Jakabnál, Péternél, Júdásnál. Rabszolga, akivel teljes mértékben ura rendelkezik (erejével, idejével, képességével). 5.Móz. 9,27: Ábrahámot, Izsákot, Jákóbot nevezi Isten szolgájának. 4.Móz. 12,7: Mózest nevezi megkülönböztetett és kiemelt módon Isten szolgájának. Ám. 3,7: általában a prófétákat illeti ezzel a megjelöléssel. Ez. 34,23: Dávid királyt hívja Isten szolgájának. 


János ezzel beáll egy nagy hagyományba, az ótestamentumi „Isten emberei” sorába. Egyáltalán nem lealacsonyító, hanem kegyelem és kitüntetés Isten szolgájának lenni: mert Isten szolgája különösen is közel van Istenhez, ismeri Isten útjait és gondolatait, és Isten ügyét képviseli a világban. Szinte azt lehet mondani: Isten szolgája az ő bizalmasa. 


Ezek a szolgák különböző háttérből jöttek: Isten minden embert felhasználhat, aki neki engedelmeskedik, hogy neki szolgáljon. 

6. Mit mond a könyv céljáról a szerző?

2. vers: Ebben a versben kétszer fordul elő a bizonyságtétel szó. A kifejezés a jogi életből származik, amikor egy személy a bíróság előtt vallomást tesz arról, amit ő maga átélt és látott. 


Az Ótestamentumban Izraelt nevezik tanúnak, aki a világ előtt vallomást tesz Isten tetteiről. A népek és nemzetek egy nagy bírósági tárgyalásra hivatnak össze, tegyenek tanúságot, ami mellettük szólhat…majd Izraelt szólítja fel tanúnak (És. 43, 10-12, 44,8). A tanúságtétel, amit Izrael a népek fóruma előtt tesz, vallástétel Istenről, aki kiválaszt, és aki egyedül Isten. Az Újtestamentumban, az Apostolok Cselekedeteiben és a Jánosi iratokban a tanúságtétel jelentősége különösen kidomborodik. Jézus tanítványai mindazt tanúsítják, amit Jézus Júdea földjén és Jeruzsálemben tett (Ap.Csel. 10,39). De mindenekelőtt tanúságot tesznek szenvedéséről és a halálból való feltámadásáról (Ap.Csel. 2,32; 3,15; 5,30-32, 13,30-31). Ők arra hivattak, hogy az egész világ előtt nyilvánosan tanúsítsák, hogy Krisztus feltámadt a halálból. Erre a Feltámadott Krisztustól kaptak megbízást (Csel. 1,8). 


Az Apostolok Cselekedeteiben csak egy helyen hozható összefüggésben a bizonyságtétel fogalma egy keresztyén szenvedésével és halálával (22,20-ban Istvánnal kapcsolatosan). 


A tanúságtétel és a szenvedés közötti összefüggés a Jelenések könyvében világosan elénk tárul. Ahogy az Ótestamentum és Újtestamentum minden iratában a tanúságtétel szava megtartja jogi csengését, és az igazság nyilvános vallástételét gondolja. De e vallástétel miatt éppen szükségszerűen üldözés jön rájuk, akik Isten parancsának engedelmeskednek. Isten igéjéért és Jézus bizonyságtételéért lett elszakítva János a gyülekezettől, és Pátmosz szigetére vitték (1,9). 


Mivel tántoríthatatlanul bizonyságot tettek, Jézus követőit (tanúit) megölték (6,9; 20,4). Mint ahogy az Ótestamentumi próféták sorsához tartozott, hogy az átadott üzenetért üldözték őket, szenvedni és meghalni kellett – úgy Jézus Krisztus prófétai tanúságtevők tisztségéhez is hozzátartozik, hogy szorongattatásba és nyomorúságba kerüljenek. 


A Jelenések könyvében tehát a tanúságtétel (martüria) és az üldözés, amely a tanút (martüs) éri, szorosan együvé tartozik. (martuj = tanú; tanúbizonyság; késői keresztyénségben: vértanú, mártír.). 
7. Kiknek szól a Jelenések könyve?

3. vers: „Boldog, aki felolvassa, és boldogok, akik hallgatják ezeket a prófétai igéket, és megtartják azt, ami meg van írva bennük.” Az olvasóval itt nem tetszés szerinti magán olvasót gondolt, hanem azokat, akik az összegyűlt gyülekezet előtt olvastak. A Szentírásból való felolvasás jellemző a zsidó istentiszteletre, sőt az olvasás állt az istentisztelet középpontjában. A zsinagógai közösségből hét gyülekezeti tagot jelöltek ki a Szentírásból való felolvasásra. Pap és a lévita előjogot élvezett, ha volt ott. Ezt előjognak, de egyúttal kötelességnek érezték, hogy másoknak felolvassanak. 


A keresztyén egyházban a felolvasás szintén az istentisztelet szilárd része volt. Sok gyülekezeti tagnak ez volt az egyetlen lehetősége arra, hogy megismerjék a Szentírást. A legrégebbi tudósítást a keresztyén istentiszteletről Jusztinusz mártírnak köszönhetjük (Kr.u. 165 körül végezték ki): Eszerint ehhez tartozott „az apostolok emlékezésének” (azaz evangéliumok) felolvasása, és a prófétai iratok felolvasása az istentiszteleten. Idők folyamán aztán ez is hivatalos tisztséggé lett. Jelenések könyve kb.75 perc alatt felolvasható hangosan. 


Nem szabad elfelejteni, hogy a Szentírásból való felolvasás a gyülekezet előtt a legnagyobb előjoghoz tartozott. Egy zsidó közmondás szerint: aki mást a törvényre tanít, hasonló jogot élvez, mint Mózes, aki a törvényt Istentől kapta. 


„Boldog az, aki hallja: Mindig gondoljunk arra, milyen előjog, kiváltság az, hogy mi Isten igéjét anyanyelvünkön hallhatjuk. Drágán megvásárolt előjog. Mártíroknak kellett emiatt szenvedni, meghalni. 


Boldog az, aki a prófétai ige számára megnyitja fülét, szívét, gondolkozását élesíti, akaratát megacélozza. 


Boldog az, aki ezeket az igéket megtartja. Isten igéjét hallgatni szabad, előjog; annak engedelmeskedni kötelesség. Aki Isten igéjét hallja, de elfelejti; hallja, de szándéka nem arra irányul, az nem keresztyén. Előjogok mindig megfelelő kötelességeket is hoznak magukkal. Megtartani: itt túl sokat lehet veszíteni; - mindent. 


„Az idő közel.” Ez fokozott hűséget, állhatatosságot és tanúságtételt kíván a gyülekezettől. 


Hét boldogmondás van a Jelenések könyvében: 1,3, 14,13; 16,15; 19,9; 20,6; 22,7.14. Ezek mind Isten üdvajándékát állítják más-más szemszögből a gyülekezet elé. – Velük ellentétben 2x7, tehát 14 „jaj!” is felhangzik a Jelenések könyvében: ezek azokra vonatkoznak, akikre Isten ítélete sújt le. 

· Jel 1:4-8. - Köszöntés

A Jelenések könyvének kettős bevezetése van. Egyrészt az Ótestamentumi próféta könyvek veretét követi, másrészt az Újtestamentumi levelek kezdetét. A könyv vége szintén levél elemeket mutat fel. 
8. A hét gyülekezet megszólításával mit akar kifejezni a könyv?

4. vers: „János, az Ázsiában levő hét gyülekezetnek.” Az Újtestamentumban 18x fordul elő az „Ázsia” megjelölés. De ez nem a mai értelemben vett Ázsia, csupán a mai Törökország nyugati harmadát foglalta magában. Az 1,11-ben név szerint felsorolja a hét gyülekezetet, akik a levél elsődleges címzettjei. Teljes joggal olvasták fel a könyvet a helyi gyülekezetek összejövetelein. – De minden valószínűség szerint a hetes szám ezen a helyen nemcsak számérték hordozója, hanem szimbolikus értelme is van. János különös szeretettel van a hetes szám iránt. 54x fordul elő a könyvében. A hetes szám a teljességet testesíti meg. 


Ebből az következik, hogy János az első átvevőkön túl nagyobb átvevő csoportot tartott szem előtt, tudniillik a provinciában levő összes gyülekezeteket, ahol ugyanazon problémák voltak. A császárkultusz jelentett nagy kísértést: hogy a Mindenható Úrtól elpártoljanak, és a „kis uracskák” előtt térdre essenek. Így a hét megnevezett gyülekezet mindannyiunk helyettese. 


„Kegyelem néktek és békesség:” Ez a megnyitó köszöntés sok újtestamentumi levélben felcsendül. A „kegyelem” Isten irgalmas jóakarata. „Békesség” Isten kegyelmének a következménye, amelyben részesültek. Így mind Istennel mind embertársi viszonylatban békességük van. 
9. Hogyan mutatkozik itt be az Isten?

Szokatlan a köszöntési formánál, hogy az Atya Istent úgy írja le, mint aki van, aki volt, és aki eljövendő. Ez a kifejezés Isten önmegjelölésére megy vissza, amely 2.Móz. 3,14-ben van. Ott 3x fordul elő a „Vagyok” szó, amit később a zsidóság szívesen vonatkoztatott a három időre: Isten volt, van, lesz (vö. Zsid. 13,8). – Ez És. 41,4; 44,6; 48,12-höz csatlakozik, s nyomatékos különösen a jelen idejű kijelentés: Én Vagyok. A velem szembenálló istenek semmik. Nincs létük, csak az ostobák hisznek benne. 


Az élő Isten „Én Vagyok”- ja tartalmilag súlyos és szerfelett támadó. Az első esetben győzedelmesen és megsemmisítően az egyiptomi fáraó ellen szól. Aztán Ézsaiás könyvében Bábel hatalmas királya ellen; most pedig Róma ellen és a császár isteni igénye ellen. Isten ezzel az önmegjelöléssel bátorítja a megfélemlített népet: Én megingathatatlanul ott vagyok. A kezdet és a vég között minden hatalmában van, mivel minden hatalom az övé. Semmilyen idő nem hozza őt zavarba, nem bizonytalan, tanácstalan vagy gyenge. 


Ő jön; nem tétlenül szemlél minket. Az ótestamentumi próféták is ezt hirdették, s János is ezt hangsúlyozza. 
10. Mit jelent a „hét lélek” kifejezés?

A kegyelem és békesség a hét lélektől is jön. Kit gondolt ezzel János? A vélemények megoszlanak. 


a./ Angyali lényekről van szó, talán 8,2 trónangyalairól? 7 arkangyal: Uriel – Rafael – Raguel – Michael – Gabriel – Saiquael – Jeremiel. Ezekre az angyalokra bízták a világ elemeit – tűz, víz, levegő – és ők oltalmazták a népeket, amelyeket rábíztak. Ők voltak Isten legfenségesebb és legmegbízhatóbb szolgái. A zsidó gondolkodásban az arkangyalok álltak legközelebb Istenhez. 


Ámde sok minden szól az angyal magyarázat ellen. Az angyalokat a könyvünk sohasem jelöli „lelkeknek”. Ők nem is a kegyelem és békesség szerzői. Ők maguk is teremtmények, és „szolgatársként” csak közlést adhatnak. Továbbá ez a hét lélek nincs megemlítve az imádkozók között a 4.-5. fejezetben, ahol egyébként minden angyal és teremtett lény kivétel nélkül térdre borul. 


b./ Ennek a helynek második magyarázatát És. 11,2 igéjével hozzák összefüggésbe. Ezen alapul a Lélek hétszeres adományának az elképzelése. A Lélek ugyan egy, de hétszeres a működésében. Nem nehéz a Lélek hétszeres ajándékánál a „hét lélekre” gondolni, aki az embereknek nagy ajándékokat osztogat.


c./ A harmadik magyarázat a hét lélekről szóló elképzelést a hét gyülekezettel hozza összefüggésbe. Ebben az összefüggésben ez azt jelenti, hogy a hét lélek a Lélek kiosztását testesíti meg, akit Isten mind a hét gyülekezetnek adott. Egyetlen gyülekezet sincs az Ő szava, ereje, megelevenítő, jelenlevő Lelke nélkül, még a Laodiceai sem. 


A hét lélekkel tehát a Szentlelket gondolta, jóllehet ez a megjelölés szokatlan a Szentháromság harmadik személyére. 
11. Hogyan mutatkozik be itt Jézus Krisztus?

5.-6. vers: Atya és Szentlélek megnevezése után Jézus Krisztust nevezi meg János. Ebben a szakaszban Jézus Krisztusnak három fontos címet tulajdonít. 


a./ Ő a hű tanú. Az elmúlt alkalommal már szóltam a tanúságról. A negyedik evangélium kedvenc gondolatához tartozik, hogy Jézus az „igazság” és „az Isten” tanúja (Jn. 18,37). Jellegzetes a tanúkra a hűség. A hű tanúval szemben áll a hamis tanú. A passiótörténetben a hamis tanúk a hűtlen Izraelt jelképezik. Jézus viszont hű tanú volt, mert engedelmes volt halálig (Fil. 2,8). 


b./ Elsőszülött a halottak közül. 1./ Betű szerinti elsőszülött (idői értelemben). 2./ Aki hatalmat, tisztséget, uralmi jogot visel; aki az első helyet foglalja el. Mire alapozódik Jézus Krisztus elsőszülöttsége? A „halottak” kiegészítése húsvétra mutat. Krisztusnak a halál már nem előtte, hanem mögötte van. Új teremtés kezdete halál nélkül. Míg minden más élet adóköteles a halálnak, Krisztus él…(Rm. 6,9). 


c./ „és a föld királyainak fejedelme.” Jézus a világ ura; bár az istenellenes hatalmak felkelnek, mégis Ő az Úr. A megkísértés történetében a kísértő az egész világot neki ígérte, ha leborul előtte (Lk. 4,6-7). Ámde Jézus keresztútja révén nyerte el a hatalmat, többet, mint az ördög ígért. Jézus minden ellenséget a lábai alá vet. Egymásután legyőzi a hatalmasságokat, letaszítja a trónról, és térdre kényszeríti. Utolsó ellenségként a halált semmisíti meg (1.Kor. 15,26). 

A következőkben pedig arról szól, mit tett Jézus érettünk. 


a./ „Aki szeret minket” – jelen idő. Azt jelenti, hogy Isten szeretete Jézus Krisztusban sohasem szűnt meg. Kiválasztó szeretet: a senkiket választotta ki (1.Kor. 1,26-29). Még Laodiceát is szereti; fenyítő szeretettel. 


b./ „megváltott minket vére által bűneinkből:” Az egyiptomi páska éjszaka óta a „megváltás” és a „vér” összetartoznak. Foglyokat visszaváltani az idegen földről, amely nem az övék, ahol mindig csak rabszolgák és kizsákmányoltak voltak. Ez volt Egyiptom Izrael népe számára. De tulajdonképpen a birtokos Isten, s érvényesíti jogát, s páska éjszakáján erős kézzel kiszabadítja őket. Egyiptom helyett itt: „a mi bűneinkből.” – „Aki bűnt cselekszik, szolgája a bűnnek.” (Jn. 8,34). Csak akkor ismerjük fel valóban, mi a bűn, amikor megszabadított attól az Úr. 

Szeret, megváltott, és ez még nem elég, harmadikként hozzájön: 


c./ „És tett minket királyokká és papokká az Istennek, az ő Atyjának.” Csak itt jut a szeretet céljához, csak itt találja meg a megváltás az értelmét. A kapott szeretetet nem szabad privatizálni. Istennek való szolgálatról van szó: nem kényszeredetten, mint Egyiptomban, hanem önként, szabadon, örömmel. Ez a megváltás papi népet teremt. 


Itt János mélyen az Ószövetségben gyökerezik. Izrael a Sinainál hallotta, a tulajdonképpeni néppé válás órájában ezeket a szavakat (2. Móz. 19,6). A papi funkción van a hangsúly. Ki a papi nép? Izrael vagy az Egyház? Jézus gyülekezete! Miben áll a pap feladata? Egyrészt Isten előtt áll, mint imádkozó. A gyülekezet, mint gyertyatartó Isten előtt ég. A gyülekezet az emberiség azon része, amely már most felel Istennek. Imádsága korunk jelentékeny szolgálatához tartozik. Ezzel a gyülekezet felelős a történelemben, ahogy a 8,3-5 mutatja. Hogyha a gyülekezet ezt a feladatát elfelejti, jelentéktelenné válik, sőt végső esetben a gyertyatartót is kimozdítja az Úr. 


Másrészt a gyülekezet Isten szócsöve az emberek előtt. Tanúként, prófétaként kell az emberek elé állni. Nagy a kísértés a hallgatásra, hogy az igazságot meghamisítsuk, vagy tompítsuk, ahelyett hogy papként szólnánk, mint Isten szóvivői. 


Ahogy a gyülekezetnek Isten előtt kell maradnia az imádságaival, úgy kell az emberek előtt is maradnia a tanúbizonyságával, hogyha gyülekezet akar maradni. Csak hogyha e két feladat alól nem vonja ki magát, lesz legyőzhetetlen. 
12. Mi az célja a szerzőnek a Jézus nevének magasztalásával?


A háromszoros megtapasztalás után: szeret, megváltott és elhívott, száll fel a tulajdonképpeni doxológia. 


A Biblia utolsó könyvében fontos szerepet kap a doxológia. Ez a doxológia egy kicsiny kisebbség ajkán hangzik fel. Ámde a gyülekezet tudja, hogy ez az ének (dicsőítés) egyszer az egész világ éneke lesz. Ő elő-énekesként a jövendő éneket énekli. 

Jézus imádat vagy császár imádat? – ez volt a döntő kérdés János korában. A Jelenések könyvében az „imádni” szó 24x fordul elő, az összes többi Újszövetségben viszont csak 35x. Ehhez jön még a rokon értelmű kifejezések sora: „dicsőíteni” – „hálát adni” – „magasztalni” – „dicsőséget adni” – „Istent szolgálni” stb., valamint a himnuszok, és imádságok bősége megerősíti azt a benyomást, hogy a Jelenések könyvében imádatról van szó. 


Ámde nemcsak a gyülekezet és az angyalok imádkoznak, hanem „a föld egész lakosa” (13,4.8). Az egész emberiség imádkozik. Itt nem az imádkozók állnak szemben a nem imádkozókkal, hanem az imádkozók a nem imádkozókkal.


Imádni – de kit? „A föld lakosai az állatot imádják (13,8). A „szentek” viszont megtagadják az állat imádatát, és mártíromságra mennek. Domitiánusz császár személyének isteni tiszteletet igényelt. Borzasztó volt az istenítés mértéke, amelyet a császár igényelt magának. Úr istennek nevezte magát. Palotája szentély; trónja isteni trón. Távolléte alatt az üres trónszékének tiszteletet kellett adni. Emberek isteni címekkel illették. Papagájokat betanítottak, hogy mondják: „Áve Cézár” stb. 


Merész kijelentés volt az, amit János leírt; amit majd felolvastak a nyilvános istentiszteleten, és áment mondtak rá. Aki Krisztust imádta, annak messze ható következményekkel kellett számolnia. Dicsőség és hatalom illeti Jézust örökkön-örökké, Ámen!

13. Mire utal az „ég felhői” kifejezés?
7. vers: „Íme, eljön az ég felhőjével.” Dán. 7,13-ból való ige, amely nagy szerepet játszott az őskeresztyén gondolkozásban. De nem egyszerűen csak átvette. A felhő a hatalom jele! (Mt. 24,30). A felhőkkel való jövetelt szembeállítja az egykori jövetelével (Betlehembe). Jön, jön hatalommal. Zak. 12, 10-14: Minden szem meglátja őt. Ez a látás nem a 22,4 látása, vagy a Mt. 5,8 látása. Minden szem: az álmos, gúnyos, szemtelen és illemtudó szem is meglátja Őt. Látni fogjuk Őt, elháríthatatlanul. Közmondás: „aki nem akar hallani, annak éreznie kell!” János azt mondja: „Aki nem akar hallani, annak (rémülettel) látni kell.” Számtalan hely szólít fel hallásra. Hallani: a kegyelmi idő ismertetőjele. Kegyelem az, hogyha az istentiszteleten újra és újra hangzik az ige. Ezzel szemben a látás (a hallani nem akarók számára) a kegyelem megszakítását jelenti. Akkor nem lesz szükség többé prédikációra, hiszen minden szem meglátja őt. Akkor ez azt jelenti: a vitának, ellenvetéseknek, kimagyarázkodásoknak vége. S ugyanazon pillanatban mindenki térdre borul az igazság előtt, és az Eljövendő előtt. 


Nekik látniuk kell! Ezt az eszközt bevetette Isten húsvét után, hogy a tanúk seregét megnyerje. A tanítványokban minden hit elhalt. A feltámadás üzenetének első hírét meseként fogadták. Ekkor a Dicsőség Ura egy korlátozott körnek megengedte, hogy meglássák Őt. Ez a látás a történetekben döntő szerepet játszott. Hasonló eszközt alkalmaz Isten, hogyha több előjelek lesznek is, a kegyelem idő végén. A mi időnk a kezdeti látás és a végidei látás között van. „Láttuk Őt” – „Mindnyájan meglátják Őt.” 

14. Mire utal az „átszögezték” kifejezés?

„Azok is, akik átszögezték:” (vö. Jn. 19,37 lándzsa döfését). Történetileg csak egy személy volt, a római katona, aki ezt tette. De ebben benne van az összes keresztyénellenes akció. Az egész világ kezében lándzsa van. (keresztyénüldözés). 


„És siratja Őt a föld minden nemzetsége”: 18,9-19-ben található ezen „sírás” szövegének részletes formája. Ez nem a bűnbánat sírása, amely fölött az angyalok örvendeznek a mennyekben. János itt nem a megtérési hangulatot ecseteli, nem a kegyelem átvételét, és nem a lelki megújulásét. 
15. Hogyan viszonyul Krisztushoz majd a világ?

„Minden nemzet”; „minden szem” emlékeztet a Fil. 2-ben levő „minden térdre” és „minden nyelvre.” Az egész világ neki hódol – így vagy úgy. Ezen senki sem változtathat! Erre mondja a gyülekezet: Ámen, úgy van (legyen). 


Ez egy ünnepélyes megerősítés, és egyidejűleg hűség nyilatkozat Isten igéjére. Fontos, hogy az ember Isten igéjét ne nyelje el visszhang nélkül, hanem beszédes közösség létesüljön Isten és az ember között. 
16. Mivel zárul a könyv bevezetése?

8. vers: Isten szól – (még: 21,5.8-ban). Ő az a és w. Mindenható. Ez a szó az Újtestamentumban 10x, a Jelenések könyvében 9x fordul elő. A Mindenható Úr mindent kezében tart. Az egyház mögött Ő áll. 

Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.04.16.)
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