JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (4.)

Bibliaórai vázlat: Jel 2:8-11.
· Levél a Szmirnai gyülekezethez (Jel. 2,8-11)

1. Mi a legfontosabb szempont a gyülekezettel kapcsolatosan?

Egy gyülekezetet különböző nézőpontból lehet szemlélni: kívülállóként, gyülekezeti tagként, ahogy Krisztus látja. Mindegyik fontos a maga helyén. Szükséges lehet, hogy a kívülállók jó bizonyságot tegyenek a gyülekezetről. Fontos, hogy jól érezzem magam a gyülekezetben. De a legfontosabb, hogyan látja a gyülekezetet Krisztus. 
2. Mit tudunk Szmirna városáról?

Különböző helyen különbözően éljük meg hitünket. Szmirna Lydiának régi, híres városa. Ázsia provinciájának legszebb városa volt. Tengerparti város, jelentős kikötője volt, nagy hajóforgalommal. Kereskedelme messze terjedt ki. Forgalma és szépsége miatt sokat telepedtek le itt. Így történt, hogy a város nemsokára a gazdagsága és művészete révén kitűnt, és Ázsia ékszerének nevezték. A római császárok kegyeltje volt a város. Jeruzsálem eleste óta sok zsidó lakik benne, akik kiváltságokat élveztek. A város szépítésére 10000 dénárt adtak. A város igyekezet megmutatni háláját a császár iránt. A mithridateszi háború idején a szmirnaiak a saját öltözékük darabjait küldték el a sokat nélkülöző római seregnek. Szmirna hűsége híres volt. Hatalmas könyvtára, a legnagyobb színháza volt Ázsia provinciában. 


Ma Izmir nevet viseli, és még mindig a legnagyobb és leggazdagabb kereskedelmi város a Kis-Ázsiai tengerparton. Kb.200.000 lakosa van, amelyből a legtöbb keresztyén. Egyetlen hely a hét város közül, ahol ma is van keresztyén gyülekezet. 

3. Milyen módon mutatkozik be Jézus ebben levélben?

 
Ő a halál legyőzője.
4. Milyennek jellemzi a levél a szmirnai gyülekezetet?

Szmirnában évszázadokon át fennmaradt tehát a gyülekezet. Hatalmas bizonyság ez arra, hogy ahol megtartják az Úr igéjét, az Úr is megtartja őket. Tagjaik áldozatos lelkűek, és itt Krisztustól hallják, hogy arra hívja őket, hogy az üldözésben vérükkel tegyenek tanúbizonyságot róla. Tudniuk kell, hogy ők nem egy olyan Úrért szenvednek és halnak meg, aki egyik nap győzedelmeskedik, a másik nap alulmarad. Krisztus Király, Első és Utolsó, minden dolog kezdete és vége. Övé az örökkévalóság. Az ő országa nem e világból való. Az kéri őket áldozattételre, aki önmagát áldozatul adta. Ezért várja el övéitől, hogy az igazságért készek legyenek meghalni. 


Szmirna jelentése: mirha. Már a város neve is arra utal, hogy a keresztyénei mártírhalálra hívattak el. Aki elveszíti életét Krisztusért, az megtalálja azt. A levél az élet-halál kérdése körül forog. 

5. Mivel bíztatja és erősíti Jézus ezt a gyülekezetet?

Az Úr látja az áldozatukat. Tud áldozatukról. De ez nem egy puszta tudás, amely a tényt csak tudomásul veszi. Részvéttel van irántuk, és méltányolja, hogy súlyos áldozatot hoznak. 

Különös jósággal és szeretettel erősíti a gyülekezetet, hogy ő három dolgot jól ismer náluk: a./ a szorongattatásukat; b./ szegénységüket; c./ de a gazdagságukat is. 


a./ A szorongattatás, nyomorúság véres és vértelen mártíromságban van, amely alatt állnak. Véres üldözés tört ki Szmirnában. Ez a püspöknek és a hívőknek kemény napokat hozott. Mindenki életveszélybe került. Aggodalmat, félelmet, fájdalmat és erőszakot szenvedtek. Nehéz és veszélyes feladatokat kellett ellátni. Foglyokat kellett meglátogatni, a kivégzetteket eltemetni, a hozzátartozókat vigasztalni és gondoskodni róluk, csüggedteket megvigasztalni, a bátortalanokat erősíteni. 


b./ Vértelen mártíromság volt a szegénység, ami nyomasztó volt. A városban vagyonos és befolyásos zsidó kolónia volt, akiknek köréből jelentős számú zsidó lett keresztyénné. Fanatikus zsidók ezeket a keresztyéneket úgy szemlélték, mint szökevényeket, hitehagyottakat; s lezáratták az üzletüket, és minden módon igyekeztek megkárosítani őket. Ezek elszegényedett zsidók voltak, akik vagyonuk elrablását örömmel vették (Zsid. 10,4). De sokan a gyülekezetben már azelőtt is szegények voltak, mielőtt keresztyének lettek (rabszolgák és nincstelenek). – Gazdag városban szegény gyülekezet. De áldott szegénység ez. Krisztus követése és a szegénység összetartoznak (Lk. 6,20; 2.Kor. 6,10). Jakab arról ír, hogy Isten a szegényeket választotta ki a világból, hogy gazdagok legyenek a hitben (Jak. 2,5). A szegénységre két kifejezést ismer a görög nyelv. Az egyik azt az állapotot jelenti, amikor az ember nem gazdag, nincs feleslege, de saját keze munkájával tud gondoskodni a szükségesekről. A másik viszont az abszolút szegénységet jelenti. Az embernek azt az állapotát, amikor nincs semmilye: koldus. A szöveg a gyülekezet szegénységét ezzel a szóval fejezi ki. Nem volt könnyű, kényelmes dolog keresztyénnek lenni Szmirnában. 


c./ Az Úr teljes megértést mutat a gyülekezet szorongatott helyzete iránt, de mindezek ellenére nagy nyomatékkal mondja: „és te mégis gazdag vagy.” Ennek a világnak csábja és élvezete nem terelte el őket Istentől. Mivel szegénységben és szorongattatásban éltek, a természetfeletti értékek számára különösen nyitottak és fogékonyak voltak. Nem volt földi vagyonuk, ami akadályozta volna őket az Isten országába való bemenetelben. Olyan kincseik voltak, amelyet a rozsda és moly nem emészt meg. Sokkal gazdagabbak lettek, mint azok, akik bőségben éltek. A belső vagyon olyan valódi volt, hogy maga az Úr elismeri értéküket. Ezt a megállapítást az Úr szájából hallják, ami vigasztalás és öröm számukra. – Nekünk sem szabad elfelejtenünk: az Úr ismeri fájdalmainkat, keserűségünket, félelmünket, sebeinket. 

6. Mire akarja Jézus felkészíteni az övéit?

Szól az újabb próbatételekről, a bebörtönözésről. Az Úr felkészíti az övéit a szenvedésre: Máriának Simeon megjövendöli, hogy „hogy a te lelkedet is éles kard járja majd át”; Saulnak a megtérésekor tudomására hozza, hogy sokat kell szenvednie Krisztusért. 


10 nap: nem akar idő meghatározó lenni, csupán azt akarja kifejezni, hogy a szenvedés ideje az Úr kezében van. Ő határozza meg a kezdetét és végét. -- A gyülekezeti tagok bizonytalanságban éltek. Bármikor megvádolhatták őket, hogy felségsértők, a birodalom ártalmas ellenségei. A bebörtönözés abban az időben igen sok esetben a halál pitvara volt. A fogoly addig volt a börtönben, míg el nem vezették a vesztőhelyre. A kard állandóan a feje felett lebegett.
7. Mit tudunk ennek a városnak mártírjairól?

Hadd szóljak ennek a városnak leghíresebb mártírjáról. Polikárpusz Kr.u. 155. február 23.-án szenvedett vértanúhalált. Abban az időben nyilvánosan ment végbe a dolog; a város rendkívül élénk volt és a tömeg izgatott. Hirtelen kiáltás hangzott: „El az istentelenekkel; keressük meg Polikárpuszt.” Polikárpusz biztosan elmenekülhetett volna, de egy égő fejpárna víziója után azt mondta a tanítványainak: „Engem meg fognak égetni.” Egy fiatal szolgától, akit megkínoztak, megtudták Polikárpusz tartózkodási helyét. Így fogták el. Polikárpusz megparancsolta, hogy azoknak, akik érte jöttek, készítsenek ünnepi lakomát, és önmagának utolsó kegyként 1 órát kért, hogy zavartalanul imádkozhasson. Aztán átadta magát a kezeikbe nagy lelki nyugalommal. 


A rendőrkapitány sem akarta, hogy Polikárpusz meghaljon. A városban a rövid úton kérlelte az idős embert: „Mi van már abban, hogy „császár úr”-t mondj, és áldozatot mutass be neki, hogyha ezáltal elkerülöd a halált?” – De Polikárpusz kérlelhetetlen maradt. Számára csak Jézus Krisztus volt Úr. Amikor az arénába lépett, egy mennyei hangot hallott, hogy azt mondja: „maradj állhatatos, Polikárpusz.” 


A helytartó választás elé állította: vagy Krisztus nevét megátkozza, és a császárnak áldoz, vagy pedig meghal. „86 évet szolgáltam neki – mondta Polikárpusz – amely alatt semmi rosszat nem tett nekem. Hogyan átkoznám meg a Királyt, aki engem megmentet?” – Amikor a helytartó megégetéssel fenyegette, Polikárpusz azt felelte: „te engem mulandó tűzzel fenyegetsz, amely gyorsan kialszik, de te nem ismered azt a tüzet, amely az istentelenekre vár az ítélet napján, és az örök büntetést. Miért tétovázol még? Tégy, amit akarsz velem!” Üldözői legnyomatékosabb beszéde ellenére Polikárpusz rendíthetetlen maradt. Műhelyeikből és a fürdőkből az emberek odajöttek rőzse köteggel, és a zsidók jártak elöl, akik fát oda hurcoltak a máglya számára, jóllehet szombat volt, és a szombatot meggyalázták, mert terhet vittek. 


Amikor Polikárpuszt meg akarták kötözni, azt mondta nekik: hagyjatok, ahogy vagyok. Az, aki nekem erőt ajándékoz, hogy a tüzet elviseljem, az támogatni is fog engem, hogy én a biztosíték nélkül is, amit nekem a ti szögetek adna, mozdulatlanul kitartsak a lángokban.” Így őt csak egész lazán kötötték a cölöphöz, és átadták őt a lángoknak. Ekkor mondta Polikárpusz a híres imádságát:


„Úr Isten, Mindenható, az Atyának Fia Jézus Krisztus, Aki által megismertünk téged; angyalok és hatalmasságok Istene, az egész teremtés Istene, minden igaz a Te orcád előtt van, dicsőítlek Téged, hogy Te engem e napig és óráig megőriztél, és én egy lehetek a te tanúbizonyság-tevőid közül, és Krisztus poharában részesülhetek, és hogy a testem és a lelkem feltámad az örök életre. Talán szabad már ma Eléd állnom, mint egy kedves áldozat, ahogy Te, a hamisság nélküli Isten és az igazság Istene, előre elkészítetted és végrehajtottad. Ezért dicsőítlek Téged. Dicsőítve légy és dicsőítessél az örök mennyei főpap Jézus Krisztus által, a Te szeretett Fiad által, aki által Neked és Neki és a Szentléleknek dicsőség legyen, most és mindörökké, Ámen. 


Polikárpusz meghalt, mint a hit mártírja, aki halálig hű volt. 
8. Mivel vigasztalja a levél a próbatétel súlya alatt szenvedő gyülekezetet?


1./ Krisztus az Első és Utolsó. Az Ószövetségben ez a cím Istent illeti meg (És. 44,6). Drága, vigasztaló ígéret ez: bármi következik, a feltámadott Úr a gyülekezettel van. Vele lesz a világ végezetéig. Úr a próbatételek felet is, azok időtartalma felett is. Nem hagy feljebb kísérteni, mintsem elszenvedhetnénk. A Sátán ereje felett is Úr. 


2./ Krisztus halott volt, de feltámadott. Halála átmeneti állapot volt, most él örökké. Feltámadása két mozzanatban hirdeti az evangéliumot. 


a./ Krisztus átélte a legrosszabbat. Nem történhet a Szmirnai gyülekezettel semmi, amit Krisztus meg nem szenvedett volna. Tud segíteni a szenvedőn, mert ismeri a szenvedést. 


b./ Krisztus legyőzte a halált, a legrosszabbat, ami az embert érheti. Önmagában a győzelmet kínálja a próbatételt szenvedőnek. A halálig való hűség jutalma: az élet koronája. Az élet: maga a diadalmas Úr. Krisztus teljes hűséget vár, de teljes jutalmat ad. Nem marad adósa senkinek. 

9. Mit ígér Jézus a hűségeseknek?

Az Újszövetség sokszor beszél a koszorúról: az élet koszorújáról (Jak. 1,12); az igazság koszorújáról (2.Tim. 4,8), a dicsőség koszorújáról (1.Pét. 5,4), a hervadhatatlan koszorúról, a futóverseny győztesének hervadó koszorújával szemben (1.Kor.9,25). A koszorú a győzelem és az öröm jelvénye, gazdag jelentéstartalmú szimbólum: 


1./ Koszorút kaptak az atlétikai versenyek győztesei (Szmirnai versenyeknek egész Ázsiában hírük volt). A gyülekezet és az egyes hívő a győzelem koszorúját nyeri el a próbatételekben tanúsított helytállásáért. Úgy futhatja meg a küzdőteret, hogy a célnál Krisztus győztes atlétája lehet. 


2./ Szolgálata leteltével megkoszorúzták azt, aki szorgalmasan és hűségesen dolgozott hivatalában. A koszorú a hűséges szolgálat jutalma. Krisztus hűséges szolgája koszorút kap. 


3./ Az ókori lakomákon a vendégeket megkoszorúzták. A koszorú az ünnepi öröm jele. Az idők végén a Bárány menyegzőjére hivatalosak az üdvösség örömének koszorúját kapják. 


A győzteseknek nem árt a második halál. A második halál kifejezés sehol máshol nem fordul elő az Újszövetségben, csak a Jelenések könyvében (20,6; 21,8). A rabbinus felfogás szerint a második halállal a gonoszok halnak meg az eljövendő világban. Az első (fizikai) halált mindenki elszenvedi. A fizikai halál utáni második halál – Isten ítélete. A hűségesnek – aki győz – ez a második halál nem árthat. Krisztus szerelmétől semmis sem szakaszthat el minket (Rm. 8,38-39). Az írástudók és farizeusok felfogásával szembeállt a sadduceusoké, akik szerint a halál a végső megsemmisülés. Ezt a vélekedést tükrözi Préd. 2,15; 9,2 is. 
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.05.14.)
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