JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (6.)

Bibliaórai vázlat: Jel 2:18-29.
· Levél a Thiatiriai gyülekezethez (Jel. 2, 18-29)

1. Mit tudunk Thiatira városáról?


A hét levél közül ez a legterjedelmesebb, jóllehet Thiatiria volt a legjelentéktelenebb város. Sem a vallási életnek, sem a császárkultusznak nem volt központja. Nagy útvonal mentén feküdt, s ez lehetővé tette a kereskedelmet. Iparos és kereskedő város. Festék és gyapjúipara virágzó volt, de bőrfeldolgozó, ruhafestő, fazekas, pék céhek is működtek itt. Ezek azonos foglalkozású iparosok, kereskedők közös érdekképviseletei. 
2. Mit tudunk a thiatirai gyülekezetről?

A gyülekezet keletkezéséről semmit sem tudunk. Esetleg Lídia hozta az evangéliumot Thiatiriába? Ő bíborárus volt. A bíborfesték rendkívül drága volt. Kétféle módon nyerték: festő buzérgyökérből, ami Thiatiria környékén bőségesen megtalálható volt; és kis tengeri csigából, úgynevezett bíborcsigából. Kis állat torkában levő mirigyből mindig nyerhettek egy csepp bíborfestéket, amely oly drága volt, hogy 1000 dénárért (ez kb. egy napszámos 3 évi keresete) nem tudtak vásárolni egy fontot (kb.40 dkg).
3. Milyennek látja az Úr ezt a gyülekezetet?


Egyik gyülekezet sem részesül annyi dicséretben, mint a Thiatiriai. Fejlődő, növekvő gyülekezet. Nem állóvíz az ottani élet, ahol az igehallgatás a hatványon van, a cselekvés pedig nulla. Nem is visszaeső, mint az efézusiak, vagy a galaták. Akik jó rajtot vettek, szépen haladtak, majd visszaestek. Gyakori eset: egy személy megtér, buzgón szolgál, majd közömbössé válik. Az a gyermek, amely nem növekszik, az beteg. 


A munka, amelyet végeztek, szeretetből fakadt (vö. 1Kor 13). Ez igazolta a hit valódiságát. Hitben is növekedtek. Nem „uram-uramozás”-ból állt a hitük. Állhatatosak voltak. Gúnyolódok, cinikusok nem tántorították el őket. Történt előrehaladás: utóbbi cselekedeteik többek az elsőnél. Ez mutatja a gyülekezet belső megerősödését, előbbre jutását a kezdeti állapothoz képest. 

4. Milyen panasza van az Úrnak a thiatirai gyülekezet ellen?

A gonosz térnyerése előrehalad: Efézus még gyűlöli; Pergamon fél állást foglalni; hiányzott a lelki erő. Itt Thiatiriában nemcsak az erő hiányzott, hanem a tiszta, világos tudás (látás) is. Pergamonban Bálám, Thiatiriában Jézabel a fertőző góc. Mindkettő a csábítást testesíti meg, de amíg Bálám külföldi, Jézabel saját királyi házának tagja. – Az, hogy a gyülekezet népes, még nem biztos, hogy igazi gyülekezet. Megtörténhet, hogy némelyeket inkább csak a tömeg vonz, a kellemes időtöltés, az ének, zene, s nem az igazi bűnbánat, Istenkeresés. Annak inkább klub jellege van. 


„Adtam neki időt (teret) a megtérésre”. De nem akart! Vö. Mt. 23:37; Jn. 5:40, 8:24: „a ti bűneitekben haltok meg, mert ha nem hisztek, hogy Én vagyok, bűneitekben fogtok meghalni.” A paráznaság ágya betegággyá lett, ahogy a vetés aratássá (Gal 6:7). A keskeny utat kiszélesítette; azt ígérte, hogy a boldog életre vezeti őket. Ámde ez vigasztalhatatlan szenvedéshez vezetett. Ide vezet az „ártalmatlan Isten” képzete. Ahelyett, hogy Isten jósága megtérésre indította volna őket (Rm. 2,4), úgy hitték, a bűn következmény nélkül maradhat. Ámde a kegyelmi idő letelt, és Isten megítélte a bűnt. 


Felmerül a kérdés, a Krisztushoz hű tagok miért nem zárták ki a gyülekezetből Jézabelt és társait? Miért nem cselekszenek energikusan? Ez bizonyos körülmények között nem lehetséges; tudniillik akkor nem, hogyha a Krisztushoz ragaszkodó gyülekezeti tagok kisebbségben vannak. Ezért a gyülekezet Ura veszi át a gyülekezet fegyelmezését. 

5. Mit tudunk Jezabelről, és az ő tanításáról?

De hát mi a probléma Jézabellel és követőivel? Ki volt Jézabel? Némely kéziratban ez áll: a te feleséged Jézabel. Egyesek feltételezik ennek alapján, hogy a gyülekezet vezetőjének a felesége volt. Ez a feltételezés azonban nem eléggé megokolt. Azonosítják Jézabelt Lídia bíborárus asszonnyal is, akit Pál keresztyén hitre térített Filippiben. E feltételezés szerint Lídia – Thiatiriába visszatérve – visszaesett és üzlete érdekében gonosz befolyást gyakorolt a gyülekezetre. Alaptalan állítás ez. 


Nem tudjuk, hogy ki volt Jézabel. Minden valószínűség szerint fedőnév. Mindenesetre prófétanőnek vallotta magát. Jézabel egy volt azok közül, akik mindig változtatni akarják a keresztyénséget, Jézus Krisztus tanítását a maguk felfogása szerint, mintha az javításra szorulna, ahelyett, hogy magukat szabnák Krisztus tanításához. 


Jézabel csábítása: Miért ne lehetnének keresztyének is tagjai a céhnek? Miért tenné tönkre magát anyagilag, hiszen ez a pogány szokás nem árthat Krisztus gyermekének. Legjobb megoldás a kompromisszum. – Üzleti érdekeit akarta érvényesíteni. Ha a gyülekezet érdeke és üzleti érdeke ütközik, akkor a gyülekezet érdekét kell háttérbe szorítani. Jézabel egy volt azok közül, akik sokkal jobban szeretik üzleteiket, mint az Úr gyülekezetét. Szerinte, ha a keresztyének rugalmasabbak lennének, sokkal könnyebben nyernék meg a pogány világot Krisztus számára, s önmagukat is megkímélnék sok-sok kellemetlenségtől. 
6. Mi volt jellemző az ókori céhekre?


De hát miért is ne lehetne egy keresztyén céh tag? Nos, ezekre a céhekre két dolog volt jellemző. 

a./ Közös étkezés: többnyire pogány templomban. Ekkor bálványáldozati húst ettek; italáldozatot mutattak be a pogány isteneknek; evés előtt és után hálát adtak a pogány isteneknek. 

b./ Ezek az étkezések aztán kicsapongásba, erkölcstelenségbe mentek át (részegség; orgia). 


Keresztyén embernek szabad ilyen alkalmakon részt venni? Nem voltak kitéve üldözésnek, de belső romlás veszélye fenyegette őket. Választás előtt álltak: üzleti siker, vagy Krisztushoz való hűség. Gazdag akarsz lenni, vagy keresztyén akarsz maradni? „Senki sem szolgálhat két úrnak.” 


Jézabel erős, becsvágyó személyiség volt: befolyását, tekintélyét, rábeszélőképességét felhasználta. Miért ne lehetne egy keresztyén tagja a céhnek? Miért tegye tönkre magát anyagilag, hiszen az a pogány szokás nem árthat Krisztus gyermekeinek. Ők úgyis a Szentlélek oltalma alatt vannak, s Jézus Krisztus jelenléte megvédi őket attól, hogy lelki kárt szenvedjenek. Alkalmazkodjanak a keresztyének, és ne tegyék nevetségessé magukat azzal, hogy megvetik a világi szokásokat. – Hogy kompromisszum készségüknek még nagyobb nyomatékot adjanak, bizonyára bőkezű adakozók voltak. Ennek következtében úgy néztek ki, mint igazi keresztyének. 
7. Hogyan mutatkozik be Jézus a thiatirai gyüelekezetnek?


A feltámadott Krisztus a vese és a szív vizsgálója.Vese az érzések székhelye, a szív pedig a gondolatoké. Az érzéseket és gondolatokat, az egész bensőt ismeri az Úr. Ő tudja, mit takar az álarc. Embereket félrevezethetünk, Krisztust azonban soha. 
8. Mit jelent a sátán mélységei kifejezés?


„Akik nem ismerték meg a Sátán mélységeit.” Sátán mélységei: kétféleképpen érthető: 


a./ Vagy azt akarja mondani, hogy e tévelygők hívei különösen mély Isten ismerettel dicsekedtek. Ebben az esetben az üzenet arra figyelmeztet, hogy Jézabel és követői hamisan dicsekednek Isten ismeretükkel, mert az, amivel dicsekednek, valójában a Sátán mélységei. 


b./ Vagy pedig arról van szó, hogy valóban a Sátán mélységes titkainak az ismeretével dicsekedtek. Voltak, akik azt tanították, hogy minden bűnt ki kell próbálni. Véleményük az volt, hogy csak engedni kell a testet, hadd merüljön el a bűnben, attól a lélek még tiszta és érintetlen marad, hiszen az független a testtől. Szerintük a győzelem éppen abban van, hogy úgy vagyunk a bűnben, hogy nem hódolunk meg neki, tisztán emelkedünk ki abból. 


A Sátán mélységeit azok ismerték meg, akik szándékosan belemerültek a bűnbe, hogy ott kikutassák a Sátán titkait. – Jézabel tanítása: felhívás a bűnre. Erkölcsi lazaság, szabadosság. Ez nem más, mint a pogányság kulturáltabb formája. 

9. Milyen ígéretet ad Jézus a thiatirai gyülekezetnek? 


A győztes osztozik az Úr messiási uralmában. A cserépedények összetörése egyiptomi jelképes cselekvés. Az uralkodó, amikor trónra lépett, cserépedényt összetört, jelképezve: így töri össze az ellenállókat. – Krisztus a győztesnek a hajnalcsillagot ígéri. Jel. 22,16 szerint maga Krisztus a hajnalcsillag, talán azért, mivel elterjedt ókori gondolkodás szerint az esthajnalcsillagot – s vele önmagát is – ígéri az örök életben övéinek, ez az ő királyi uralmában való részvételt jelenti. 
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.05.28.)
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