JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (7.)

Bibliaórai vázlat: Jel 3:1-6.
· Levél a Sárdisi gyülekezethez  (Jel 3:1-6)

1. Mit tudunk Szárdisz városáról?


Egyik történetíró mondta Sárdisról: Nem volt még város, melynek múltbeli ragyogása és jelenlegi állapota között olyan szomorú ellentét mutatkoznék, mint Sárdis múltja és jelene között. A levél megírása előtt hét évszázaddal a világ egyik legnagyobb városa volt. Lídia királya uralkodott itt: nagy keleti pompával, roppant fényűzéssel, határtalan pazarlással. 


Gazdagságának legendás híre volt. Folyójából annak idején aranyat bányásztak, többek között ebből is származott mesébe illő gazdagsága. Krőzus neve a mai napig is a gazdagságot jelöli. Alatta érte el a város tündöklése a zenitet, majd porba hanyatlott. Amikor Solon (görög bölcs) meglátogatta a várost, már észlelte a hanyatlás jeleit, lakóinak degeneráltságát. Ekkor mondta Krőzusnak a híres szavakat: ne mondj egy embert sem boldognak addig, míg meg nem halt. 


A város gazdagsága okozta a vesztét. Hallatlan elbizakodottság, elpuhulás, renyheség jellemezte, amely magával hozta a romlást. Krőzus háborúba keveredett a perzsa Kyrosszal, mely Sárdis hatalmának végét jelentette. Olyan erősnek hitte a város magát, hogy azt hitte, nincs szüksége őrségre. Az őrség elaludt, a perzsák betörtek. A gyülekezet nagyon jól értette, mit jelent a Feltámadott üzenete: „Légy éber.” 


A római időben a gyapjúkereskedelem központja. A gyapjúfestészet művészetét itt találták fel. Kr.u.17.-ben földrengés romba döntötte Sárdist. Tibérius császár segítette az újjáépítést, de a régi dicsőséget, pompát soha nem érte el. Mikéntalakult itt a gyülekezet, ki hozta az evangéliumot ide, nem tudjuk.
2. Mi Jézus ítélete a szárdiszi gyülekezettel kapcsolatban?

Jézus bírói ítélete rövid és megsemmisítő, amelyből csak néhány személy kivétel. Bengel azt mondta: „Ez egy rettenetes ige, amelyet csak az tesz elviselhetővé, hogy még ebben az életben hangzott el."


Hogyha postát kapunk, többnyire feszültek vagyunk. Minden levél valami titokzatosat hordoz magában, s várakozásteljesen bontjuk fel: mi áll benne? Jó vagy rossz hír? 


A látnok János megbízást kap Krisztustól, hogy a Kis-Ázsiában levő Sárdisi gyülekezetnek írjon. Olykor érkezik olyan levél, amelynek tartalmi jellege gyorsan felismerhető, mivel a levél fekete kerettel halálhírt tudat. Ebben a levélben is rögtön a kezdetén egy halálhírről értesülünk, tudniillik az átvevőjének a halálhíréről. Az olvasók arról értesülnek, hogy halottak. 

Gyökössy Endre beszélgetett betegtársával. A betegtárs azt kérdezte tőle: 

- Látsz te engem? - Természetesen látlak, - mondta döbbenten. 

- És hallasz is engem? - Hallak és hallgatlak, hangzott a válasz. 

Majd megragadta a kezét és azt kérdezte: Mondd, melegnek érzed a kezemet? Igen, melegnek. Pedig halott vagyok; csak nem vagyok még eltemetve. 

Nos, van élő-halott állapot is. Csakhogy itt nem egy-két személy halott, hanem a gyülekezet halálát adja tudtul a levél. Hogyan érintette az olvasókat, amikor értesültek saját halálhírükről? Nem történt itt tévedés? Esetleg nem a szomszéd gyülekezetet, a Filadelfiait gondolta, amely oly keveset tud felmutatni, a persely vasárnaponként alig telik meg, és csak kevés a taglétszámuk? Így gondolkodhattak Sárdisban. Ebben az ottani és akkori keresztyének alig különböztek a mai keresztyénektől. Mindenesetre érthető lenne, hogyha egy ilyen gyülekezeti levél csodálkozást, sőt elutasítást váltana ki. 
3. Hogyan mutatkozik be Jézus a levél bevezetőjében?

Ki az, aki ilyen keményen képes írni? Az, aki így mutatkozik be: „Akinél az Isten hét lelke és a hét csillag van.” Ő nemcsak részlegesen ismeri a gyülekezet állapotát, hanem abszolút módon. 


„Az a neved, hogy élsz, pedig halott vagy.” Vannak művirágok, melyek oly tökéletes utánzatai az élő virágnak, hogy alig lehet őket megkülönböztetni. Egy festmény is hasonlíthat a megtévesztésig az eredetire, de előbb-utóbb kiderül róla, hogy hamisítvány. Láthatunk piros arcú, viruló külsejű embereket, akikről azonban az orvos, vagy hozzátartozóik tudják, hogy ez csak látszat, valójában élőhalott, mert valami súlyos, halálos betegséget hordoznak magukban. 


Ez az eset állt fenn a Sárdisi gyülekezettel is. Jónevű, jóhírű gyülekezetnek ismerték. Ámde az Úr nem látszat szerint ítél. Ő a külső homlokzat mögé lát. A név 4x említése ebben a levélben talán azért van, mert a gyülekezet sokat adott a (hír) névre? Nevéből akar megélni? A gazdag múlt nem biztosíték az üdvösségre. Sárdisban hamis megelégedettség, hamis kegyesség, hamis hűség, hamis aktivitás van. A levélből láthatóan azt lehetne mondani, hogy elég rendezett külső körülmények között élt a gyülekezet. Nem volt benne olyan hitbeli szakadás, mint Korinthusban. Nem uralkodtak el benne olyan tévtanok, mint Kolosséban. (Az eretnekség mindig a kereső és kutató elmék tévelygése. Van, aki lusta a gondolkodásra is). Nem volt a gyülekezet kitéve olyan üldözésnek a hatóság részéről, mint a Szmirnai. Tehát a gyülekezet aránylag nyugalomban és békében élhette a maga keresztyén életét, nem háborgatta őket senki. Kérdezhető. Miért lett ez a gyülekezet békén hagyva? Miért nem támadta a Sátán ezt a gyülekezetet? Mivel a gyülekezet halott volt. Ahol bűn halál van, ott nincs mártírhalál. 


Lehet, hogy ez a viszonylagos nyugalom vált kísértéssé a gyülekezet számára. Nem kellett naponként élet-halál harcot vívni Krisztusért, az igazságért, és éppen ezért lanyhult el a gyülekezet, és megelégedett azzal, hogy élje a maga konszolidált, eseménytelen, színtelen életét. Látszat-élet lehetett ebben a Sárdisi gyülekezetben, ahol az egyháziasság megölte az élő hitet, ahol a betű megölte a Lelket, és a hagyomány megölte az Istennek az élő kijelentését. Tehát úgy látszott, hogy él és virul a gyülekezet, de mindez a szép külső csak leplezte a halált. 


A halott élet gyakran a vallásosságnak nagyon sok külső jelét gyakorolja: templomba jár, imádkozik, Bibliát olvas, szolgál, adakozik, áldozatot hoz, de mindez lehet halott cselekedett, hogyha nem a Krisztus szerelme szorongatja, hanem valami más egyéb. A sivatagban, amikor a szomjúságtól eleped valaki, akkor nem segít rajta az, hogy tudja, mi a víz képlete. Nem képletre van szüksége, hanem friss vízre. – Rettenetes dolog, hogy Isten is sokszor képletté válik számunkra. De az „Isten képlet” nem segít a halálos ágyon. 

4. Mik  a szárdiszi gyülekezet pusztulásának ismertető jegyei?

a./ Egy gyülekezet életveszélyben van, hogyha a múltját kezdi dicsőíteni, abból akar megélni. Hogyha többet foglalkozik a hagyománnyal, mint a tulajdonképpeni feladatával. 


b./ A gyülekezet életveszélyes helyzetben van, hogyha többet foglalkozik az anyagi dolgokkal, mint lelki dolgokkal. Mi az elsődleges a gyülekezeteinkben? 


c./ Nem evangélizál: feleslegesnek tartja. Elegen vagyunk mi. Kényelem szeretet is lehet mögötte. Vagy már annyira lejáratta magát egy gyülekezet, hogy nem hiteles a bizonyságtevése. 


A gyülekezet egyes személyekből áll. Nem az a döntő, mennyi a taglétszám, mekkora a havi bevétel, hanem megtörtént-e az a döntő dolog, amit a tékozló fiúról mond: „Halott volt, de feltámadt.” 

5. Mit üzen Jézus ennek a halott gyülekezetnek?


Igen sürgető bűnbánati felhívást, 5 imperatívusszal (felszólítással). Valaki egyszer azt mondta, semmit sem gyűlöl úgy, mint az ébresztő óráját, amely minden hajnalban a legjobb álmából veri fel. De egy alkalommal megcsókolta. Iszonyatos álma volt. Élve temették el. S már-már fuldoklott, amikor ebből az álmából rázta fel az órája. – Nos, akkor csókolta meg. 


Egy lelkipásztor a templomtorony tövében élt sok éven át. A toronyóra ütését mégsem hallotta meg, mert megszokta. Egyszer az óesztendő utolsó éjszakáján hallotta meg, amikor 12-t ütött. Nemcsak a parókia vastag falain át, hanem a szívébe is ért! 


Jézus reménysége is az, hogy a szavát meghallják és felébrednek Sárdisban. Mert nem megrendítő, hogy egy halott gyülekezetnek ír Jézus? Emberi gondolkodásunk szerint, ha valaki halott, azt el kell temetni. Jézus nem temeti el, hanem megszólítja. Jézus még a halott gyülekezettel is szóba áll. Mert annak szava, aki maga is a halálból támadt fel, még egy ilyen rettenetes lelki halálból is életre tud kelteni. 
6. Mit tanácsol Jézus a gyülekezetnek? 


a./ Emlékezz: A keresztyén életben való megújulásnak mindig elengedhetetlen feltétele: a visszapillantás. Még pedig nem a saját múltunkra, elmúlt tetteinkre, hanem arra kell emlékeznünk, ahogy Isten bennünket megszólított, s ahogy szava bennünk életet teremtett. Emlékezz, hogyan hallottad, vetted az igét (1Kor 15:3-4). Ahol a pénz, gazdagság, kereskedelem uralta a hétköznapokat, ott a gyülekezet könnyen hasonul hozzá. Van egy szólás-mondás: „Aki kéményben dolgozik, az kormos lesz, aki malomban, az lisztes.” Aki Sárdisban él, az Sárdisi lesz. 


b./ Légy éber, és vigyázz! Az éberség nélkülözhetetlen vonása a keresztyén embernek. „Ideje, hogy az álomból felserkenjünk” (Rm 13:11). Ébernek lenni annyi, mint látni a valóságot, és nem áltatni magunkat hamis diagnózissal, sem hamis terápiával! 


c./ Erősítsd a többieket: A gyülekezet tagjai a levél alapján három csoportba sorolhatók: 1./ Lélekben halottak; 2./ haló-félben levők; 3./ a kevés számban lévő élők. Ez utóbbiak dolga, hogy erősítsék a haló-félben levőket, akikben az élet tüzéből még pislog valami. 


Lám, nagyon mostoha körülmények között is lehet igazi keresztyén életet élni. Érdekes, az élőknek nem azt mondja, hagyjátok ott ezt a halott gyülekezetet, és keressetek magatoknak egy élő gyülekezetet. Hanem feladatot bíz rájuk. „Aki mást felüdít, maga is felüdül.” Ez. 3:17-19-ben azt mondja Isten a prófétának: őrállóul adtalak Izrael háza fölött. Felelősség a másik emberért! 


Lehet, hogy Ez 33:11 rezignációja – „Miért halnátok meg?” – már eluralkodott a gyülekezeten? Ez a dacos, lemondó nem akarás; ez a titkos kétely a kegyelemben, megújulásban, változásban?! 


d./ Cselekedeteid nem teljesek: Aki félig akar élni, előbb-utóbb halott lesz. A tessék-lássék munka: naplopás. A nem teljesen betöltött szolgálat: engedetlenség. – Nem vádolnak-e minket is elkezdett, de félbe maradt dolgaink? Nem hiányzik-e cselekedeteinkből a szívünk, a szeretetünk? Krisztusnak is vannak ám elvárásai. 


e./ Tarts bűnbánatot és térj meg! Ez azt jelenti: Isten gondolataihoz igazodj! Döntő változás: a név és a tartalom fedi egymást. Jézus a gyülekezet megújulását akarja. Ezért is küldte ezt a levelet nekik. 

7. Milyen fenyegetés hangzik el?

Ebben a levélben fenyegető ige is van. Már a Jeremiás 49:9, és Jóel 2:9-ből ismert tolvaj betörés képét használja az Úr. A tolvaj itt úgy jön, mint ellenség. Az összehasonlítási pont: a meglátogatás kiszámíthatatlansága. – Egy régi latin közmondás szerint az istenek gyapjúba takart lábakkal járnak. Közeledésük csendes és észrevétlen, míg az ember váratlanul az örökkévalóságban találja magát. De ez nem történhet meg azzal, aki minden nap Krisztus közelében és társaságában él. Aki Krisztussal kéz a kézben halad, azt nem éri váratlanul az Ő eljövetele.

8. Milyen ígéret hangzik el?

De van ebben a levélben ígéret is. A gyülekezet Ura észreveszi, számon tartja a kevés hűségest. Meglátta Lótot (1Móz 18:25). Jeroboám fiai közül Abija kíméletet nyert, mert csak őbenne talált valami jót (1Kir 14:13). Isten mindig észreveszi a kevés hűségest a hűtlenek tömegében. 


Az Úr azt mondja a hűségesekről, hogy nem szennyezték be ruháikat. Az istenek elé még a pogányok is tiszta ruhában járultak. A levélírás idején még általános volt a fehér ruhában való megkeresztelkedés. A fehér ruha és a tisztaruha tehát a felajánlott, tiszta életet jelenti itt. -- A hűségesek háromszoros jutalmat kapnak. 
9. Milyen jutalmat kapnak azok, akik hűségesek maradnak?


1./ Jézussal fognak járni fehér ruhában, mert méltók rá. Az igazakról mondja az Írás: „fényleni fognak, mint a nap.” (Mt 13:43). Az angyal fehér ruhában van a nyitott sírnál (Mk 16:5). A megdicsőülés hegyén Jézus ruhája igen fehér lett, mint a hó (Mk 9:13). A fehér ruha Isten doxá-ja (dicsősége) az üdvözülteken. A Bárány menyegzői lakomájának díszöltözete. A győzelmi öröm öltözéke. Az Úr nem előírja övéinek a fehér ruhát, mart az emberi teljesítménnyel nem szerezhető meg, hanem adja, jutalmul kegyelemből. 

2./ Nevük nem lesz kitörölve az Élet könyvéből. Az Élet Könyve olyan fogalom, ami többször előfordul a Bibliában. Mózes azt kérte, hogy Isten törölje ki a nevét a könyvből, amelyet írt, ha ezzel az áldozattal megszabadíthatja népét bűnei következményétől (2Móz 32:32-33). A Zsoltáríró abban reménykedik, hogy a gonoszok kitöröltetnek az élők könyvéből (Zsolt 69:29). Pál munkatársainak neve be van írva az élet könyvébe (Fil 4:3). Akinek neve nincs beírva az élet könyvébe, az a kénkővel égő tóba vettetik (Jel 20:15). Csak azok mehetnek be a mennyei dicsőségbe, akiknek neve be van írva az élet könyvébe, amely a Bárányé (Jel 21:27). 

A régi világban a király alattvalóiról nyilvántartást vezettek. Ha valaki bűnt követet el az állam ellen, vagy meghalt, nevét kitörölték a könyvből. Az a tény, hogy valakinek a neve be van írva az élet könyvébe, azt jelenti, hogy a hűséges polgárok közé van sorolva, azokhoz, akik Isten országának a polgárai. 


Milyen sok könyvben ott van a nevünk: anyakönyvben, telefonkönyvben, telekkönyvben stb. De az Élet könyvében is ott van? 


3./ Jézus Krisztus megvallja a nevüket az Atya és az ő angyalai előtt. Jézus megígérte, hogyha vaki megvallja Őt az emberek előtt, azt Ő is megvallja majd az Atya előtt. És ha valaki megtagadja Őt az emberek előtt, azt Ő is megtagadja az Atya előtt (Mt 10:32-33). Jézus Krisztus mindörökre hű marad ahhoz, aki Hozzá hűséges. 
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.06.03.)
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