JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (8.)
 
Bibliaórai vázlat: Jel 3:7-13.
 
        Levél a Filadelfiai gyülekezethez (Jel 3:7-13)
 

1.      Mit tudunk a város helyzetéről?

A hét város közül Filadelfia volt a legfiatalabb. Sárdistól kb. 45 km-re Dk-re feküdt. Nevének jelentése: testvérszeretet. Filadelfiát sajátos céllal és rendeltetéssel létesítették. Ott terült el a város, ahol Mízia, Lídia és Frígia találkozott. Határváros. Azzal a megfontolt szándékkal alapították, hogy a görög nyelvet és a görög kultúrát terjessze. Ezt a feladatát olyan jól teljesítette, hogy Kr.u. 19.-ben Lídia népe már elfelejtette a saját anyanyelvét, és a görögöt beszélték. 

Filadelfia határos volt egy kiterjedt vulkánikus területtel. Ez egyrészt azt jelentette, hogy hallatlan jólétet hozott a városnak, mert a síkság a világ egyik legtermékenyebb földterülete volt. Híres szőlőtermő vidék volt, így híres volt a bora is. Azon kívül gazdag volt forró forrásokban. Máig ma is vonzó ereje van a betegek számára, akik a gyógyerejű vízben fürödnek. – tehát virágzó gazdaság, s mindenfelől özönlenek az emberek gyógyulást keresni. 

Ámde ugyanaz, ami a város jólétét hozta, egyben veszélyt is jelentett. Gyakorta fenyegette földrengés. Kr.u. 17-ben egy földrengés romba döntötte Sárdist és tíz másik várost. A többi városban megszűnt a földrengés, de Filadelfiában még évekig eltartott. Strabo így jellemezte, mint földrengésekkel teljes várost. Egyszer a város egyik része, máskor a másik része hevert romokba. A lakosság nagy része ekkor a városon kívüli fabódékban lakott. 

Ezt nem felejtették el. A lakósság állandó készenlétben élt, hogy a szabadba meneküljön. Ezért jól megértették az igét: „És onnét nem jön ki többé.” Ez a biztonság ígérete, ami után a szívük vágyott. 

A város neve is gyakran változott: miután a földrengés elpusztította a várost, Tibériusz császár hozzájuk is kegyes volt, mint Sárdishez, ekkor Cézár új városa nevet vette fel. Majd Vespasianus neve után Flaviara neve volt (A császár családi neve: Flavia volt). Majd ismét felvette a Filadelfia nevet. Tehát értették mit jelent új nevet kapni. 

Filadelfia története szinte benne van a levélben. Hogy miként keletkezett a gyülekezet, nem tudjuk. De ebben a levélben csak dicséretet kap, s az egyházatyák is dicsérőleg szólnak róla. Ma is van ott keresztyén (görög keleti) gyülekezet: 2000 taggal. 
 

2.      Hogyan mutatkozik be Jézus ennek a gyülekezetnek?
Három méltóság nevet visel: 

a./ Ő szent. Ez magának Istennek a jelzője (vö. És 6:3; 43:15). Ez a címe azt fejezi ki, hogy az Úr minden embertől különbözik méltóságban és az Atyával való egységben. Isteni lét az övé. 

b./ Igaz. Ez a második erősíti az elsőt. Ő az igazság királya (Jn 18:37). Elvárja, hogy mindaz, aki az Ő nevét vallja, álljon el minden hamisságtól. 

c./ Akinél van a Dávid kulcsa (És 22:22 képét használja fel). De ott a királyi palota kulcsáról van szó, itt a képet a mennyei Jeruzsálemre viszi át. Kulcs: Rendelkezési jogot, ill. hatalmat jelent, amelyet az épület gondnoka kap, amikor a tulajdonos rábízza a házat. Ő nyit ajtót Isten királyságába. Jn 14:6: „Senki sem mehet az Atyához, hanem csak énáltalam.” 
 

3.      Mit jelent a "nyitott ajtó" kifejezés? 

Az ajtó nyitása és bezárása az Ő hatalmában van. Mi hiába döngetünk kaput, a bezárt ajtót nem tudjuk kinyitni. De észre kell vennünk a nyitott ajtót. Átlépjük a küszöbét, vagy megtorpanunk előtte. Ha megtorpanunk, esetleg bezáródik az ajtó. Különböző lehetőségeket ad a nyitott ajtó. 

a./ Nyitott az ajtó a tékozló fiú előtt: elmehet. Az apja nem zárja be a szülői házba. – Isten nem tart fogolyként magánál senkit. Sokak számára esetleg azt jelenti a nyitott ajtó, hogy elmennek Istentől, a gyülekezettől. Isten háza nem börtön. Vannak, akik élnek ezzel a lehetőséggel. „Avagy ti is el akartok-e menni?”

b./ Nyitott ajtó várja a bűnbánó fiút: hazatérhet. Nem tudom, mikor érthetetlenebb a példázatbeli atya szeretete fia iránt: akkor, amikor elengedi, vagy akkor, amikor visszafogadja. – Isten a tékozló fiak mögött sem zárja be az ajtót. Kudarcok, sikertelenségek, zárt ajtókba ütközés idején jusson eszünkbe: valahol egy ajtó sarkig nyitva vár bennünket. 

c./ Nyitott ajtóval várta az apa a nagyobbik fiát is arra a lakomára. Ő azonban nem lépett be, mert nem zárta be az ajtót az öccse előtt. 

d./ Missziómunka lehetősége (1Kor 16:9; 2Kor 2:12; Kol 4:3). Filadelfia azzal a céllal épült, hogy missziót töltsön be. Kis-Ázsia legforgalmasabb útja itt vezetett keresztül. Ezen az úton vitték a futárok a császár üzenetét. – Ti, akik hajdan jó munkát végeztetek, most a nagy Király futáraiként vigyétek az örömhírt. Mindenkinek alkalma van a missziózásra. 
 
4.      Milyen dicséretben részesíti Jézus ezt a gyülekezetet?

Kevés erőd van, mégis megtartottad az én beszédemet. Kevés erőd van, mégis megtartottad! Vagy talán éppen azért tartottad meg, mert felismerted: kevés erőd van? (Lk 12,32). – Te is úgy látod, kevés erőd van? Vagy úgy gondolkodsz: majd most megmutatom? Ha belátod, hogy kevés erőd van, ragaszkodj Isten igéjéhez! 

Mivel megtartottad…én is megtartalak. Ahogy a gyülekezet bánik az igével, úgy bánik az Úr a gyülekezettel. A megőrző gyülekezet megőrzött gyülekezetté lesz! 

Vannak megpróbáltatási órák. Újabb és újabb próbáknak vagyunk kitéve. Hogyan állhatunk meg? Ha megtartjuk az állhatatosságra intő igéjét az Úrnak. Vizsgáljuk meg a kort, amelyben élünk! Ennek a kornak egyik legfontosabb jellemzője, a rendkívül gyors és egyre gyorsuló változás. Ez sokakban elbizonytalanodást hoz létre. 

Mi az állhatatosság? Hagyományokhoz való merev kötődés? Merev megcsontosodása a jellemünknek? Megállás a rohanó időben egy ponton, nem törődve azzal, hogy körülöttünk merre halad a világ? Sokkal mélyebb ezeknél az igazi állhatatosság. Az állhatatos ember nem dobja el a múltat; őrzi a szellemi örökséget, de nem válogatás nélkül. Nem a múltat próbálja kopírozni; nem avas szokások ismételgetése. 

Az állhatatos hitű ember szilárd jellemű. Szilárd jellem, de nem megcsontosodott. A meggyőződéséhez ragaszkodó jellem, de egyúttal nyitott is. Ez a szilárd alapokon állás, de nyitottság kell, hogy jellemezzen bennünket. 

Az igazi állhatatosság azt jelenti, hogy nem sodródik mindenféle szélsőségekbe, de nem is marad le az egészséges haladás irányától.
 

5.      Milyen figyelmeztetés hangzik ehhez a gyülekezethez?

Két dolog, amiért ismételten hangsúlyozza: „Íme, eljövök hamar.” 
        A figyelmetlenek, fegyelmezetlenek figyelmeztetése volt az egyik cél. 
        Szorongattatás között vigasztalást jelentett. 

„Senki el ne vegye…”  - Úgy szól, mintha már birtokolná a koszorút. De egyetlen sportoló sem fut koszorúval. A filadelfiaiak még nincsenek a célnál. A koszorú félretétetett (2Tim 4:8). 

10 mártírt a tó jegén fagyhalálra ítéltek. Egy közülük gyenge lett, megtagadta a hitét, s elhagyhatta a jeget, de elveszítette a koronát. Az őket őriző katona pedig a hitvallókhoz csatlakozott, és megnyerte a koronát. 

A hűséges gyülekezet koronáját senki el nem veheti. De a hűtlent megfosztja tőle maga Isten, és másnak adhatja azt. Pl. Ézsau elsőszülöttsége az ígéretekkel együtt Jákóbra száll, Saul királysága Dávidra. Júdás része az apostoli szolgálatban Mátyásra. Az evangélium a zsidókról a pogányokra (ApCsel 13:46). 

Megtörténik az életben, hogy valaki feladatot kap. Ámde kiderül: a feladat túlságosan nagy a számára. Kiderül, nem méltó arra a bizalomra, amellyel megtisztelték. Amikor ez kiderül, az embert megfosztják felelős munkájától, és másra bízzák a feladatot. 

Ez megtörténhet Isten munkásaival is. Isten minden emberre bízott feladatot, de megtörténhet, hogy az ember alkalmatlannak bizonyul a feladat elvégzésére. Más kapja a feladatot, és az alkalmatlan ember elveszti a koronát. 

Csak akkor végezhetjük el az Isten által ránk bízott feladatunkat, ha szorosan Krisztussal járunk. 
 

6.      Milyen ígéreteket ad Jézus ennek a gyülekezetnek?

a./ Az Úr oszloppá teszi Isten templomában azt, aki győz. Ez kitűnő megbízatás és minősítés. Péter, Jakab, János oszlopok voltak az ősgyülekezetben (Gal. 2:9). Rabbinus vélemény szerint Ábrahám oszlopa a világnak. A hű keresztyén beépíttetik Isten egyházának épületébe. 

A Filadelfiai gyülekezet bizonyára tudott arról a természeti csapásról, amely városukat egykor sújtotta. Talán tartottak is újabb földrengéstől. Az oszlop említése ebben az összefügésben arra utalhat, hogy Isten épületének teherbírói, rendíthetetlen tartóoszlopai a hűségesek. Azok, akik őrzik az Úr állhatatosságra intő beszédét. Krisztus egykor majd örök és háboríthatatalan biztonságot ad övéinek. Addig azonban a hit biztonságával kell megállniuk a próbatételekben, tudva, hogy a hű és igaz, Aki az ígéretet tette. 

b./ Az oszloppá tett hűségesekre az Úr felírja aját nevét, és az ő Atyjának nevét. A főpapoknak hivatali idejük letelte után emlékoszlopot állítottak a templomban. Erre rávésték a megtisztelt személynevét és atyjának nevét. – Amikor a mi igaz Főpapunk saját nevét, és az Ő Atyjának nevét írja övéire mint oszlopokra, az Ő engesztelést szerző főpapi szolgálatának bizonyságaivá avatja őket. 

c./ Isten neve eltörölhetetlen bélyeg az Ő népén, mint a rabszolgán urának monogramja. Isten neve – az Ő személye, áldása az Ő választottain: elvehetetlen és elvitathatatlan tulajdonán. “Tegyétek az én nevemet Izrael fiaira, hogy én megáldjam őket” (4Móz 6:27). 

d./ Krisztus felírja a hűségesekre Isten városának nevét, az új Jeruzsálemét. A romok helyén újjáépült Filadelfia lakói jól tudhatták, hogy az új Jeruzsálem nem a régiből fejlődik, épül ki, hanem Istennek új alapítása, alkotása. Ezért új. És annyiban régi, hogy Isten hű az Ő városához, kivitelezi a tervet, amelyet örök tanácsvégzésében elhatározott. Aki győz, az polgára lesz annak a városnak, amelyikben az Úr lakozik (Fil 3:20; Gal 4:26; Ez 48:35). 

e./ Krisztus az Ő új nevét írja a hűségesekre.—Amikor Kr.e. 17-ben a földrengés elpusztította Filadelfiát, Tibérius császár nagy összeget adott a város újjáépítéséhez. Az újjáépült várost – hálából – a császár új városának nevezték el. 

Krisztus új neve rajtunk: az Ő áldozatának magasztaló emlékjele. Új nevét senki sem tudja, csak az Úr maga (Jel 19:12). Egykor teljes valóságában és gazdagságában bontakozik majd ki az ő személyének titka és dicsősége, mert meglátják Őt színről színre. 
