JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (9.)

Bibliaórai vázlat: Jel 3:14-22.
· Levél a Laodiceai gyülekezethez (Jel 3:14-22)

1. Mit tudunk a város helyzetéről?

Ez a hetedik és egyben utolsó levél. Laodicea kb. 160 km-re feküdt Efézustól (Kolossé és Hierapolisz volt a szomszéd város). Gazdaságilag virágzó város. Három híres út találkozott itt. Ez a helyzete tette a várost az ókor egyik leggazdagabb kereskedelmi centrummá. Laodiceában és környékén sok zsidó élt. Virágzó kereskedelme, textil ipara, tekintélyes bankja, orvosi iskolája volt. Kr.u. 60/61-ben földrengés romba döntötte. Minden segélynyújtást (adományt) visszautasítottak és önerőből újjáépítették a várost. Laodicea túl gazdag volt, semhogy valaki segítségét elfogadja. 


A keresztyén gyülekezet kezdete Laodiceában Pál apostol koráig nyúlik vissza. (Kol 2:1; 4:13-17). A hagyomány szerint Archippus volt az első püspök Laodiceában, akit Pál harcostársának nevez. 

2. Hogyan mutatkozik be Krisztus a gyülekezetnek?

Van-e szerepe, fontos az, hogy így mutatkozik be? Ámen: Sajátos megjelölés; két forrásból származhat. 


a./ És 65:16, ahol Istent, mint az Ámen Istenét írja le. (Héberben: igaz, hű). 


b./ Jézus a gyakran igen hangsúlyos kijelentéseket így kezdte: „Bizony, bizony mondom néktek…” Hogyha az áment megállapításként használta, akkor abszolút igaz és megbízható a jelentése. Ha Jézus az Ámen, akkor az azt jelenti, hogy Ő Isten igazságának a megszemélyesítője és megerősítője. Itt tehát azt akarja kifejezni, hogy az üzenet tartalma Isten igazsága; veszélyes figyelembe nem venni. 


„Hű és igaz tanú”: A gyülekezetnek tudnia kell, hogy Ő képes és hivatott arra, hogy érvényes és igaz ítéletet mondjon fölötte. Amit az emberek állítanak, az többnyire többé-kevésbé kétes; kiegészítésre vagy helyesbítésre szorul. De azon ítélet, amit Krisztus mond, az abszolút biztos. 

3. Milyennek látja az Úr a Laodiceai gyülekezetet?

Olvassuk el, de Laodicea neve helyére a saját gyülekezetünk nevét tegyük! Hogyan hat ránk? Ha valaki ilyen levelet küldene az Úr nevében, hogyan fogadnánk, miként reagálnánk rá? 


„Tudom a te dolgaidat”: Nemcsak az Úr tudja a gyülekezet mély állapotát, hanem a Sátán is. Ezért nyugton hagyja. Itt nincs tévtanítás, szakadás, üldözés. 


a./ Langyosság: A közeli Hierapoliszban meleg források fakadtak, de amikorra Laodiceába ért, langyos lett. Olyanok vagytok, mint a vizetek. Vallásos ünnepeken és áldozatok alkalmával az ókor emberei szokásos módon forró vagy hideg italt ittak; langyosat soha. 


Krisztus felkiáltása értékelést árul el: felsőfok: forró; aztán következik a hideg; egészen lent van a langyosság. Inkább lennél ateista, mint közömbös, aki gépies imádságot mond, renyhe szolgálatot végez, s az érdektelenség jellemzi. Olyan, mint az ízét vesztett só. Két úrnak akartak szolgálni. Irtóztak a „vagy-vagy”-tól; inkább szerették a „mind-mind”-et! Ez félszívűség. 


Első lelkes, buzgó imádságaik kényelmes hálálkodó imádságokká silányultak. Krisztus és munkája iránti kezdeti teljes odaadásuk fokozatosan meghidegült. Kötelességérzetből elvégzett szolgálatok, az Úr előtt nem kedvesek. Te nem vagy pogány, de keresztyén sem. Langyosságod undort kelt bennem; hányingerem van tőled! 


Mi az, ami tűzbe hoz téged, amiért lelkesedni tudsz? Pénz; Tv; szerelem; szex; karrier? Ha soha nem ismerted volna meg az igazság útját, akkor előbb elgondolkoznál és megtérnél (Jn 15:22). 


b./ Vakság: „Mivel azt mondod”: ezzel elárulja tudatlanságát, önelégültségét. Akinek mindene megvan, annak nehéz örömöt szerezni, ajándékot adni. Már semmi sem hiányzik: a gyülekezet melege, az úrvacsorai közösség meghittsége. Földi javakkal jóllaktak, s elfeledkeztek arról, hogy több az élet, mint… 


Aki gazdag, az könnyen becsapja magát személyes értéke felől. Vagyona miatt valakinek tartják, s a gyülekezeten belül is jelentős ember szeretne lenni. Elveszíti törekvését a belső előrehaladás iránt. Így aztán lelki vakság keletkezik. Hamis illúzióban él önmaga felől, mint a példázatbeli farizeus. A magas anyagi színvonal nem jelent egyúttal magas lelki, erkölcsi színvonalat is. Cifra nyomorúságba jutottak. Szeretnék Ábrahám gazdagságát Ábrahám hite nélkül. 


Vak, pedig másokat kellene vezetni. Szegény, pedig másokat kellene gazdagítania. Dicsekedik, pedig szégyenkeznie kellene. Nem egyes bűnöket ostoroz az Úr itt, hanem életmódot. Öndicsőítése miatt szerfelett közel került Bábelhez (18:7). Az ő bizonyságtétele már nem más, mint szóáradat, vallásos fecsegés. 

4. Mi az Úr tanácsa és ajánlata a gyülekezetnek?

Az ajtón kívül álló Jézus csak tanácsol, ajánlatot tesz, nem parancsol! Jézus mintegy kereskedő szól a gyülekezethez. Az akkor ismert három Laodiceai specialitáshoz kapcsolódva mondja el ajánlatát. Laodiceai kereskedő szellem behatolt a gyülekezetbe. A kufárság szelleme kiszorítja a Szentlelket (Jn 2:16). 


Mindenkinek mindenné lettem, hogy némelyeket megnyerjek, mondta az apostol. A laodiceaiaknak az Úr laodiceai nyelven szól. Silány áruért magas árat fizet az ember (tisztaságát, becsületét, egészségét, békességét adja oda.). Az Úr egészen mást kínál. Laodicea híres volt a bankjairól, pénzügyleteiről. Most mintha azt mondaná a feltámadott Úr: bankár urak, a ti vagyonotokat nem lehet örökké tartónak mondani. Rablók, hódítók és adóztatók elvehetik tőletek. Az Úr aranyához nem férhet semmiféle illetéktelen kéz. Ez időtálló érték! 


Laodicea híres volt textiliparáról. Az itteni fekete gyapjúból a birodalom legdrágább és legelegánsabb ruháit készítették. (A vádlott feketében jelent meg a bíróságon. Az elítéltet levetkőztették. Mezítelenség a legnagyobb szégyen volt. A felmentett fehér ruhát kapott). Textil gyárosok: vegyetek tőlem fehér ruhát, hogy ne kelljen szégyenkeznetek. Laodicea híres volt szemgyógyító kenőcsére, messze földre exportálták. De a gyülekezet vak volt a valóság meglátására. A megújulás kezdete, hogy olyannak lássuk magunkat, amilyenek valóban vagyunk. Az élő ige az igazi szemgyógyító ír. 

5. Mire hívja Jézus ezt a gyülekezetet?

Bűnbánati felhívás. A langyossá lett gyülekezet előtt nem langyos Úr áll. Az Ő forrósága a reménység alapja. Harc a gyülekezetért. Nem hagyja el, hanem harcol érette. Hieronymusz mondta egyszer: hogy Isten legnagyobb fenyítése, hogyha felháborodását megvonja tőlünk. Isten fegyelmezését tisztelettel szemléljük. 


Két felszólítás hangzik el. Mi felcserélnénk. Az Ige igeformája itt jellemző: „térj meg!” bizonyos lezárt cselekményt jelöl (aor. imper.). „légy buzgóságos!” (impf. präes.): folyamatos cselekmény. Egész életen át legyetek buzgók! 


„Íme, az ajtó előtt állok, és zörgetek…” Az Úr zörget a gyülekezet ajtaján. Kívülről kell zörgetnie, mert a langymeleg közöny kizárta. Az önelégültek életében nincs helye. De Ő nem lett hűtlen a hűtlenekhez. Szava sürgetően hangzik. 


Nem töri be az ajtót. Az emberi szív ajtaján csak belülről van kilincs. Az Úr várja az ajtónyitást (vö. 1Pét 3:20). Pedig nekünk kellene zörgetnünk, hiszen Ő az ajtó (Jn 10:7), s tanította is, hogy zörgessünk (Mt 7:7). Mégis Ő áll az ajtó előtt bebocsátást kérve. Milyen mélyen megalázza magár érettünk! 


Kopogtatás: lehet egy élmény, gondolat, ige, prédikáció, ének. Erősebb zörgetés: megrázó esemény, nagy fájdalom, különleges öröm. 


„Bemegyek ahhoz, és vele vacsorálok.” A hellén világban három étkezés volt naponta. A reggeli, mely többnyire egy szelet kenyérből állott, amelyet borba mártottak. Az ebéd, melynek elfogyasztására többnyire haza se mentek, ki-ki a munkahelyén evett. A vacsora volt a napi főétkezés, otthon. Ez volt a lakomaidő, a szívélyes együttlét, baráti beszélgetés alkalma. Krisztus vacsorázni megy ahhoz, aki megnyitja az ajtót. 


A győztesnek azt ígéri, hogy az ő királyi székébe vele fog ülni. Akkor fogjuk fel helyesen ezt a képet, ha figyelembe vesszük, hogy a keleti királyok trónja nem egyszemélyes volt. Aki az életben győzedelmes volt, részt kap a győzelmes Krisztus trónjából. 
6. Mire utal a levélnek a záró mondata?


Minden levél ezzel zárul: „Akinek van füle, hallja, mit mond a Lélek a gyülekezeteknek.” Ez a mondás két dolgot jelent. 


1./ Személyessé teszi a levél üzenetét. Azt mondja, hogy mindenki, aki a feltámadott Krisztus szavát hallja: „ez neked szól”, rád vonatkozik – érezze. 


2./ Általánossá teszi a levél üzenetét. Azt jelenti ez, hogy ennek a levélnek az üzenete nem korlátozódik az 1900 évvel ezelőtti hét gyülekezetre, hanem ezáltal a Szentlélek minden emberhez, minden nemzedékhez szól. 


A feddés, vigasztalás, bátorítás, ígéret üzenetei csak akkor foganatosak, ha halljuk, mit mond a Lélek – az Úr Lelke – a gyülekezeteknek. 
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.06.25.)
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