JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (10.)

Bibliaórai vázlat: Jel 4:1-11.
· Isten és a Bárány a trónon (Jel 4. fejezete)

1. Mi a Jelenések Könyvének vázlata?

A vázlata a Jelenések Könyvének az 1:19 szerint ez:

· ami volt – 1. fejezet írja le; 
· ami van: 2.-3. fejezet írja le; 
· ami lesz, azt a 4-22. fejezetek.
2. Mivel folytatódik a Jelenések Könyve a 4. fejezettől?

Isten Jánost most a jövendő dolgokba vezeti be, amelyeknek ezután kell meglennie: 
· Krisztus visszajövetele előtti Antikrisztusi idő, 
· Krisztus visszaérkezése (19. fejezet) és az ahhoz csatlakozó 1000 éves béke ország (20. fej.)

· Végül az új Jeruzsálem, és az új ég és új föld (21-22. fej.). 


A középpontban Krisztus második advenje áll, amelyről a 19. fejezetben van szó – úgy ahogy Krisztus emberré létele a négy evangélium centrális eseménye. 


„Ezek után”: az egyes víziók között eltelt meghatározatlan időt és egy új vízió kezdetét jelzi. – János a prófétai révület állapotába kerül. Úgy érzi az olvasó, hogy egy küszöböt lép át. Lezárta a jelent, s a jövő felé fordul.


„…láttam egy megnyílt ajtót a mennyben.” A megnyílt mennyről való beszédet először Ez 1:1-ben találjuk. A zsidó várakozásban az ég meghasadása a végső idő eseménye. Addig el van zárva egymástól az ég és a föld. – Jézussal megérkezett a végső idő. 
3. Hol kapja János apostol a következő látomásokat?


Jánosnak az Isten trónját kell meglátnia, mielőtt meglátná a borzalmas drámát, ami a földre jön. Jel 1:10-hez kapcsolódva szól a hangról, amely így szólt: „jöjj fel ide.” – Hogy lásson, a prófétának 1:11-ben csupán irányváltást kellett tennie; itt viszont helyváltozást, mert most nemcsak a jelen látásáról van szó, hanem a jövőről, éppen azon jövőről, ami Isten trónjáról jön ránk. – A körülmény változásával és a prófécia új témájával függ össze a megváltozott ábrázolási mód, ami a magyarázatot megnehezíti: minden rejtélyesebb! 


Teste Pátmosz szigetén maradt, de beleláthat és belehallhat a mennyei világba.

4. Mit lát János apostol a látomásában?
a.) A trón és a trónon ülő 


Az Újszövetségben a trón szó 60x fordul elő; ebből a Jelenések könyvében 47x, ebből a 4. fejezetben csak 12x. Minden egyes részlet a trónra irányul (trónon, trón körül, trón előtt). A rendíthetetlen Isten uralmat foglalja magába. 


Az ülés Keleten a legnagyobb méltóság jele. Királyok és bírák (tanítók) funkcióikat ülve teljesítik. – János nem kísérli meg, hogy Istent valamilyen emberi módon ábrázolja. Minden emberi vonást kerül. Továbbra is érvényes Jn 1:18 „Istent soha senki sem látta.” A Bibliában Istent mindig fénnyel (világossággal) hozzák összefüggésbe (Zsolt 104:2; 1Tim 6:16; 1Jn 1:5: „Isten világosság, és nincsen benne semmi sötétség.” A fényjelenségeket drágakövek csillogásával írja körül. 

b.) A trónkörnyezet 


Ahogy a 2. versben először a trónról, majd aztán a trónón ülőről szól, most a mennyei környezetből is először a trónt említi. A 24 trón az egy trónnak van alárendelve: ezt mutatja a térdre esés, a korona letevése. De kicsodák ezek? 


Azonosításukban nem egységesek az írásmagyarázók. A vélemények két fő csoportra oszlanak:
· A vének képviselik a nagy nyomorúság ideje elől elragadt, és a mennyben megjutalmazott egyházat. (Magát az egyházat). 
· Mennyei lények – angyalok csoportjának egyike. 24 jelképes szám: szent szám. Papokat 24-es rendbe osztották; az énekeseket és zenészeket szintén 24-es rendbe osztották, s annak elöljáróit is véneknek nevezték. A Mózesi törvényben 24 előírás adatott a papságnak. 

„A trónból villámok törtek elő, hangok és mennydörgések.”: A zivatar – vihar elemei gyakran szolgálnak az Ótestamentumban Isten megjelenésének leírására. Ez Isten félelmetes erejét ábrázolja. Így történt a Sinai hegynél is a törvényadáskor. Azt jelenti ez, hogy Isten jelenléte: szívet-lelket remegtető szent titokzatosság; nem lehet Vele bizalmaskodni, csak leborulni Előtte és magasztalni Őt. Tudatosítása annak, Isten jelenlétében állok. 

„A trónus előtt mintha üvegtenger lett volna, kristályhoz hasonló.” A mennyei tisztaság képe. „Mint”, „mintha” kifejezések ebben a fejezetben különösen gyakoriak. 

c.) A négy élőlény


Ezek a lények a trón körüli legszűkebb belső körben helyezkednek el. Helyük – elhelyezkedésük visszatükrözi jelentőségüket. Ők mind az Ézsaiás 6. fejezetben levő szeráfok, mind az Ezékiel könyve 1. fejezetében levő kérubok vonásait viselik. A szeráfoknak 6 szárnya van, s tele vannak szemekkel. Ezen sok szem csak a modern olvasónak különös. Akkor nem kellett magyarázni. Hogyha az ókori ember a csillagos ég alatt állt, s mindenünnen csillagok tekintettek rá, egy mindentudó és mindent látó Isten nem volt távol tőle. S fordítva, amikor az istenséget elképzelték, kézenfekvő volt a sok szemről való beszéd. 


A Báránytól eltekintve, ez a négy élőlény van legközelebb Istenhez. Bizonyos kötelességük és feladatuk van. Az isteni harag borzasztó kinyilatkoztatáskor mondja: „Jöjj!” (6:1.7). Az egyik alak az angyaloknak átadta az Isten haragjának csészéjét (15:7). 

A korai egyház a négy alakban a négy evangélium szimbólumát látta. A szimbólumok nem egységesek. Talán Augusztinuszé a legelterjedtebb: 

· Máté = oroszlán. Mivel Jézust ebben az evangéliumban úgy ábrázolja, mint Júda oroszlánját, akiben a próféták minden reménysége beteljesült. 
· Márk = ember. Márk leginkább Jézus életének ténytudósítása. 
· Lukács = bika. Mivel Jézust úgy ábrázolja, mint aki minden osztályú és származású emberért feláldozza magát. 
· János = sas. Minden madár közül a sas repül a legmagasabbra, és az egyetlen teremtmény, amely képes a napba nézni. János evangéliuma lelki hatótávolságban kiemelkedik a többi evangélium közül.

d.) Hódolat Istennek.


Színek, anyagok egyetlen nagy témát fejeznek ki: Isten szentségéről van szó. Éjjel-nappal mondják: „szent, szent, szent az Úr, a mindenható Isten, aki volt, és aki van, és aki eljövendő.” Uralja az időt, eseményeket. Hódolat: a Jelenések könyve nagy témája, amely a végidőben áthatja az embervilágot. Minden ember térdre esik: a Bárány előtt, vagy az állat előtt. 


De mielőtt a nagy nyomorúság részleteibe belekezdene, megnyílik neki a menny. Ott nem két trónt látott, amelyek előtt a hódolat megoszlik. Egy trón, s egy az imádat. Dicsőítik: szentségét, mindenhatóságát, örökkévalóságát.

„Urunk és Istenünk”: Dominitianus császár címében volt ez. De ez nem őt illeti meg, hanem azt, aki a trónon ülő, és mindeneket teremtett. Övé a vég, mivel Ő állapította meg a kezdetet. Övé az utolsó szó, mivel Ő mondta ki az elsőt. 


Mi is boruljunk le, - letéve minden büszkeségünket, önhittségünket, magabiztosságunkat – Isten imádatára. 

Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.07.02.)
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