JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (12.)

Bibliaórai vázlat: Jel 6:1-17.
· Az apokaliptikus lovasok (Jel 6:1-8)
1. Mit szimbolizál az első pecsét feltörése?


Az első pecsét – (1. lovas) (Jel 6:1-2). A Bárány uralkodik; a világnak végre most jó Ura van. A Bárány a hét pecsét közül az elsőt felnyitotta. 

A négy élőlény közül az egyik mennydörgő hangon szól: „Indulj!” Az élőlény parancsát ma egyértelműen a lovasra vonatkoztatják. Nem Jánosnak kell négyszer közelebb odamenni, hogy jobban láthasson. A lovasnak a történelemben kell indulnia. 

„És láttam: és íme, egy fehér ló…” Ennél a lovasnál van valami különlegesség. A csapásjelleg nem oly egyértelműen látható, mint a többi lovasnál. Mindenekelőtt a ló fehér színe miatt a keletiek számára, mint királyi ló felismerhető. A fehér ló a győzelem szimbóluma. Így lovagoltak a római tábornokok egy győztes csata után egy fehér lovon győzelmi felvonulásban a városon át, a hadifoglyoktól kísérve. 


Mivel Krisztust a 2. eljövetelénél fehér lovon ábrázolja, némelyek ezt a helyet (6:2) ugyancsak Krisztusra vonatkoztatják. Ámde Krisztus ebben a vízióban Bárány; diadém koronát, és nem koszorút visel. Az Ő fegyvere nem íj, hanem a szájában levő kard. 


Mások szerint a fehér lovas a világot átfogó evangélium hirdetését ábrázolja. Igazolásul szolgál: Mt 24,14; Mt 13,10: az utolsó világot átfogó üdvajánlat, mint a végidő jele. – Az íj az Ószövetségben és a zsidóságban leginkább az ítélet eszköze, s nem az üdvteremtő evangélium képe. Az íjjal való felszerelése alapján a fehér lovas negatív alaknak tűnik. 


A 19. fejezetben levő fehér lovashoz való viszonyát ugyan nem kell szem elől téveszteni, de ellentétes viszonyról van szó. („Antikrisztus”). A Jelenések könyve szereti ezt a kettős képet, amely mindannyiszor a legélesebb kontrasztot tartalmazza. Pl. A két asszony alak: „A napba öltözött asszony” – „parázna asszony”. A két város: „Az új Jeruzsálem” – Bábel”. Halálos seb: „Báránynál” – „állatnál”. Így itt Krisztussal az Antikrisztus áll szembe. Az Antikrisztusról 13:7 hasonlóan csodálatos győzelmeket mond, mint itt. Eleve úgy lép fel, mint megkoronázott győztes. Egy szokatlan siker széria viszi őt győzelemről-győzelemre. „Kicsoda hasonló az állathoz, és kicsoda harcolhat ellene?” (13:4). Jézus ügye elveszettnek látszik. 


Az Ótestamentum két Antikrisztusi fejezet egyikében - Ez 39.-ben – ugyancsak megjelenik az íj az Istenellenes hatalom kezében. 


Végül a fehér szín is újra és újra szerepet játszik, ahol az Antikrisztus felbukkan. Ámde ez nemcsak a győzelem színe, hanem egyúttal a tisztaság és világosság színe is. - Itt most megjátszott, színlelt ártatlanságról van szó: az Antikrisztus szemfényvesztő! (2Kor 11:14). 
2. Mit szimbolizál a második pecsét feltörése?

A második pecsét – (2. lovas) (Jel 6:3-4). Az előzőekben láttuk, hogy a fehér lovas az Antikrisztus. Az Antikrisztus első csatlósa tűzpiros lovon lovagol. A kardra és csatára való utalás egyértelműen meghatározza a színt (vérontás színe). A véres (piros) szín megteremti a gondolati kapcsolatot a „veres sárkánnyal” (12:3), aki gyilkos volt kezdettől fogva, s az ő szellemében és szolgálatában tevékenykedik. Tette abban áll, hogy elvegye a földről a békességet. „Az istenteleneknek nincs békességük.”(És 48:22). Ezért nem is adhat, de elűzi azt, ahol van. Az Antikrisztus az istentelen. Ő cselekszi azt, hogy öldössék egymást az emberek. Ez a kölcsönös gyilkolás, amelynél egyik hatalom sem elég erős ahhoz, hogy valóban legyőzze a másikat. 


Megszállottan és esztelenül csatároznak. Alapjában véve mindnyájan áldozatok a Sátán oltárán. Őrületükben mindnyájan fegyverkeznek és a békesség útját nem ismerik (És 59:8). Az emberiség, amely nem akar a kereszt alatt élni, most a nagy kard alatt él, mint egy nagy áldozati kés alatt. „Békesség, békesség! És még sincs békesség!” – kiáltotta az ótestamentumi őr (Jer 6:14; 8:11; Ez 13:10.16) – 1Thessz 5:3! - A fehér lovas mögött tehát felvonul a vörös ló. 
3. Mit szimbolizál a harmadik pecsét feltörése?

A harmadik pecsét – (3. lovas) (Jel 6:5-6). A fekete lovas magyarázata az éhínségre nem téves. Ez 4:10.11.16 szerint a mérleg az adagolásra mutat, mint a háború következményére. A kenyeret adagolva kell enni (jegyrendszer), ami azt jelenti: hiányt szenvedni. 1 mérce búza 1 dénár: 8-12x drágulás. Az egész napi bér most egy munkás napi szükségleteire megy. De mi marad a család többi tagjainak, meg mi marad a ruhára? Éhínség támad tehát. 


Három mérce árpa 1 dénárért. Szegény tájakon az árpa a szegények eledele; másutt a lovak, szamarak etetésére való volt. Most a csekély értékű árpakenyér kerül a család asztalára. 


Olajban és borban semmi kárt ne tégy! Sokféle magyarázat közül az a legelfogadhatóbb, amely a bor és olaj felhasználását magában a Jelenések könyvében veszi szemügyre. 8 előfordulási helyen a bor mindig negatív fogalom: a gazdag és erkölcstelen élet képe. 18:13 a bort és az olajat a gazdagok luxus cikkei között sorolja fel. Úgy látszik, ezzel arra utal, hogy a gazdagok a maguk luxusát meg tudják teremteni, míg a népesség nyomorog. Nekik meg van a beszerzési forrásuk, és semmiről sem kell lemondaniuk. Sőt talán mindenki számára elég élelmet beszerezhetnének. Senkinek sem kellene éheznie, de a közömbösség, egoizmus és a megvesztegethetőség a szociális felelősséget tönkreteszi. Az éhséghez aztán a gyűlölet társul. Ez a fehér lovasnak a fekete visszája. 
4. Mit szimbolizál a negyedik pecsét feltörése?

A negyedik pecsét – (4. lovas) (Jel 6:7-8). A fakó szín, hulla szín, s az életerő ellentétére emlékeztet, a beteges kinézésre. Megszemélyesíti a halált. A 8/b vers világosan kimondja, a negyedik lovas az ókor ostorát testesíti meg, a pestist. Félelmet és rettegést terjesztett, és erősebb volt, mint a nagy királyok és hadvezérek. Éppen a háborús időben hurcolják be a katonák a különféle járványokat, és az emberek a rossz táplálkozási körülmények miatt különösen hajlamosak rá. Így a halál gazdag aratást tart. 


„És adatott néki hatalom a föld egynegyed részén.” Ez ma kb.1,5 milliárd ember. Súlyos csapásról van szó, de még van helye a bűnbánatnak! 


Négy súlyos csapás: Ez 14:21; - 3Móz 26:21-26. A pontosabb odanézésnél a bibliai gondolkodás számára jellemző összefüggés adódik a bűn és fenyítés között. Isten a fenyítést nem valahonnét hozza, mintha valami másodikat helyezne a bűnre, hanem a bűn maga tér vissza a bűnösre, „megtalálja” őt (4Móz 32:23), és így lesz fenyítésül. Isten a cselekvő tettét engedi visszaesni a saját fejére (1Kir 8:32), úgy hogy a bűn és a fenyítés együtt járnak. A héber nyelv a bűnt és a fenyítést ugyanazon szóval fejezi ki. 


Ebben az értelemben beszél a prófétai ige hallatlan háborúkról és háborús következményekről, mint Isten csapásáról az antikrisztusi világ számára. A háborúk nem az Ő, hanem a mi világunkból származnak. A háborúk megsértik Isten 10 parancsolatát, és gonosz dolog. De hogyha a gonosznak nem jól megy, akkor az azért van, mivel Isten, mint Bíró a helyén van. – Rm 1:28-31: Isten kiszolgáltathat a bűnnek! 


A 8/b összefoglaló verse megemlíti még a föld állatai általi halált. Az elnéptelenedett föld és szétrombolt városok ismét sztyeppé változnak, és a ragadozó állatok visszatérnek az egykori kultúrföldekre. 


A föld, amely elfordult a Báránytól, most a vadállatoktól szenved. Az Antikrisztus a világkultúra sírásója. 
· Az ötödik pecsét – Az oltár alatti lelkek (Jel 6:9-11) 
5. Mit szimbolizál az ötödik pecsét feltörése?


A pecsét felnyitások az evangéliumban levő végidei események sorrendjét követik. Háború, éhínség, és járvány után, amely a „jajok kezdetét” képezik, a tanítványüldözések követik. De amíg az evangéliumok a külső események körvonalait adják (vallatás, árulás, gyűlölet, gyilkosság), János erről hallgat, és csak éppen a megöletés tényét említi meg. Ő úgy látja ezeket az eseményeket, ahogy az Isten előtt jelenik meg, és ahogy az a keresztyéneket felzaklatja, tudniillik mint a jogtalanság problémája, ami a keresztyének nagy seregének meggyilkolásában valósul meg (Mt 24:12). – Az Úr, aki mégiscsak a gyülekezetét építeni akarja, ismételten megengedi, hogy a legbátrabb hitvallókat félretegyék? 


A pecsét felnyitás után János azoknak a lelkeit látta lent az oltárnál, akiket az Isten igéjéért öltek meg, és azért a bizonyságtételért, amelyet megtartottak. Jézus előre szólt a mártíromságról. Eljön az óra, amikor azok, akik megölik a keresztyéneket, azt gondolják, ezzel istentiszteletet tesznek (Jn 16:2).


A mennyei oltár elképzelésével többször is találkozunk a Jelenések könyvében. A szövetség sátora illetve a templom és annak a felszerelése mennyei mintára készült (2Móz 25:9.40 – Zsid 8:5). – Minden áldozat legszentebb része a vér. A vér azonos az élettel. S az élet senki másé, mint Istené (3Móz 17:11-14). Ezért kellett a vért az oltár aljára önteni (3Móz 4:7), ezzel mintegy az áldozati állat életét – lelkét visszaadták Istennek. Így érthető, hogy János miért itt látja a mártírok lelkét. 


A mártírok vére mintegy áldozat Istennek (Fil 2:17; 2Tim 4:16). A Makkabeusi időben a zsidóknak rettenetesen sokat kellett szenvedni a hitükért. Egy anyát azzal fenyegettek meg, hogy mind a hét fiát megölik, mivel az rendíthetetlen hűséggel kitartott a zsidó hitben; s a fiait bátorította, ne rendüljenek meg és emlékezzenek arra, hogy Ábrahám nem habozott Izsákot feláldozni. Azt mondta, hogyha bemennek a dicsőségbe, mondják meg Ábrahámnak, hogy ő csak egy áldozati oltárt emelt, de az ő édesanyjuk hetet. 


Az áldozatok Isten különös közelségébe kerülnek. A halál nem választ el Istentől (Rm 8:38). 


10. vers: „És hatalmas hangon kiáltottak.” A vér Istenhez kiált (1Móz 4:10; Zsid 12,24); és az igazak kiáltása beavatkozik a végidei eseményekbe (8:3-5; Lk 18:7).


Tartalmilag a mártírok kiáltása „Lámmá szabaktani” jellegű. A „miért” hangsúlya áttolódik az Isten elhagyatottság „meddig”-jére. Meddig vár Isten a beavatkozásával? Isten eme emberei lemondtak a földi boldogságról, tekintélyről, vagyonukról, egészségükről, s képesek voltak ezt elviselni. „Nincs senkim rajtad kívül a mennyben, a földön sem gyönyörködöm másban. Ha elenyészik is testem és szívem, szívemnek kősziklája és örökségem te maradsz, Istenem, örökké.” (73. Zsolt 25-26. v.). – De hogyha éppen ez a vigasztalás elmarad – Isten „elhagy” – az elviselhetetlen számukra. 


Meddig? Sok Zsoltárban felcsendül: 6:4; 13:2-4; 35:17; 74:10 stb. Mindannyiszor hasonló alapszituációt jelöl: az Isten elhagyatottság érzését. Hívők és üldözők egymással szembeállnak: erőpróba. S hol van Isten? Elaludt; másfelé nézett? Mindenesetre nem avatkozott közbe, mint ahogy Baál a Kármel hegyén nem avatkozott közbe, és papjait kiszolgáltatta a nevetségnek. Isten népét gyalázzák az istentelenek, vágóhídra viszik őket, s gúnyolódva kérdezik: Ha, ha; hol van most a ti Istenetek? (vö. 42. Zsolt 2. v.). 


Mindezek a zsoltárhelyek, és e mártír hely szövege is nem önmagukért való jajkiáltás, hanem az Isten dicsőségéért. Nem az áll előtérbe: „tégy hát valamit érettünk!” – hanem „tégy valamit magadért!” Miért nem cselekszel már a te ügyedért, hogyha a te ügyedről van szó? 


Ő szent és igaz. S nem csal meg, mint a bálványok. Nem rémképet követtek, s nem lázálomért haltak meg.


Kísértés: azt hiszik, az Úr hamar jön! – és az Antikrisztus jövetelét élik át, aki győzelmét ünnepli. Vallják: Jézus Krisztus királyként uralkodik! – ámde a gyűlölet, a hazugság, és az erőszak virágzik, s látszólag háborítatlanul, sőt siker révén megerősödik. Nem csúszott ki már rég a történelem Isten kezéből? 


Még egyszer hangsúlyozom, hogy itt nem a személyes bosszú hangja szólal meg, nem vad sóvárgás az elégtételért a személyes ellenségen. Magától értetődően a személyes jogtalanság elhordozása nem könnyű, még akkor sem, ha valakinek a szívében ott van az ellenség szeretete. Mert a szeretet semmi esetre sem örül az igazságtalanságnak (1Kor. 13,6). Ezért nem keresztyénietlen, a személyesen elszenvedett igazságtalanság közepette Istenhez kiáltani, mint igaz Bíróhoz. – De a mártíroknál a személyesség már nem választható el az Isten ügyétől, mert ők mindenüket és mindent Isten ügyébe fektettek, azzal eggyé váltak! Az igazság és jogosság teljes megvalósulása után kiáltanak, hogy a jog és igazság valósuljon meg a föld egyik végétől a másikig. 


„Meddig nem ítélsz, és nem bünteted meg a föld lakóin a vérünket?” Emlékezetbe idézik a koncepciós pereket. A leghűségesebb polgárokat a leggonoszabb gonosztevőknek nyilvánították. Hamis tanúk, gyáva bírók, érzéketlen nézők vannak e körben. E bíróságtól a vádlottak semmi jót sem remélhettek. 79. Zsolt 3. v.: „Úgy ontották vérüket, mint a vizet.” Ezért a mártírok ellenvetést tehetnek, és sürgősen kérik a per újra felvételét egy magasabb fellebbviteli fokon, aki valóban szent. 


11. vers: Isten meghallgatja szolgái imádságát, miközben egy jelet és igét ajándékoz nekik. „Akkor fehér ruha adatott mindegyiküknek.” A legkisebb vértanút is elismerik. Milyen sokan ismeretlenek maradtak, névtelenségbe süllyedtek, életáldozat visszhang nélkül maradt! 


De Isten hall és tud. Senkit sem hagy figyelmen kívül, és nem hagy hiába kiáltani. A fehér ruha átadása a jogi eljárás keretében marad. Egy szokás szerint a vádlottak feketében jelentek meg. A mártírok ilyen fekete ruhások voltak. De Isten revidiálja az ítéletet és rendelkezik, hogy öltöztessék őket fehér ruhába. Nos, a „megbélyegzettek” az ártatlanság fényében állnak ott. Ők a földön Jézushoz tartozónak vallották magukat, most a mennyben őket vallják meg (vö. Mt. 10:32-33). „És megmondatott nekik, hogy nyugodjanak még egy kis ideig.” „Isten népének” a nagy, és tökéletes nyugodalma előtt (Zsid 4) még beiktatódik egy kis idő. Az imádkozók elviselhetetlen hosszúnak érezték a várakozási időt, de Isten ígérete gátat vet e távoli érzésnek. Isten szól, s az Ő igéje erőteljes és élő. A végidőben egyre jobban feltör a nyomorkiáltás, de vigasztalás és csendesítés is van. 


Csak most következik a kifejezett válasz a 10. vers „meddig” kérdésére. „Amíg teljes nem lesz azoknak a szolgatársaiknak és testvéreiknek a száma, akiket ugyanúgy megölnek, mint őket.” A jogtalanság fokozódó áradatának is meg van „az eddig és ne tovább”-ja. Isten meghirdeti ezt az áthághatatlan határt. Ez a vértanúk teljes számából áll. A pontos számot nem nevezi meg, de meg van. Éppen akkor, amikor az erőszak a legnagyobb diadalát ünnepli, és legnagyobb siker számokat közli, az összetörése láthatóvá válik. A keresztyénüldözések Babilont ítéletre éretté teszik, és a véget sietteti. 


A mártírszenvedések szám határára való utalásnak még egy árnyékolásra van szüksége. A modern számérzék itt biztosan tévútra vezet. Isten várakozása mögött nem a statisztikára való pillantás áll. Isten inkább az emberre vár, akit még hívhat. Az egész világ missziója azon dolgok közé tartozik, amelyet a Jelenések könyve közvetlenül nem tárgyal, mint az Apostolok Cselekedetei, de amit néhány helyen világosan feltételez (pl. 3:9; 5:9). 


Minden veszély ellenére még több tanú kerül bevetésre, még több népet és embert kell elérni. Itt is érvényes Mk 13:10: „Az evangéliumnak először hirdettetni kell minden népnek.” Nem számtörvény, hanem a türelem motívuma (2Pét 3:9) szól a mártíroknak adott feleletben. 


Hogy az 5. pecsét vigasztalását megkapjuk, nem kell ahhoz először meghalnunk. Minden élő hitvallóra érvényes a végidőben, akik veszélyben és szenvedésben vannak – akiket letartóztattak, vagy vallatnak, vagy már a halál kapuját átlépték. 


„Boldog, aki hallja ezeket az Igéket és megtartja” (Jel 1:3).
· A hatodik pecsét (Jel 6:12-17)
6. Mit szimbolizál a hatodik pecsét feltörése?

Néhány előzetes megjegyzéssel szeretném megkönnyíteni e szakasz magyarázatát. Az itt említett nap és hold elsötétedés, csillaghullás, kozmikus rengés és pánikus félelem megfelel Mt 24:29-nek, és parallelének. Ez az esemény a végidő végét írja le, közvetlen az Úr eljövetele előtti időt. 


János itt csaknem kizárólag azon fordulatokkal beszél, amellyel az Ótestamentum az „Úr napját” az ő kísérő jelenségeivel írja le. Az olvasók, akik az Ótestamentumban otthonosak voltak, aligha gondolhattak arra, hogy János valami másról beszél, mint az utolsó szignálról, amely a világ összetörését hirdeti meg. Az emberek, akik korábban favázas házakban laktak, a viharnál a gerendázat nyikorgását hallották, s riadtak voltak. A házuk szerkezete egy ideig még állt, aztán hirtelen összeomlott. A bomlás elkezdődött. 


E félreérthetetlen nyekergésről van szó a világépület gerendázatában a 6. pecsétnél. Az előző pecsétektől különbözve, ez már meghirdeti a dübörgést és a katasztrófa betörését. 


Hogy János a látottak leírásánál csaknem a régi igehirdetési fogalmak ismétlésére korlátozódik, az a tartózkodását mutatja. E versek tulajdonképpeni jelentőssége tehát nem abban van, hogy új anyagot ad a témához, hanem a régi anyagot „krisztianizálja,” tehát a Bárányról szóló igehirdetésnek veti alá. 


A zsidók tehát hitték, hogy e világkorszak végén a föld elmúlik, és kozmikus átváltozás következik be. A kép 5 elemet tartalmaz. 


„Nagy földrengés:” Az utolsó nagy földrengésről van szó, ami nem azonos a Mt 24:7 szerinti földrengéssel, ami a sok nyomorúság bevezetője. A Földközi-tenger térségében, de különösen a Jordán árokban igen gyakoriak voltak a földrengések, ha nem is mindig veszélyes mértékben. Minden földrengésnél az ember erőteljesen megtapasztalja a védtelenségét. Árvíz ellen képes védekezni, a földrengés úgy jön, mint a tolvaj. Minden szilárd dolog ingadozik, minden, ami biztosnak tűnt, bizonytalanná válik. Az egész régi teremtés kifordul a sarkából. A világ mozgás-rengés az Ótestamentumban annak a jele, hogy Isten ítéletre közeledik (És 13:13; Jóel 2:6-7 stb.). 


Ez a látható világ nem magától értetődő. Nem magától keletkezett, s nem természeti szükségszerűségből áll fenn. S hogyha egykor elmúlik, akkor nem természeti szükségszerűségből, hanem Isten akaratából. Mivel Isten Országa jön, ez a világ elmúlik. A Biblia elhatárolódik a természeti erők minden istenítésétől, és annak halhatatlanságától, ami akkor éppen úgy, mint ma, virágzott. 


Továbbá a Biblia szerint az ember és a világ egymással úgy összetartoznak, hogy nem képzelhető el hatásos ítélet az ember fölött, amely ne érné a természetet is, amelyet istenít az ember. Mivel a nap ősidők óta süt, nyár és tél, hideg és hőség, vetés és aratás váltakozik; a föld ismételten gyümölcsöt hoz; a pompás hegyek rendíthetetlenül kimagaslanak, a szigetek dacolnak az orkánnal; a csillagok évezredeken át ugyanazon a pályán haladnak, az embereknek támaszul szolgálnak. Ezek kimeríthetetlen segélyforrásuk volt, nála érezték magukat biztonságban, és belőle merítettek bátorságot. Nap, hold, csillagok és hegyek ezért kezdettől fogva a vallásos tisztelet középpontjában álltak. Hogyha most mindez ingadozik, az ember is megrendül. 


Ismét pusztaság lesz – ismét káosz jön. János tehát a Bárányt úgy hirdeti meg, mint a régi világ likvidátorát. 


„S a nap fekete lett, mint egy szőrzsák.” A nap gyászt tart. (A szőrzsákot sötétbarna vagy fekete kecske durva szőréből szőtték; ez volt a gyászolók ruhája). Talán Ez. 32,8 megvilágítja ezt a képet: „Minden égitestet elsötétítek miattad.” A Krisztus nélküli ember világosság vigasza nélkül van. 


„A hold olyan lett, mint a vér.” A hold hátborzongatóan elszíneződik sötét pirossá. „És az ég csillagai a földre hullottak.” Ez a kijelentés sok problémát okoz. Hogyan találnak helyet a csillagok a földön? Esetleg csak hullócsillagok (meteorok), amelyek a szemnek úgy tűnnek, mint csillagok? Talán csak a föld irányába esnek, de aztán elmegy mellette a világűrbe? Vagy Jánosnak oly naiv világképe volt? (Vagy mi tételezünk fel róla keveset). Ámde a vers második fele egyértelművé teszi: képes beszédről van szó. „Ahogy a fügefa lehullatja a fügét, hogyha nagy szél rázza.” Ez világosan költői alakítás, éspedig És 34:4-ben levő hasonló képek átváltoztatásával. Az ítéletre érett Ninivét is egy fügefával hasonlítja össze, amelynek gyümölcsei csakhamar lerázódnak (Náh 3:12). A zsidóknak mindez különösen rettenetes volt, mert a rendben Isten változatlan hűségét látták. 


Éppen úgy, mint És 34:4-ben, itt is a csillaghullást a menny összegöngyölítése követi. Az ismert mennyei sátor helyett a megrémült emberiség fekete lyukba mered, amelyen keresztül nyomban a Bárány haragos arca pillant be (16. v.). A keleti képiesség hatásos. 


A világrengés összefüggésében az Ótestamentum gyakran beszél hegyek és halmok kisimulásáról vagy elolvadásáról. „És minden hegy és sziget elmozdult a helyéről.” Ami a hegy a szárazföld számára, az a sziget a tenger számára; tudniillik magaslat. – Itt rejtetten politikai és gazdasági hatalmi centrumra céloz, akik megfosztatnak hatalmuktól? A következő vers ezt a jelképes értelmezést támasztja alá. 


15.-17. vers: Az emberre tett hatást ecseteli. Ők ebben a világban, amelyet kutattak és fokozatosan uraltak, otthonosan érezték magukat. Itt a világházuk külső félelmetes beavatkozás miatta rázkódik. – Valaki leveszi a tetőt, lebontja a falakat, megrázza lentről a talajt. 


Pánikus félelembe esnek a „föld lakói.” Maguk az erősek is kiáltoznak (Zóf 1:14). A félelem mindannyijukat összekovácsolja. Átfogóan, a hetes szám jegyében sorolja fel őket. Kilátástalan félelmükben (Lk 21:25-26) rohangálnak ide-oda, és végül a fejüket a sziklahasadékokba dugják, hogy valahogy elrejtsék magukat a Bíró elől, mint ahogy Ádám elrejtőzött Isten elől (1Móz 3:8). Hasztalan menekülési kísérlet. 


„És azt mondták a hegyeknek és a kőszikláknak: essetek mireánk és rejtsetek el minket annak színe elől, aki a trónon ül.” Az életért való rohanás halálért való rimánkodássá lesz. Ez egy borzongató imaközössége azoknak, akik a Bárányt nem akarták imádni. De hát kihez imádkoznak? A hegyekhez és halmokhoz! – Inkább a halál, minthogy Isten elé kelljen állni. 


A föld lakói félnek a Bárány haragjától. Gyakran beszél a Jelenések könyve éppen úgy, mint az Ótestamentum, Isten haragjáról. De ez az egyetlen hely, ahol a Bárány haragjáról szól. Provokálóan hat: a Bárány haragszik. A Bárányharagja az emberiség számára a tulajdonképpeni katasztrófa. Aki úgy szeretett, hogy életét áldozta e világért, az most haragszik. Ez nem megjátszott harag, szemhunyorgatással. Egyszer nyilvánvalóvá válik, hogy Krisztusnál a szeretet és a harag nincs ellentétben, de bizonyára a szeretet és a bűn igen. El azzal az elképzeléssel, hogy Isten nem bünteti meg a bűnt. Isten egészen Isten az Ő szeretetében és haragjában. 


17. vers: A zárszóban egy döntő kérdés hangzik: „Kicsoda állhat meg?” – Ez a kérdés már nem valódi kérdés, hanem inkább rettenetes üvöltés (1:7). 


Az ókorban a vádlott térdelt vagy feküdt. Felmentő ítélet esetében szabad volt felemelkedni. De ezek a vádlottak egy másodpercre sem állhatnak fel, és egy millimétert sem emelkedhetnek fel.
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.07.23.)
http://reformatusbibliaiskola.blogspot.hu
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