JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (14.)

Bibliaórai vázlat: Jel 8:1-12.
1. A hetedik pecsét felnyitása – Az első négy trombitaszó (Jel 8:1-12)

1. Mit jelent a "mint egy félóráig tartó" csend?



A hét pecsét feltörésével válik végül is szabaddá a Bárány kezében az irat tartalma. Ezt a mennyben csend követi „mintegy fél óráig.” Ez a csend a magyarázók között élénk eszmecserét váltott ki. Értelmezik az 1000 éves béke országra, szombat gondolatra. Mások úgy gondolják, hogy a feszültséget fokozza az elkövetkezendőkre: egyrészt félelem teljes várakozás a közeledő ítélet miatt, másrészt boldog, tiszteletteljes áhítat várása az eljövendőnek. 


Az apokaliptika jelképrendszerében a csend Isten teremtését megelőző állapot. Ebbe az őscsendbe szólt bele Isten – létrehozva a világmindenséget; hangot is. De mihelyt Isten elhallgat, minden hang elhal, és ismét az őscsend valósul meg. A kozmosz ismét a káoszba zuhan vissza, amelyből Isten szava hívta elő (Zsid. 1,3: „Aki hatalma szavával fenntartja a mindenséget.” Tehát az új teremtést megelőző feszült várakozás jele. 
· A szentek imádsága (8:2-5)
2. A látomások milyen új sorozata kezdődik itt el?


8, 2-vel a látomások új sorozata kezdődik. Minden trombitaszó elhangzásakor új megpróbáltatás következik. E látomás sorozat előkészítése a füstölőáldozat bemutatása a mennyei istentiszteletben. 


A „Bárány”, aki a két utolsó fejezetben az események hordozója volt, a trombita sor végéig teljesen eltűnik. Helyette a cselekmény hordozójaként új nagyság jelenik meg, tudniillik a hét angyal; mégpedig hét arkangyal. 
3. Mit tudunk a hét angyalról?


A többi angyaltól különbözve, ezek Isten előtt állnak (Lk. 1,19). Isten színe előtt állanak azért, hogy mint Isten követei mindig készenlétben legyenek. A hét arkangyal nevei a következők: Uriel, Rafael, Raguel, Michael, Sariel, Gábriel és Remiel. Ezek közül csak Gábrielről (Dán. 8,16; Lk. 1,11.19) és Michaelről (Mihály) (Dán.10,13.21; Júd.9; Jel.12,7) olvasunk a Szentírásban. Tóbiás könyvében olvasunk Rafaelről. Ezek „orcájának angyalai” (És. 63,9). Tóbiás könyve szerint Rafael az, aki a kegyesek imádságait Isten elé viszi. 
4. Mi a jelentősége a hét trombitának?


„És adatott nekik hét trombita”: Nem mondja meg, ki adta nekik a trombitát. A trombita harsona alakú, fúvós hangszer, amelyet istentiszteleti hangszerként és harci kürtként használtak. Tiszta és éles hangja alkalmassá tette mindkét szolgálatra. – Itt az utolsó idők jeleként szólal meg (1.Kor. 15,52; 1.Thessz. 4,16). Az Ótestamentumban az „Úr napját” „harsona napjának” is nevezték. Ez a hatalmas harsona hang hirdeti: Isten felkerekedik, Isten jön, megtámadja a világot és megítéli. Most a teremtést meg akarja újítani és ismét szent templommá tenni. 

Isteni támadás szignál előjele volt a Jerikó előtti trombita fúvás. Jerikó falai mögül talán gúnyosan néztek le – a végidőbeli emberiség sem veszi komolyan Istent. 
5. Mit tudunk meg a szentek imádságairól?

A figyelem most a füstölő oltár felé fordul (3. v.). Az oltáron ott vannak a szentek imádságai. Az angyal az arany tömjéntartóból sok tömjént tesz a szentek imádságaihoz. A tömjén és az imádság hasonlata a Zsoltárok könyvéből ered (141. Zsolt. 2. v.). Az imádság lehet jó illatú áldozat – illatáldozat Isten előtt, de szükség van arra, hogy a mennyei oltáron megtisztuljon minden földi szennytől. Rm. 8,26: az imádság önmagában gyenge, és nem megfelelő. Közbenjárói szolgálat nélkül a legszebb imádság is csupán szappanbuborék, amely annál biztosabban szétpukkan, minél magasabbra emelkedik. 


Az Isten színe elé vitt imádságokra feleletül tölti meg az angyal az oltárról vett parázzsal a füstölőt, és meglepő mozdulattal lehajítja a földre (Lk. 18,7-8). A földre dobott tűz mutatja a haragot és az ítéletet. A csapáslánc tehát az imahatás következménye. Mózes imádsága és az egyiptomi csapások között szoros kapcsolat van; hasonlóan Illésnél is. 


A megadott jelre a hét angyal is felkészült a trombita megfúvására, amelyeknek hangjával új apokaliptikus események sorozata indul el. 

6. Milyen hasonlóság van trombita víziók és az egyiptomi tízcsapás között?

Ahogy a pecsét sorozat nyelvileg és fogalmilag kiváltképpen Zakariásból és Ezékielből táplálkozott, úgy ez az új szakasz Mózes könyvéből. A Sátán és a gyülekezet témáját úgy bontja ki, mint „Egyiptom” és a „megkínzott Izrael” szembenállását. Az első négy trombitaszót követő eseményekben az egyiptomi csapások ismétlődése figyelhető meg, kozmikus méretekre kivetítve. 


Ezek a csapások Isten haragját hirdetik. Ez hangsúlyozottan nem azonnal az embert éri, hanem először csak a külső világát – de a gyűrű egyre szorosabbá válik, míg végül aztán az embert éri (5. trombitaszótól), hogyha bűnbánatot nem tart. 


Megfigyelhető a katasztrófák súlyosságának fokozódása is. A 6. fejezetben a föld egynegyedét érte a csapás, itt egyharmadát! Így a trombita víziók félelmetes ítéletében még mindig van korlátozás: helye van a bűnbánatnak, de kétségtelenül lehetőség van az egyre keményebb dacnak is, mint egykor a fáraónál. 
· Az 1. trombitaszó (7. vers)
7. Mit tudunk meg az 1. trombita vízióból?


Az első angyal trombitájának szavára a hetedik egyiptomi csapáshoz hasonló ítélet zúdul a földre (2.Móz. 9,23-26). Égő városok, vérző emberek, az ítélet, s a kín rettenetességét hirdetik. A hatás rettenetes. Mindenütt fekete égésnyomok: a fák, a zöld növény, a föld egyharmada megég. Az emberek települését és táplálékát súlyosan érinti. A pusztító bűn visszatükröződése. S mégis csak részítéletről van szó. A föld még nem égett meg, hanem csak megperzselődött. 
· A 2. trombitaszó (8.-9. vers)
8. Mit tudunk meg a 2. trombita vízióból?

A második angyal trombitájának szavára egy tűzben égő, nagy hegyhez hasonló tömeg vettetett a tengerbe, és a tenger egyharmada vérré változott. Ez az első egyiptomi csapásra emlékeztet. De ott a bottal való csapás vízfertőzést okozott és halpusztulást. Itt egy nagy tüzes hegy okozza a pusztulást. 


A hegy a világépület oszlopai, - de a politikai hatalmat is magába foglalja. De Isten haragja a végén megégeti e világ minden biztonságát. A halak tömeges pusztulása, amelyek a tengerparti lakosságnak fő eledelül szolgál, valamint a tengeri flották, és legénységük pusztulása mutatja, hogy a természet ellenségévé lett az embernek, aki kilépett a teremtés rendjéből, és ellensége lett a teremtő Istennek. 
· A 3. trombitaszó (10.-11. vers)
9. Mit tudunk meg a 3. trombita vízióból?

A harmadik trombitaszó csapása nem kapcsolódik egyiptomi csapáshoz. A csapás egy nagy csillag képében a menny felől jön, jele Isten ítéletének. A csillag neve: Üröm. Üröm egy keserű növény, amely a pusztában növekszik. Az Újtestamentum csak ezen a helyen említi, de az Ótestamentumban 7x fordul elő. Az Istentől való elszakadás, a fájdalom, ítélet és keserűség szimbóluma. 


Az élet helyett halált adó vizek szintén a természet rendjének a visszájára fordulását jelenti. Isten ítélete folytán a tápláló természet halált hozóvá válik. 
· A 4. trombitaszó (8,12. vers)
10. Mit tudunk meg az 4. trombita vízióból?

A negyedik csapás a kilencedik egyiptomi csapásnak felel meg, univerzális méretekben. Nap és holdfogyatkozás az ókorban rémületet váltott ki, és háborúk, természeti katasztrófák jelzésének számított. A nap fénye nemcsak a vegetáció és az emberi élet feltétele, hanem Isten kegyelmének a jele is (Mt. 5,45). 


Ezzel a csapással kikerekedik a négyes szám: föld – tenger – édesvíz – csillagok. Négy oldalon, azaz minden oldalon kellemetlenségbe ütközik az ember. Ijesztő, ahogy az áldás egyik terület után a másik területet elhagyja, és ahogy a káosz növekszik. 


Kilencedik egyiptomi csapásnál Izrael lakóhelyén világosság van. A csapásokhoz mindig hozzátartozik a megkímélés momentuma. Itt a megkímélés az egyharmad rész formula kifejezésben található. Az emberiség bűnbánatra jut, vagy megkeményedik? Megmenekül, vagy elpusztul? Ez a döntő kérdés. 
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