JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (17.)

Bibliaórai vázlat: Jel 11:1-19.
A templom megmérése – a két tanú – 7. trombitaszó (Jel 11:1-19)

1. Hogyan osztható fel ez a 11. rész?


A 11. rész egymástól világosan megkülönböztethető két szakaszra oszlik:

· Az első szakasz (1.-14. v.) a templom megmérésének szimbolikus cselekményéről és Isten két tanújának sorsáról szól;
· másik a 7. trombitaszót követő mennyei jelenésekről ír (15.-19. v.). 

2. Mi a jelentése a templom megmérésének?


 A templom megmérése (11,1-2). A látnok jelképes prófétai cselekvésre kap felhívást. Egy mérőnádat kap, hogy „mérje meg” az Isten templomát, az oltárt és a benne imádkozókat. 


A látnok és a próféták víziójánál a megmérés nem szokatlan (Ez. 40,3.6; Zak. 1,16; Ám. 7,7-9). Milyen célt szolgál a megmérés, s mi az értelme? A megmérés egyrészt előkészítő intézkedés az épület építéséhez vagy helyreállításához; de másrészt a rombolásánál is. Ezen esetben sem egyik, sem másik nem cél; inkább az, hogy amit megmérnek, az fennmaradjon. A mérés megfelel az elpecsételésnek, amiről 7,2-3-ban volt szó. Mind az elpecsételés, mind a mérés is azért történik, hogy mindazok, akik Istenhez hűek maradtak, a nyomorúság idején, amely a földre jön, megőriztessenek. 


A heródesi templom részei: a templomépület – a papok udvara – férfiak – asszonyok – pogányok udvara. Ámde a jeruzsálemi templomot Kr.u. 70.-ben lerombolták a rómaiak; az irat (Jelenések könyve) pedig kb. 90.-ben keletkezett. A templom tehát az Isten népe (1.Pét. 2,5; Ef. 2,20-21; 1.Kor. 3,16). 


A látomás tartalma a következő: jóllehet a pogányság az utolsó időkben mindent eláraszt, még a legszentebb helyekre is betör, de Isten megőrzi azokat, akik az Ő templomában neki hűen szolgálnak. 


A templom udvara: a világ és Isten között álló, magát az Úr feltétlen követésére elhatározni nem tudó személyt (keresztyént) jelképezi. Van ugyan igehirdetés, értelmi – vallásos hit, de hiányzik a megszentelődés, amely nélkül senki sem láthatja meg az Urat. 


„A szent várost tapodják”. A „tapodni” szó azt jelenti: „elpusztítani, kirabolni”. De sok helyen, és itt is nem anyagi rombolásról van szó; aki lábbal tapos, az félvállról kezel; semmibe vesz (Mt. 5,13; Zsid. 10,29). Megszentségtelenít. A szent városból szentségtelen város lett. 


A borzalom ideje: 42 hónapig tart. – A két tanú 1260 napon át prédikál. Amikor Antikrisztusi veret van a látókörben, akkor a számokat hónapokban adja meg; ha lelki tartalom kerül szóba, akkor az időt napokban adja meg. Ez a híres kifejezés Dániel prófétára megy vissza (7,25; 12,7). Ott azoknak a súlyos megpróbáltatásoknak az időtartalmát jelöli meg, amelyek a zsidó népet Kr.e. 168-tól 165-ig érték. Akkor tudniillik Antiochus Epifánesz szír uralkodó megszüntette a jeruzsálemi templomban a szent szolgálatot, a templomban pogány oltárt állíttatott fel, és a zsidóságot a hivatalos pogány állami kultusz közösségébe akarta belevonni. Azóta ez a megpróbáltatás, és vele együtt a három és fél év (42 hónap, 1260 nap) mint jelképes számok bevonultak az apokaliptikus gondolkodásba. Legtöbben ezt az időadatot szimbolikusan értelmezik a végidei nyomorúságra. Mások Dán. 9, 24-27 alapján a 70. évhét második felére vonatkoztatják, tehát szó szerint veszik az időadatot. 
3. Mi a jelentése a "két tanú" megjelenésének?


A két tanú (6.-14. v.) Prófécia szólt arról, hogy Isten követet küld az emberekhez, mielőtt az Úr napja végérvényesen megkezdődne. Igeszakaszunkban tehát Isten követeiről van szó, akik prófétai küldetéssel lépnek fel. A zsákruha azt jelenti, hogy bűnbánatra, megtérésre hívó prédikációt kell szólniuk (vö. Jón. 3,5; Mt. 11,21). Küldetésük ideje 1260 nap. Tehát a végidőben is van prófétai üzenet. Isten ítéletét hirdetik, és megtérésre hívnak. 
4. Ki ez a két tanú?


Némely teológus úgy hiszi, ezt a helyet allegorikusan kell érteni, és a két tanúban a törvényt és a prófétákat; a törvényt és az evangéliumot; az Ótestamentumot és az Újtestamentumot kell látni. A leírás alapján mégis meghatározott személyekre kell gondolnunk. 


Mások a két tanú alatt Énókot és Illést értik. Ők nem haltak meg, hanem halál nélkül mentek át Isten országába (1.Móz. 5,24, 2.Kir. 2,11). Ámde a két tanú leírása legjobban Mózesre és Illésre illik. Hatalmuk van „az eget is elzárni, hogy ne essék az eső” (1.Kir. 17,1). Ahogyan egykor az egyiptomi csapások során történt, úgy képes a két tanú is a vizet vérré változtatni, és mindenféle megpróbáltatással sújtani a földet (vö. 2.Móz. 7,17.19). A két tanú tehát Illésként és Mózesként jelenik meg (Az ő lelkületükkel végzik a szolgálatukat). Az ószövetségi törvény értelmében pedig valamely tanúvallomás akkor érvényes, ha ketten tanúsítják (5.Móz. 19,15). Itt is két tanú prófétál, hogy tanúságtételük hiteles legyen. Előfordulhat esetleg az is, - mondja némely magyarázó – hogy itt nem két konkrét személyről van szó, hanem egy olyan közösségről, amelyik hű maradt az Urához, Jézus Krisztushoz. A részletek, mint gyakran máskor is, homályban maradnak előttünk. 


De a két tanúnak is szenvednie kell, és meg kell halnia a bizonyságtételéért, mint ahogyan a próféták és Krisztus apostolai is szenvedtek, és vértanúhalált haltak, követve Urukat. A szolgálatuk befejezése után a mélységből feljövő „fenevad” – Antikrisztus harcol ellenük, és megöli őket. 


A két tanú holttestét meggyalázza a fenevad, mivel temetetlenül hagyja. Ha valakit az élők sorából kitaszítottak, és nem temették el, hanem a kutyák és a keselyűk martalékának hagyták, az totális megsemmisítést jelentett, és a jövőtől is elvágták (79. Zsolt. 1.-3. v.; 1.Kir. 13,22). 


Holttestük a „lelki értelembe vett” Sodoma és Egyiptom utcáin van kitéve látványosságra. Sodoma a gonoszság, Egyiptom a megkeményedés és konokság megtestesítője (Mt. 23,37: próféta gyilkos város). 


Isten tolmácsolói elnémultak – a világ pedig örül. Tehetnek, amit akarnak; saját gondolataikat követhetik. Olyan nagy az öröm a likvidálásuk miatt, hogy az emberek ajándékokat küldenek egymásnak afeletti örömükben, hogy véglegesen megszabadultak a megtérésre hívó szótól; nincs többé, aki az igehirdetéseivel, és nevelő ítéletekkel bűneikre, az ítéletre, Istenre figyelmeztesse, és Krisztushoz hívja őket. 


A kárörvendő ujjongásuknak azonban hamar vége szakad, mert a két tanú feltámad. Az öröm félelembe csap át, mert Isten tanúbizonyságot tesz szolgái mellett, hatalmas szavával a mennybe hívja őket. Az ijedelmet még fokozta a nagy földrengés, amelynél a város egytizede elpusztult, és 7000 ember meghalt. (1/10 jelentése: az izraeliek tizedet adtak Istennek, hogy az egészre való igényét elismerjék. Ezzel erősítették meg felsőbbségét, és az ő adókötelességüket. De a nagy város ezt az igényt megtagadta. Most Isten bírói úton szerez érvényt annak). 
5. Mi a jelentése a 7. trombitaszónak?


A 7. trombitaszó (15.-19. v.) Az ígéret szerint a 7. trombitaszó napjaiban teljesedik be az „Isten titka.” A következményét csak felvázolja, - majd a 16. fejezetben szól róla bővebben. 


A látnok előtt újra megnyílik Isten mennyei szentélye – a mennyben hangok támadnak. Ezek a hangok a mennyei lények Isten dicsőítő himnuszának hangjai. A doxológia előbb múlt időben szól Isten és Krisztus végleges uralmáról (15. v.). Az eljövendő dolgok múltban való elbeszélése, a prófétai bizonyosság jele. 


Dicsőítés, hogy Isten magához vette az uralmat. Eztán nem érvényesül a bűn és gonoszság hatalma, egyedül az Ő szeretetének uralma érvényesül. 
6. Milyen eseményeknek kell bekövetkezniük az új teremtés eljöveteléig?


A 18. vers elsorolja azokat az eseményeket, amelyeknek még az új teremtésig jönniük kell: 

· A pogányok támadása (19, 17-21)
· A halottak megítélése (20,11-13)

· A szentek megjutalmazása (20,4)

· Az ellenség megsemmisítése (20,14-15) 
7. Mi a jelentése az isten temploma megnyílásának?


Isten mennyei templomának a megnyílása és a szövetség ládájának megjelenése végidei esemény. Isten a szövetségben foglalt ígéreteit beteljesíti, tervét a világmegváltásra véghezviszi. Isten világkormányzó hatalma viszi a világot a végső beteljesülés felé akkor is, ha ezt a Gonosz támadó dühe olykor eltakarni látszik. 
Mészáros Zoltán, református lelkész (Bonyhád, 2013.09.19.)
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