JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (25.)

Új ég és új föld. Az új Jeruzsálem.
Bibliaórai vázlat: Jel 21:1-27.

· „Íme, mindent újjá teszek” (Jel 21:1-8) 

1. Hogyan kell érteni azt, hogy Isten mindent újjáteremt?


Isten ítéletéről volt szó legutóbb. Ámde Isten igéje ettől tovább mutat: új eget és új földet ígér. Isten új életteret teremt, amelyben Istennel zavartalan közösségben lehetünk. Az „új” kifejezésre két szó van a görögben. Az egyik (neosz) a számszerűleg újat, frisset jelenti. A másik pedig minőségileg új, más (kainosz). Itt a felolvasott szakaszban az utóbbi szerepel. Tehát nem a régi világ javítása történik; a fennálló világ megdicsőülése megy végbe. A régi kozmosz nyomtalanul eltűnik. Az elsők elmúltak. A jövendő Úr az újbort nem önti régi tömlőkbe. Sokkal radikálisabb, mint a világjavító programok. 
2. Milyennek írja le a szentíró az újjáteremtett világot?

Ez az új világ démonmentes világ. „Tenger sincs többé”: Víztelenség jellemzi az új teremtést? Nem. Vö. 22,1. A keletiek nagyra becsülték a forrást és a vizet. Ámde a tenger a Sátán, az Isten elleni lázadás melegágya. A tengerből jön fel a fenevad (13,1), az összes káromlásával, csábításával, gyilkosságával. A gonosznak e forrása megszűnt, helyette az Élet forrása ömöl. Az új emberiség végre fenyegetettség és félelem nélkül élhet. Nem kell minden pillanatban félelmetes zavarral számolni. 


Új Jeruzsálem: az új emberiség nem formátlan embertömegként él, hanem rendezett közösségben. Ellentéte Babilonnak. A fertőző góc elpusztult. Az új Jeruzsálem olyan, mint a felékesített menyasszony. Mindaz, ami a földön van, a láthatatlan világban létezik az ősképe; és minden földi csak gyenge, tökéletlen visszfénye a valóságnak. Tehát a földi Jeruzsálem (szentsátor, templom) csak gyenge, tökéletlen utánzata a mennyei, tökéletes Jeruzsálemnek. Erről a mennyei Jeruzsálemről beszél Pál a Gal. 4,26-ban, és a Zsidókhoz írt levél 12,22. verse. Ez a város a mennyből száll alá, s nem alulról épül felfelé. A föld nagy építése Bábelhez vezetett, s nem Isten városához. A mennyei Jeruzsálem tervezője és alkotója Isten. 
3. Mit tudunk meg az újjáteremtett világról?


„Íme, az Isten sátora az emberekkel van”: Isten népének volt szentsátora (bizonyságtétel és találkozás sátora), amely előképe volt Isten jelenlétének. Most az Istennel való közösséget sok minden megzavarhatja. Akkor viszont zavartalan lesz a vele való közösség; sem félelem, sem bálványimádás, bizonytalanság nem zavarja meg. Az nem ideiglenes, hanem tartós közösség lesz. Nemcsak egy néppel, a zsidókkal, hanem a föld népe közül megváltottakkal lesz szoros közössége. Ez az „Immánuel” legmélyebb értelme. Ennek az Istennel való mély közösségnek a következménye: 


„És letöröl minden könnyet a szemükről”: Ott is sírnak? Nem. A kép a „vigasztaló Istent” mutatja be. Valaki egyszer azt mondta: „Istennek sok szolgája van, akik végrehajtják parancsait, de a könnyek letörlését magának tartja fenn.” Halál, gyász, fájdalom, jajkiáltás: e jelen világ tartozékai. Mindannyiunknak – ha akarjuk, ha nem, - találkozni kell vele. Az életet keservessé, a terhet súlyossá teszi. Mindez az új világban nem lesz. Ahogy 18, 21-24: Bábel hangjának elnémulását prófétálta, úgy itt Jeruzsálem hangja is elnémul. De melyik hang némul el itt és ott? Bábelben az élet hangja némul el, az új Jeruzsálemben a halál hangja. Emiatt a két város közötti távolság: ég és föld. 


„Mert az elsők elmúltak”: Az új világ békéje nem abból fakad, hogy mindenre és mindenkinek igent mondanak, hanem mivel Isten éles nemet mondott a bűnre, halálra, ördögre. 


Az 5.-8. versben valami egészen szokatlan és egyszeri történik a Jelenések könyvében: felhangzik Isten szava. Eddig beszélt angyal, vén, lény, János. Most a trónon ülő szólal meg. Nála oldódik meg minden rejtély. Minden homályos dolog nála nyer értelmet. 


Most derül ki, hogy vannak győztesek és vesztesek. Vesztesek: akik lehet, hogy az életben olyan sokszor győztek. De a sok apró győzelem mégsem vált nagy győzelemmé. Győztesek: akik a földi életben olyan sokszor veszítettek. S a látszólagos sok-sok verességük ellenére mégis győztek. 


A trónon ülő nem Dominitius császár, hanem Isten. Ő minden remény forrása. Nála van az új kezdet, s nem nálunk. Ki Ő? S mit akar? 


„Íme, mindent újjá teszek”: A 6. versben az mondja: „Megtörtént!” Isteni Ámen. Az 1.Móz. 1. beteljesülésére emlékeztet. Minden szava eseménnyé lett. „Én vagyok az Alfa és az Ómega”: Alfa: nemcsak idői kezdet, hanem eredet; minden dolgok forrása (Isten). Őáltala kezdődött minden. Ómega: nemcsak idői véget jelent, hanem célt, csúcspontot is, amelyben minden kicsúcsosodik, és beteljesedésre jut. Minden élet kezdete és vége Istenben van. – 2.Kor. 5,17: „Ezért ha valaki Krisztusban van, új teremtés az: a régi elmúlt, és íme: új jött létre.” Itt jelentkezik a „Már most és a még nem” feszültsége. 


„Én adok majd a szomjazónak az élet vizének forrásaiból ingyen”: A „szomjazás” régi, gyakran alkalmazott képszerű megjelölés az Isten és üdvössége után való vágyódás számára (42. Zsolt. 2-3; 63,2; És. 55,1; Ám. 8,11). Ezt a kifejezést hasonló értelemben veszi át Jézus, ill. az Újszövetség is. Ilyen értelemben ígéri itt is Isten, hogy az élet forrásából üdíti fel azokat, akik vágyódnak az üdvösség után, éspedig felüdíti őket „ingyen”. Amit Pál apostol az ingyen, hit által való megigazulás tételével ír körül olvasóinak, azt itt János ezzel a képpel teszi szemléletessé. Isten teljesen ingyen, tehát teljesen érdemünk nélkül árasztja ki kegyelmének gazdag ajándékait mindazokra, akik „győznek”. 


A győztesek „örökséget kapnak”. Az Ószövetségben Izrael az ígéret földjét kapja örökségül (1.Móz. 13,14-17); sőt Izrael, mint választott nép, Isten „örökös tulajdona”(5.Móz. 4,20). Aki győz, az Isten fiává lesz. Nem azok vagyunk mindnyájan? Nem. Mindnyájan Isten teremtményei vagyunk, de csak azok Isten fiai, akik befogadták Jézus Krisztust. Ez teljes gazdagságot jelent (Rm. 8,32). 


Az ige figyelmeztet: Jézus nélkül senki sem ér célhoz. Szól azokról is, akik nem fogadták el Isten ajándékát; megvetik szeretetét; más hatalomnak adták magukat. Isten komolyan veszi az ember döntését. Aki most nem akar vele lenni, azt nem kényszeríti az örökkévalóságban sem arra. A szakaszt figyelmeztető fenyegetéssel zárja le, amely azok ellen fordul, akik az utolsó idők csábításai és hitető megtévesztései közt hűtlenekké lettek. Ezek a „gyávák”, akik megtagadták Urukat, a „hitetlenek”, akik inkább hisznek a fenevadnak és csatlósainak, az „utálatosak”, akik a bálványimádás utálatos bűnével szennyezték be magukat, a „gyilkosok”, akik üldözve Isten népét halálra kínozták annak vértanúit, a „paráznák”, akik erkölcstelenségükkel beszennyezték életüket, és a „varázslók”, akik úgy tesznek, mintha titkos tudományukkal a természet titokzatos erői felett rendelkeznének, végül a „bálványimádók”, valamint a „hazugok”, akik nem keresték az igaz Istent, hanem kedvelték és gyakorolták a hazugságot, úgyhogy egész életük Istent megtagadó hazugsággá lett. 


Krisztus megtagadásának, a tőle való eltántorodásnak a következménye a „kénkővel égő tüzes tóba” való vettetés, azaz a „második halál.” Az első halál biológiai halál. A második halál az Istentől való elszakítottság. Isten igéje éles kérdést intéz hozzánk: Ki vagy te: Isten fia vagy a halál fia? Hol lesz a helyed: az új Jeruzsálemben, vagy a kénköves tóban? Mi vár rád: a feltámadás az életre, vagy a második halál? Isten azt akarja, hogy te is a győztesek között légy. Te is ezt akarod? 

· Az új Jeruzsálem (Jel 21: 9-27)

4. Milyennek írja le a szentíró az új Jeruzsálemet?


Ez a szakasz a mennyei Jeruzsálemet mutatja be, amelyről a 2. versben említést tett. Ez a szakasz nyelvileg és tartalmilag erősen érintkezik Ez. 40-48. fejezet látomásával, de jó néhány különbség is van.


A mennyei Jeruzsálem képének hangulata is merőben eltér a legtöbb látomástól. Nem tartalmaz viharos eseményt, különféle harcokat, szenvedéseket, hanem tiszta nyugalmat és vigasztaló békességet áraszt. Egyetlen más látomásnál sem időzik János olyan hosszan, és nem írja le olyan pontosan. Ugyanakkor a szerző a mennyei Jeruzsálemet tudatosan, és az olvasó számára érthető módon szembe helyezi Babilonnal. Mint 17:1-ben, úgy itt is a harag poharakat tartó angyalok közül az egyik hívja Jánost, hogy megmutassa neki az új Jeruzsálemet. A két kép bevezetése (17:1 – 21:9) –kevés eltéréssel- szó szerint megegyezik. Ámde a tartalom teljesen más. 


Babilont az angyal a sivatagból mutatta meg a látnoknak; a sivatag hagyományosan a gonosz szellemek, a démonok hazája. Most azonban az angyal „nagy és magas hegyre” viszi Jánost: ez a hegy a kinyilatkoztatás helye, innét láthatja meg János Isten újjáteremtő hatalmának megnyilatkozását (ti.: a minden földi nyomorúságtól, üldözéstől, haláltól és ítélettől megszabadult, megdicsőült gyülekezetet). 


A város látképe: (11-14. v.) Az új Jeruzsálem első és tulajdonképpen minden egyebet magába foglaló igazsága, hogy rajta ragyog „Isten dicsősége”. Az Ótestamentumban Isten dicsősége árnyékoltan mutatkozott meg, itt teljesen. A város leírása a magasból halad a mély felé, a falaktól a kapukon át az alapkőig. 


Nagy és magas fala volt. A vándor, aki az ókorban egy nagy városhoz közeledett, először semmi mást nem látott, mint a nagy falakat. A falak nagyságából leolvashatta a város erejét, gazdagságát és biztonságát. A falak mindenekelőtt a tisztátalantól való teljes elkülönülést szimbolizálják (27. v.). 


A falakon 12 kapu van. Isten városába nemcsak egy kapun lehet bemenni, hanem tizenkettőn. A 12 kaput felosztja a négy égtájra. Mind a 4 égtájon 3-3 kapu van. (Lk. 13:28-29) –Isten népének univerzalitását mutatja. 

5. Mit jelentenek az itt felsorolt szimbólumok?

Kelet felől három kapu: jelképesen ez a kapu azoké, akik már életük kezdetén hívőkké lettek. Már gyermekségük, ifjúkor idején Jézust elfogadták Uruknak. 


Észak felől 3 kapu: Északi területen hideg van. Ez a kapu azoké, akik a keresztyén hithez az utat az értelem révén találták meg; logikus, értelmes gondolatok útján, és nem annyira a szívük útján. (hűvös ész) 


Délen 3 kapu van: Déli országokban meleg van, a klíma enyhe. Ezek az emberek nem értelmi okok révén, hanem érzelmi úton jutottak Jézushoz. 

Nyugat felől 3 kapu van: Nyugaton megy le a Nap. Ez a kapu azoké, akik későn találták meg Krisztust, csak életük alkonyán. (11 órások, Lator) Az ember életének legkülönbözőbb idején és legkülönbözőbb útján juthat Istenhez. 


S a kapukon nevek voltak: Izrael 12 törzsének a neve. A 12 alapkő; a 12 apostol neve. Ez mutatja az üdvtörténet folyamatosságát, azonosságát. Az az Isten, aki az ősatyáknak kinyilatkoztatta magát, ugyanaz, mint aki Jézus Krisztusban jelentette ki magát. (Veszélyes elszakítani az Ószövetséget az Újszövetségtől). Isten népe az egyház, amely „az apostolok és próféták fundamentumára épült” (Ef. 2: 20). 
6. Mi a jelentősége a város megmérésének?


A város formája és mérete: a várost egy angyal arany mérőpálcával méri meg. Mint 11. fejezet 1-2. versében, a város megmérése itt is azt jelenti, hogy Isten tulajdonáról van szó. Részletesebben azonban a mérést a látomás nem írja le, hanem csak annak az eredményét közli. 

7. Mit tudunk meg a város méreteiről és szerkezetéről?


A városnak négyzetes alaprajza van. Ez nem volt szokatlan az ókorban (Ninive, Babilon). A négyzet az ókorban tökéletes idomnak, a kocka tökéletes testnek számított. Az égőáldozati oltár, a füstölő oltár, de mindenek előtt a Szentek Szentélye kocka alakú volt. 


A város („Szentek Szentje”) egyik oldala 2200 km. (Ez kb. Berlintől Moszkváig, vagy Londontól New Yorkig terjed). A Föld legmagasabb hegyétől 250x magasabb. De amíg az Ótestamentumban a Szentek Szentélyében nem volt világítás – itt Isten dicsősége és szentsége beragyogja az egész teret. 


Benne mindenki számára van hely, aki üdvösség után sóvárog („Van hely, van hely…”) 


A város méreteinek felvázolása után, a látomás annak ragyogó szépségét minden emberi elképzelést felülmúló pompáját szemlélteti. Az itt felsorolt ékszerek az ószövetségi főpapok által viselt, és Izrael törzseit jelképező drágakövekre emlékeztetnek. 


Egy városban döntő fontosságú a templom. Ezékiel látomásában is az újonnan felépült Jeruzsálemben a főhangsúly a templomra esett. János szinte hallja a környezetéből a türelmetlen kérdést: „és a templom?” Mikor jutsz végre a lényeghez? Mintha erre felelne, s így kezdi: „és nem láttam templomot a városban.” (A múlt rendszerben a szocialista városokban - Leningrád, Dunaújváros- nem építettek templomokat), – de a zsidó fül számára ez megrendítő sokkot jelentett. 


Mégsem szentségtelen város. – A templom egy különleges hely, ahol az ember különleges módon találkozhat Istennel. – Isten városában nincs szükség ilyen helyre, mivel Isten és Jézus Krisztus mindig és mindenütt jelen van. Hab. 2,14: „De a föld tele lesz az Úr dicsőségének ismeretével…” Ők Isten látják. Nincs többé szükség Istenre utaló jelre. Ahol Isten és Krisztus jelen van, ott van egyház. Nem épület, liturgia, rendtartás, papság révén van egyház. Egyház csak ott van, ahol Krisztus jelen van. 


Napra sincs szüksége a városnak, sem Holdra, hogy világítsanak neki, mert az Isten dicsősége világosította meg, és lámpása a Bárány… és a népek az ő világosságában fognak járni. (vö. Ézs. 60:19-20). 36. Zsolt. 10. v.: „A te világosságod által látunk világosságot.”


Mindent csak akkor látunk helyesen, hogyha az Isten világosságában látjuk. Csak akkor ismerjük fel, mi valóban a fontos és mi nem. Isten világosságában elveszíti jelentőségét a becsvágy, a pénz, a vagyon, az élvezetek… Más megvilágításba kerül a szórakozás, a szokás, a betegség, de az önmegtagadás és a kereszthordozás is. 


Nem lesz éjszaka. Az ókori ember félt a sötéttől, mint a gyermek. Az új világban nem lesz többé félelmet keltő sötétség. A jelenben olyan sok minden félelmet kelt bennünk. 


A fejezet intelemmel zárul: „Nem megy abba semmi tisztátalan.” Nincs helye semmi utálatosságnak. Aki nem hagyja el gonosz útját, az kimarad Isten városából. Nem a bűnbánó bűnösök maradnak ki, hanem azok, akik szándékosan megmaradnak a bűn útján.
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