JELENÉSEK KÖNYVE SOROZAT (26)

Az élet vize és az élet fája. A prófécia beteljesülése
Bibliaórai vázlat: Jel 22:1-21.
· A beteljesülés (Jel 22:1-21)

1. Milyennek írja le a szentíró az új Jeruzsálemet belülről?


Eddig a szent város külsejét írta le, most a város belsejét írja le. A világosság és a szentség fogalmakat kiegészíti az élettel. János teológiája szerint a világosság és az élet együvé tartoznak (vö. Jn. 1:4). Ezt az életet a paradicsomi élet víz és életfa alakjában szemlélteti. 


Az élet vize fordulata már korábban előfordult, most bővebben szól róla. A folyó képe gyakran előfordul az Ószövetségben. Ezékiel beszél egy folyóról, amely a templomból jön ki (Ez. 47,1-7). A zsoltáríró a folyóról énekel, amely megörvendezteti az Isten városát (46. Zsolt. 4. v.). Zakariás szerint az „élő víz” Jeruzsálemből jön ki (14,8). Jeremiás azért panaszkodik, hogy népe elhagyta Istent, aki az élő vizeknek a forrása (Jer. 2,14). 
2. Mit jelent az élet vize és az élet fája?


a.) Az élet vize: Vannak magyarázók, akik az élet folyóját a Szentlélekkel azonosítják (Jn. 7,38-39). De a hasonlatnak lehet egy igen egyszerű jelentése. A mai civilizált ember nem tudja megérteni, hogy a keleti ember számára mit jelent a víz. A száraz pusztában, a forró homokban a víz jelentette szinte az életet. Ebben az esetben az élet vize jelenti az életadó erőt, melyet Isten ad az ő népének. Jézus azt mondta magáról, hogy Ő az Élet. „Én azért jöttem, hogy életük legyen, sőt bőségben éljenek.”(Jn. 10,10)


„Az Isten és a Bárány királyi székéből ered”: 4,5 szerint villámok, mennydörgések törtek elő, tudniillik ítéletek. Az ítélet befejeződött, és Isten szakadatlan életet áraszt az újjáteremtett világban. 


b./ Az élet fája: Valamikor az Édenkert közepén állt. Isten újjáteremtett világában ismét jelen van. A bűneset után az ember elől elzárta Isten az életfáját. Most szabad venni belőle. Az örök életet nem élvezhetik Isten nélkül. Az új életnek is meg van az állandó függősége. 


Különös, hogy a fák levelei a népek gyógyítására valók. Vajon miért van szükség arra, hogy a népeket gyógyítsák a fák levelei? Vajon az elkárhozottak valami módon az élet fájának levelei által még meggyógyulhatnak, és üdvösségre jutnak? Ez ellentétes az Újszövetség gondolatával. Nos, a gyógyulás kifejezés több jelentést is magában foglal. Egyrészt jelenti a beteg ember egészségessé tételét, másrészt az egészséges ember egészségének megőrzését jelenti (prevenció). Vagyis: nem támadhatja meg senki az üdvözültek tisztaságát, szentségét és lelki egészségét, mert Isten gondoskodik ennek megőrzéséről. 


„Nem lesz többé átok”: A bűn következménye volt az átok (vö. 1.Móz. 3,14-19; 4,11). Paradicsom, kígyó nélkül; halálos fenyegetettség nélkül; minden olyan nélkül, ami Isten szentségét sérti. Ahol még átok van, ott Isten nem lakozik (Józs. 7,12). 


Papként szolgálnak: nem lélektelenül, hanem teljes szívből, teljes lélekből, teljes erőből. Ez az a nyugalom, amelybe Isten népe bemegy. Megnyugosznak az ő fáradtságuktól, de nem a szolgálatuktól. 


„Látni fogják az ő arcát, és az ő neve lesz a homlokukon”. Isten arcának látása vágy és félelem (2.Móz. 33,20.23, És. 6,5). Jel. 6,16: a régi világ elmenekül Isten arca elől. Mt. 5,8! Ami a bűnös ember számára lehetetlen, az valóra válik a megváltott gyülekezet számára. 


A név, amely egykor üldöztetést jelentett számukra, most dicsőségükre szolgál, mert uralkodnak örökkön-örökké. Őhozzá tartoznak, és Isten dicsősége ragyog rajtuk; az Ároni áldás valósul meg rajtuk. 

· Zárszó 

3. Hogyan osztható fel a Jelenések könyve záró szakasza?


A Jelenések könyve utolsó 15 versének tagozódása nehézséget okoz. Öt különböző hang szólal meg: Krisztusé, angyalé, Jánosé, Léleké és a mennyasszonyé. Nehéz megmondani ki mikor szól. 


A prófécia megbízható és igaz. Ezt 3x mondja. Istentől való, s nem vak fantázia. A könyvnek isteni karaktere van. Ugyanaz az Úr szó, aki már Mózesnek, Sámuelnek, Ézsaiásnak, Jeremiásnak szólt. Hasonló komolysággal kell venni, mint az ószövetségi prófétákat. 


10.-17. vers: Ebben a szakaszban a hangsúly azon van, hogy Krisztus jövetelének ideje közel van. A bepecsételés, amelyre nézve Dániel próféta annak idején parancsot kapott, azt jelentette, hogy ezeknek az igazságoknak a beteljesedése még várat magára. A Jelenések könyvével kapcsolatban viszont merőben új a parancs. Nincs szükség bepecsételésre, mert azok az események, amelyek megírattak ebben a könyvben, már elindultak a történelem folyamában. 
4. Mit jelent az, hogy az emberek maradjanak olyanoknak, amilyenek?

Ez felszólítás arra, hogy maradjanak meg a bűnben? Nem. – A könyv felolvasása kb. másfél óráig tartott, s ez tulajdonképpen küzdelem volt a lelkekért. A hallgatóknak mérleget kell vonni. Aki e könyv által nem nyerhető meg, az nem lesz megmentve. Jussatok döntésre: akár így, akár úgy, csak langyosak ne legyetek! Mindenki ismerje fel pontosan, kicsoda ő, és hol tart. Ha kell, rettenjen meg magától, üdvösen. 


Eljön az idő, amikor már késő lesz megváltozni. Dániel ezt írja: „Megtisztulnak, megfehérednek sokan, de az istentelenek istentelenül cselekszenek (Dán. 12,10). Ezékiel ezt írja: „Aki hallja, hallja, aki nem akarja, nem hallja” (Ez. 3,27). Eljön az idő, hogy az emberi élet annyira megkeményedett, hogy már semmi nem tud rajta változtatni. Az ember annyi ideig halogatja, hogy Krisztushoz menjen, hogy a végén nem fog tudni elindulni. Ezért hangzik az ébresztő hang: „Íme, eljövök hamar”. – Amikor a gonosz szolga azt gondolja: késik az én uram, halogatja még a hazajövetelét, reménytelenné lesz, s minden erkölcsi – lelki ereje elvész. Ha a reménység ellanyhul, s ha a Jézussal való kapcsolat róla való emlékezésben kimerül, a gyülekezet számára bekövetkezik a deformáció. A világ egy darabjává válik. 

5. Mire figyelmeztet minket a könyv zárszava?


Arra, hogy lesznek győztesek, és lesznek vesztesek. 


1./ Akik bemennek Isten városába: „Szeretteim, most Isten gyermekei vagyunk, de még nem lett nyilvánvaló, hogy mivé leszünk. Tudjuk, hogy amikor ez nyilvánvaló lesz, hasonlóvá leszünk hozzá, és olyannak fogjuk Őt látni, amilyen valójában. Ezért akiben megvan ez a reménység, megtisztítja magát, mint ahogyan ő is tiszta.” (1.Jn. 3,2-3). – Megtisztítja magát a hamis békétől, hamis bűnbocsánattól, hamis üdvösségtől, bűnöktől. 


2./ Az ígéret mellett ott van a fenyegető ige is: 15. vers. A 21,8 felsorolása most kiegészül a „gyilkosok” említésével. Feltűnő még az „ebek” kifejezés használata. A kutya minden tisztátalanság és undor szimbóluma. A zsidóknál nem házi állat volt, hanem kitaszított dögevő, hontalan, rühes kóbor állat. A pogányokat nevezték kutyáknak (pogány kutya). 


Régi kommentár nemcsak a hitetlent, istentelent gondolta ezzel, hanem azt a keresztyént is, aki a bemerítkezése után visszaesett a régi bűneibe (vö. 2.Pét. 2,20-22). 


Másik lehetőség: 5.Móz. 23,19. A férfi parázna díját kutyapénznek nevezték. Isis termékenység istennőjét, pl. egy kutyán lovagolva ábrázolták. Tehát erkölcstelen életű embereket jelöl. 


Aki szereti és gyakorolja a hazugságot. Vérévé vált. Eljött a világosság, de inkább szerették a hazugságot. 

· A könyv kánoni értéke (18.-20. v.)

6. Mire figyelmeztet  a könyv záradéka?



5.Móz. 4,2; 12,32; Jer. 26,2; Péld. 30,6; Préd. 3,14. Jól ismert formula. Szent a könyv tartalma és szövege. Jaj annak, aki megváltoztatja. A szerző mögött Isten áll. Ha valaki megváltoztatja a könyvet, ezáltal az emberek tájékozódásképtelenné lesznek. 


A „kánon” szó nádszálat, botot, rudat jelent; s mivel ezt mérésre használták, jelentése „mértékké” vált. 


Gal. 6,16: „Akik e szabály szerint élnek” – kritérium! Elég korán felmerült a probléma: mi a tanításban, és életvitelben a keresztyéni, ez megkívánta a kötött normát. A bibliai iratok gyűjteménye az a norma, ami keresztyéni, s ahhoz kell igazodnunk. 


Ahogy a Jelenések könyve az ókori levélformának megfelelő üdvözlettel kezdődött, úgy a könyv vége is ennek megfelelően záródik üdvözlettel, vagy pontosabban apostoli áldáskívánással. A szerző az Úr Jézus kegyelmének kívánásával búcsúzik olvasóitól. 


Talán a Szentírás egyetlen más könyve sem állítja ilyen éles ellentétbe a szentek boldog sorsát az elveszettek félelmetes jövőjével. A Biblia egyetlen más könyve sem írja le ennyire világosan egyfelől az ítéletet, másfelől pedig a szentek örök üdvösségét. Milyen tragédia, hogy olyan sokan elmennek e könyv mellett, és nem hatolnak a mélyére, hogy felhozzák csodálatos igazságait, ezzel megszegényítve Jézus Krisztusról szóló ismeretüket és reménységüket. Isten népe, amely megérti, és nagyra becsüli ezeket a csodálatos ígéreteket, csatlakozhat Jánoshoz az imádságában: „Jöjj, Uram Jézus!” 
http://reformatusbibliaiskola.blogspot.hu                          Mészáros Zoltán, ref. lelkész (Bonyhád, 2013.11.19.)
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